EGE ÜNİVERSİTESİ

TARIMSAL UYGULAMA VE ARAŞTIRMA MERKEZİ

 Çiftçi Broşürü: 40 



                                 Eylül-2003

	ANALİZ İÇİN YAPRAK ÖRNEĞİ NASIL ALINIR?

	Yrd.Doç.Dr.Bülent YAĞMUR

E.Ü. Ziraat Fakültesi Toprak Bölümü
	Zir.Yük.Müh.Turan GENÇAY

E.Ü. Tarımsal Uygulama ve Araştırma Merkezi


1. Giriş
Tarımsal üretimde amaç, birim alandan daha fazla ve kaliteli ürün elde etmektir. Gübreleme, bu hedeflere ulaşılmasında en önemli uygulamalardandır. Toprak ve bitki analizleri, toprak özellikleri ve bitki beslenme düzeyinin belirlenmesi dengeli gübrelemenin ön şartıdır. 
Toprak analizleri yanında yaprak ve meyve analizleri de yapılarak, gübreleme programları hazırlanmaktadır. Bitki analizleri bitkinin mineral madde içeriği ve beslenme durumu hakkında bilgi verir. Ayrıca, toprağın verimlilik durumu ve uygulanan gübre programının uygun olup olmadığı tesbit edilir. Bitki analizleri sap, gövde, dal, sürgün gibi bitkinin değişik kısımlarından yapılabilir. Ancak, en uygun olanı yaprak analizleridir. Çünkü yaprak, bitkinin besin maddesi fazlalık ve noksanlıklarını en iyi gösteren organdır. 
Tek başına yaprak analizleri ile gübre önerilerinde bulunulamaz. Mutlaka, toprak analizinin de yapılması gerekir. 
Ne yazık ki, üreticilerin büyük çoğunluğu toprak ve yaprak analizi yaptırmadan gübreleme yapmaktadır. Çevreyi kirletmeden, ürün kalitesini bozmadan, birim alandan en fazla ve kaliteli ürünün alınması dengeli gübreleme ile mümkündür. Dengeli ve bilinçli gübreleme için toprak ve yaprak analizleri yaptırılmalıdır. 
2. Yaprak Örneği Alırken Nelere DiKkat Edilmelidir? 
· Bahçedeki farklı çeşit ve yaş grubundaki bitkiler için ayrı ayrı örnek alınmalıdır. 
· Bahçe, toprak özellikleri yönünden farklılıklar gösteriyor ise her bir kısımdan ayrı örnek alınmalıdır. 
· Hastalık-zararlı belirtisi olan, yanmış, kurumuş, kıvrılmış veya herhangi bir böcek tarafından yenmiş, yırtılmış yapraklar alınmamalıdır. 
· Özellikleri yönünden benzer olan her 20 dekar için bir örnek alınmalıdır. 
· Örnek olarak seçilen yapraklar o büyüme devresi için ortalama yapraklanma koşullarına sahip olmalıdır. Anormal derecede büyük veya küçük yapraklar örnek olarak alınmamalıdır. 
· Bahçedeki ağaçların en az %20’sinden (her beş ağacın birinden) örnek alınmalıdır. 
3. Yaprak Örnekleri Nasıl Alınır? 
En uygun örnek alma zamanı tam çiçeklenmeden 8-12 hafta sonradır. Bu da yaklaşık Temmuz sonu ile Ağustos ortasına denk gelir. Yukarıda belirtilen kurallara uygun olarak, bahçenin özelliklerine göre U veya zigzag şeklinde dolaşılarak, örnek alınacak ağaçlar belirlenir ( Şekil 1). 
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Şekil 1: Yaprak örneği alınacak ağaçların belirlenmesi 
Örnekler, belirlenen ağaçların omuz hizasındaki güneş gören dallarından alınır. Bu dallardaki orta yapraklar sapları ile birlikte koparılır. Asma yaprağı, pamuk yaprağı gibi büyük yapraklı bitkilerden 40-60 adet, zeytin yaprağı gibi küçük yapraklı bitkilerden 100 adet, narenciyelerde ise 50-60 adet yaprak analiz için yeterlidir. 
Alınan yaprak örnekleri delikli naylon torba veya bez torbaya konulur. Yaprak örneğinin alındığı bahçe sahibinin adı, örneğin alındığı tarih ve örneğin alındığı yeri belirten iki adet etiket yazılarak, biri torbanın içine diğeri ise torbanın ağzına bağlanır. Hazırlanan torba, buz çantası içinde, aşağıdaki bilgileri ihtiva eden bilgi formu ile birlikte en kısa zamanda laboratuvara ulaştırılır. 
Hazırlanan Bilgi Formuna Neler Yazılmalıdır? 
· Örneğin alındığı yer ( il, ilçe, köy) 
· Örneğin alındığı mevkii 
· Örneğin temsil ettiği bahçe veya arazi büyüklüğü (dekar) 
· Ağacın yaşı 
· Bitki türü 
· Sulama şekli 
· Sulu veya kuru ziraat yapıldığı 
· Daha önce verilen gübre miktarı ve cinsi 
· Örnek alınan bahçedeki bitkilerin yapraklarında gözlemlenen anormal belirtiler 
Aynı gün laboratuvara gönderilemeyen örnekler buzdolabında kısa bir süre için saklanmalıdır. 
