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1. AYÇİÇEĞİ TARIMININ ÖNEMİ: 

Ayçiçeği yağı yemeklik kalitesi yönünden tercih edilen bitkisel yağlar arasında ilk sırayı almaktadır.  Yurdumuzda da yıllara göre değişmekle beraber yaklaşık 550.000 hektar alanda ayçiçeği tarımı yapılmaktadır. Ülkemizde kişi başına yaklaşık 14 kg bitkisel sıvı yağ tüketilmektedir. Yıllık bitkisel yağ açığımız 200-250 bin tondur.  Ayçiçek yağı besin değeri bakımından zengindir. Ayçiçeği tohumlarında yağ çıkarıldıktan sonra kalan küspe değerli bir hayvan yemidir. Küspesinde %44 protein bulunmaktadır. Zehirli maddeler içermez. Cezbeden sarı çiçekleri nedeniyle arılar için de değerlidir. 

Ayçiçeği yağlık ve çerezlik olarak yetiştirilen yazlık çapa bitkisidir. Ayçiçeği bitkisinin yetişmesi için uygun iklim koşulları başta Trakya ve Marmara bölgesi olmak üzere, Anadolu'nun geçit  bölgeleri, Çarşamba Ovası, Ege, Akdeniz, Güneydoğu Anadolu’nun pamuk ekilen alanlardır. 

Ayçiçeği tarımında verimliliğin artırılmasında kaliteli tohumluk kullanımına ve bakım işlemlerine bağlıdır. Ayçiçeği bitkisi kazık kök yapılıdır. Kurağa dayanıklıdır. Yeterli yağış olmadığı zamanlarda verim düşmektedir. Yıllık yağışı 450 mm ve üzeri olan yerlerde sulamadan ayçiçeği yetiştirilebilir. Yetersiz yağış olursa, sulama gerekebilir. Sulama ile ürün ve danelerdeki yağ miktarı artar. Susuz koşullarda dekardan 125-130 kg verim alınır. Bir defa sulandığında 250 kg, iki kez sulandığında 310 kg, üç kez sulandığında da 400 kg ürün alınmaktadır. 

2. AYÇİÇEĞİNİN TOPRAK VE İKLİM İSTEKLERİ: 

Ayçiçeği, toprak yönünden seçici değildir. Ancak, organik maddece zengin, derin ve su tutma kapasitesi iyi topraklarda verim artar. Kumsal topraklardan killi topraklara kadar iyi drenajlı topraklarda yetiştirilir. Tuza dayanıklı değildir. Toprakta %1-2 düzeyindeki tuz ayçiçeğinde çimlenmeyi düşürür. Asitliği (pH) 6.0 ile 7.2 arasındaki topraklarda iyi yetişir. 

Tohumlarının çimlenebilmesi için 8-100C’lik toprak sıcaklığı gerekir. Ayçiçeği için en iyi yetişme sıcaklıkları 21-240C’dir. Yapraklarının ışığa yönelmesi nedeniyle Marmara Bölgesinde “günebakan” veya “gündöndü” denir. 

2.1. Sonbahar Toprak İşlemesi: 

Ayçiçeği tarımında toprağı işlemenin amacı, iyi tohum yatağı hazırlamaktır. Toprak işlemede ön bitkiden kalan sap artıklarını gömülür. Toprak havalandırılır. Yabancı otlar yok edilir. Toprakta depolanan su artırılır. Ön bitkinin hasadından sonra ayçiçeği ekimi düşünülen tarla soklu pulluk ile 20-25 cm derinlikte sürülmelidir. Bu ilk sürüm her yıl farklı derinlikte yapılırsa pulluk tabanı oluşması önlenir. Tarlada önemli bir otlanma görüldüğünde, otlar kazayağı ile toprak 10-15cm derinlikte işlenerek, yok edilir. 

2.2. İlkbahar Toprak İşlemesi: 

Ayçiçeği düzgün bir çıkış için nemli tohum yatağı ister. Bunun için İlkbaharda toprak tava geldiğinde tarla önce kazayağı, sonra tırmık veya yaylı tırmık ile 10-15 santim derinlikte işlenir. İlkbahar’da toprak tavının kaybına yol açan soklu pullukla derin sürümden kaçınılmalıdır. 

  3. EKİM ZAMANI: 

Ekim zamanı toprak sıcaklığı ile ilgilidir. İyi çimlenme için toprak sıcaklığı en az 8-100C olmalıdır. Daha yüksek sıcaklıkta çimlenme ve çıkış hızlıdır. İklim durumu dikkate alındığında ayçiçeği ekim zamanı Ege, Güneydoğu Anadolu Bölgelerinde Mart, Marmara, Orta Anadolu ve Karadeniz Bölgelerinde Nisan, Doğu Anadolu Bölgesinde Mayıs aylarıdır. Ayçiçeği kuru şartlarda yetiştirilecekse, ekim olabildiğince erken yapılmalıdır. Erken ekim, kış ve ilkbahar yağışlarından yararlanmayı artırır. 

4. TOHUMLUK: 

Ayçiçeği tarımında tohumluğun önemi büyüktür. Üreticiler bölgelerine uyan, yüksek verimli ayçiçeği tohumluklarını devlet ve özel kuruluşlarından temin edebilirler. 

Üreticiler tohum seçiminde neler dikkat etmelidir: 

a) Her yıl sertifikalı yeni tohumluk ekmelidir. 

b) Tohum temiz, çimlenme oranı ve çıkış gücü yüksek olmalıdır. 

c) Orabanş (verem otu) görülen tarlalarda, dayanıklı tohum tercih edilmelidir. 

d) Mildiyöye (köse hastalığı) hassas tohumlar mutlaka ilaçlanmalıdır. 

  5. EKİM ŞEKLİ: 

Ayçiçeği iki tip ekim makinası (mibzerle) ile ekilir. Birinci tip klasik ekim makinalarıdır. Ekimde yalnız sıra arası ayarlanabilmekte ve sıra üzeri ekim istenilen aralıkta yapılamamaktadır. Dekara kullanılan tohum miktarı 1 kg civarındadır. Bu tip ekim makinaları ile yapılan ekimde bitkiler çıkınca tekleme (seyreltme) yapılır. Sıra üzeri bitkiler istenilen sıklığa getirilir. İkinci tip makinalar ise hassas (pnomatik) makinalardır. Sıra arası, sıra üzeri ve ekim derinliği ayarlanabilir. Bu makinalar ile ekim yapıldığında seyreltmeye gerek olmaz. Dekara kullanılan tohum miktarı da 350-400 gramdır. Çıkış düzgündür. 

Ayçiçeği ekiminde sıra arası mesafe 70 cm’dir. Sıra üzeri mesafe toprak verimliliği ve yağışa bağlı olarak 25-35 cm arasındadır. Kısa boylu çeşitlerde sıra üzeri mesafe 25 cm, orta boylularda 30 cm, uzun boylularda 35 cm olmalıdır. Kurak ve az verimli toprak koşullarında sıra üzeri mesafe 35-40 cm’dir. Sulanan, yağışlı ve verimli toprak koşullarında 25 cm olabilir. Çeşit ve toprak koşullarına göre bir dekarda bitki sayısı 4000-5500 olmalıdır. 

Ekim derinliği toprak nemi ile ilgilidir. Ekim derinliği, tavlı tohum yatağında ve erken ekimlerde 5-6 cm olabilir. Toprak tavı yetersiz ve geç ekimlerde tohumun ekim derinliği 6-7.5 cm’dir. 8 cm’den derine ekimde toprak yüzeyine çıkış zorlaşır. 

  6. BAKIM: 

6.1. Seyreltme (Tekleme) 

Seyreltme klasik ekim makinası kullanılmışsa yapılır. Bitki boyu 8-10 cm. olduğunda öncelikle zayıf, hastalıklı ve zarar görmüş bitkiler temizlenir. Hassas (pnomatik) makinalarla ekim yapılmışsa teklemeye gerek yoktur. 

6.2. Çapalama: 

Bitki boyu 30-50 cm. olunca, sıra araları kazayağı veya çapa makinası ile işlenir. Toprağı kabartır, su kaybını azaltır. Yabancı otlar yok edilir. 

7. SULAMA 

7.1. Ayçiçeğinde Sulama Zamanları: 

Ekim döneminde toprakta yeterince rutubet yok ise çıkış sulaması yapılabilir. Bitkinin erken gelişme dönemlerinde topraktaki faydalı su azaldığı (solgunluk belirtileri görülür) dönemlerde yaklaşık 15-20 gün aralarla 2-3 sulama yapılabilir. Sulama aralığının hesaplanmasında ölçü, tarla toprağındaki rutubetin solma noktasına inmemesidir. 

7.1.1. Sulama Suyu Yeterli Olduğunda: 

a) İlk tabla oluşumu: Ekimden 50-55 gün sonra tabla oluşumu (yıldız tabla devresi) başlar. Bitkinin büyüme ucu son yaprak hizasından hafif yükselir, genişler. Büyüme ucunun 5 cm. çapında tablaya dönüştüğünde oluşum başlar. Bu dönemde su ihtiyacı yüksektir. Sulama gerekir. 

b) Çiçeklenme Başlangıcı:  Tabla çevresinde iki sıradan oluşan yalancı çiçekler görülür. Ardından asıl çiçekler gelir. Bu devre çiçeklenme başlangıcıdır. Yıldız tabla oluşumundan 15 gün sonradır. Bu zamanda da su ihtiyacı yüksektir. 

c) Danelerde Süt Olumu Başlangıcı: Tabla üzerindeki daneler, iki parmakla sıkılır. İçlerinin beyaz süt görünümü aldığında sulama gerekir. Bu dönem çiçeklenme başlangıcından 15 gün sonradır. 

7.1.2. Sulama Suyu Yetersiz Olduğunda 

Suyun kısıtlı olduğu yerlerde bir defa çiçeklenme başlangıcında sulama yapılır. Tabla teşekkülü ve süt olum dönemlerinde de sulama yapılabilir. Çiçeklenme dönemindeki sulama ürün artışı için çok önemlidir. 

7.2. Ayçiçeği Tarımında Sulama Yöntemleri 

Ayçiçeği tarlaları yağmurlama ve karık sulaması yöntemleri kullanılır. Çıkış ve erken gelişme döneminde bitkiler 40-50 cm oluncaya kadar yağmurlama yöntemi uygundur. Çiçeklenme öncesi ve sonrası dönemlerde karık yöntemi tercih edilir. Karık usulü sulamada bitkiler 30-35 cm iken sıra aralarından kazayağı geçirilir. Karıklar açılır. 

7.3. Başarılı Sulamanın Esasları 

· Tarla sonbaharda derin işlenir. 

· Bitki belli aralıklarla ve yeteri kadar sulanır. Toprak suyu hiçbir zaman solma noktasına inmemelidir. 

· Ekim eğime dik yapılmalıdır. Karıklar da eğime dik olur. 

· Bitkiler 25-30 cm iken kazayağı ile karıklar oluşturulur. 

· Karıklara eşit su verilmelidir. Bunun için sifon türü aletler kullanılmalıdır. 

· Sulama sırasında suyun kök derinliğine ulaşıp ulaşmadığı bir demir çubuk ile kontrol edilir. 

· Su, tarlanın her tarafına eşit miktarda ulaşmalıdır. 

· Toprak yapısı dikkate alınarak, sulama süresi ayarlanmalıdır. 

· Sulu tarım alanlarında topraktaki organik madde çabuk tükenir. Toprağın fiziksel yapısı bozulur. Toprak yapısını korumak için ahır gübresi veya yeşil gübre kullanılmalıdır. 

· Toprak çok iyi tesviye edilmelidir. Su, tarlada göllenmemelidir. Göllenme durumunda fazla su en kısa zamanda uzaklaştırılmalıdır (drene edilmelidir). Aksi takdirde bitki kökleri yeterince hava alamaz. Bitki ölür veya gelişmez. 

· Su kalitesine dikkat edilmelidir. Tuzlu, sanayi atıkları ile kirli sular çoraklaşmaya yol açar. 

· Göllendirme sulamalardan kaçınılmalıdır. 

8. GÜBRELEME: 

8.1. Kuruda ve Suluda Kullanılacak Gübre Dozları 

Doğru gübreleme için toprak analizi yapılmalıdır. Azotlu, fosforlu ve potaslı gübrelerin tamamı İlkbaharda ilk toprak işlemesinden önce gübre dağıtma makinası verilir. Arkasından kazayağı ile ekim derinliğine karıştırılır. Ekimde kombine ekim makinası ile tohumun 5 cm sağına (veya soluna) ve altına gelecek şekilde de verilebilir. Azotlu gübrelerin tamamı ekimle birlikte veya yarısı ekimle, diğer yarısı da gelişme dönemlerinde sıra arasına verilir (Çizelge 1). Gübrelerin bitkilerin yaprak ve büyüme noktalarında kalmayacak şekilde uygulanmalıdır. Bitki yapraklarının yanmaması için sulama yaparken veya yağmur çiselerken kesinlikle azotlu gübre uygulanmamalıdır. 

8.2. Azotlu Gübreler 

Üreticilerin en fazla kullandığı azotlu gübreler, Amonyum sülfat (%21 N), Üre (%46 N) ve Amonyum nitrat (% 26 N)’ dır. Bu gübrelerin tümü bitkinin ihtiyacı olan azotu sağlar. Toprak asitliğini nötürleştirmek için tuzlu veya alkali topraklarda Amonyum sülfat tercih edilir. Nötr veya asit  topraklarda ise üre veya Amonyum nitrat kullanılır. Azotlu gübreler her yıl verilmelidir. Ayçiçeğinde yüksek verim için kuru koşullarda dekara 8 kg, sulu koşullarda 10 kg saf azot yeterlidir. 

8.3. Fosforlu Gübreler 

Fosfor içermesi yönünden ayçiçeği tarımında en çok kullanılan gübre Triple süperfosfat (% 43-46)’tır. Toprak analizi sonucu ihtiyaç duyulursa tamamı ekim öncesi toprağa verilir, karıştırılır. Dekara 15-18 kg Triple fosfot yeterlidir. Fosforun bitkiler tarafından  alınmayan kısmı toprakta birikir. Yağmur suları ile fosforun topraktan yıkanması çok azdır. Toprak analizi yaptırmadan fosforlu gübre kullanılmamalıdır. 

8.4. Potasyumlu Gübreler 

Türkiye toprakları potasyum besin maddesi açısından zengindir. Bu nedenle toprak analizleri sonucu tavsiye edilmedikçe potasyumlu gübre kullanılmamalıdır. Toprakta potasyuma gerek duyulursa Potasyum sülfat (%50) gübresi toprak analizi sonucuna göre ekim öncesi veya ekimle birlikte  verilebilir. 

8.5. Kompoze Gübreler 

Kompoze gübreler azot, fosfor ve potasyumun belli miktarlarda karıştırılmasından yapılmıştır. Türkiye’de en çok kullanılan kompoze gübreler; 20:20:0, 18:46:0, 26:13:0 ve 15:15:15’ tir. Burada kompoze gübre içerisinde birinci rakam azot, ikinci rakam fosfor ve üçüncü rakam potasyum miktarını yüzde olarak ifade etmektedir. 

Ayçiçeği tarımında toprağımızın fosfora ihtiyacı varsa 20:20:0 gübresi ekim öncesi veya ekimle birlikte dekara 30-35 kg kullanılabilir. Yalnız kompoze gübreler her yıl kullanılırsa tarlada fosfor fazlalığı oluşur. Toprak analizi sonucunda fosforlu gübreye ihtiyaç yok ise kompoze gübre yerine azotlu gübre kullanılması daha uygundur. 

Çizelge 1: Ayçiçeği üretiminde kuru ve sulu koşullarda toprağa verilecek  bazı gübre form ve dozları 

	Seçenek No 
	Gübre Formu 
	Uygulanabilecek Gübre Miktarları (kg/da) 

	
	
	KURUDA
	SULUDA

	1
	Amonyum Sülfat (%21) 
Triple Süperfosfat (%43-46) veya 
	35-40
15-20
	40-45
15-20

	2
	Amonyum Nitrat (%26) 
Triple Süperfosfat (%43-46) veya 
	30-35
15-20
	35-40
15-20

	3
	Üre (%45-46) 
Triple Süperfosfat(%43-46) 
veya 
	16-18
15-20
	18-22
15-20

	4
	20-20-0 
veya 
	30-35
	35-40

	5
	15-15-15 
Amonyum Sülfat (%21 N) 
T. Süperfosfat (% 43 - % 46) 
	30-35
10
5
	35-40
10-15
5


 8.6. Yaprak Gübreleri 

Yaprak gübreleri, son yıllarda tarla tarımında da kullanılmaya başlanmıştır. Çoğunlukla sıvı olarak pazara sunulan yaprak gübreleri içerisinde bir veya fazla besin maddesi bulunur. Toprakta molibden, çinko gibi bazı maddelerin noksanlığı görülebilir. Bu besin maddeleri ayçiçeği kökleri ile topraktan alınmaz ise gelişme geriliği, yapraklarda sararma ve morarmalar görülür. Tavsiye edilen yaprak gübresinin uygun dozunu, akşam üzeri güneşin yakıcı olmadığı saatlerde uygulanması bitkide yanmaları önler. Yaprak gübrelerini tek başına kullanmak verim artışını kesinlikle sağlamaz. Bitkinin esas besin maddesi ve su almasını kökler sağlar. 

9. MÜNAVEBE (EKİM NÖBETİ) 

Aynı bitkinin aynı tarlaya üst üste ekilmesi toprağın fakirleşmesine yol açar. Bitki hastalıklarının artmasına neden olur. Yüksek verim için münavebe yapılmalıdır. Ayçiçeği için  bazı münavebe bitkileri aşağıdadır. 

Ayçiçeği + Buğday + Baklagil + Mısır 

Şeker Pancarı + Ayçiçeği + Buğday + Baklagil 

Buğday + Ayçiçeği + Kavun-karpuz + Pamuk 

Pamuk + Buğday + Ayçiçeği + Baklagil 

10. AYÇİÇEĞİ TARIMINDA YABANCI OT MÜCADELESİ 

Yabancı ot mücadelesi ilk aylarda çok önemlidir. Ot mücadelesi ile verim %20-30 oranında artar. Yabancı otlar hızlı gelişir. Ayçiçeğinin gelişmesini engeller. Besin maddelerine ortak olur. Ayçiçeği 30-40 cm olduğunda gölge yapar, yabancı ot gelişmesini engeller. Yabancı ot mücadelesi kültürel tedbirlerle, mekanik ve kimyasal yöntemlerle yapılır. 

10.1. Kültürel Yöntemlerle Yabancı Ot Mücadelesi: 

· Temiz tohum kullanılmalıdır. 

· Ekim nöbeti yapılmalıdır. 

· Toprak işlemede aletlerle tarlaya otların taşınması engellenmelidir. 

· Tarla sınırlarındaki yabancı otlarla da mücadele edilmelidir. 

10.2. Mekanik Yöntemlerle Yabancı Ot  Mücadelesi: 

· Sıra aralarının, ayçiçeği bitkileri 25-30 cm olduğunda kazayağı veya ara çapa makinaları ile işlenmelidir. 

· İş gücü yeterli ise makinalı ara çapasından sonra sıra üzerindeki otların el çapası ile temizlenmelidir. 

  10.3. Kimyasal Yolla Yabancı Ot Mücadelesi: 

· Yabancı ot mücadelesi ot ilaçları kullanılabilir. Kimyasal mücadelede ot türlerine göre ilaç kullanılır. Ekim öncesi, ekim sonrası veya çıkış sonrası uygulanır. 

· Ayçiçeği tarımında ekim öncesi kullanılan ilaçlar toprağa diskaro veya kazayağı ile 10-12 cm derinliğinde iyice karıştırılmalıdır. 

· Ekim sonrası çıkış öncesi kullanılan yabancı ot ilaçları tarla yüzeyine atılır ve toprağa karıştırılmaz. 

· Çıkış sonrası kullanılan ilaçlarının, yabancı otların 2-4 yaprak olduğu dönemde kullanılması etkilidir. Uygulamada geç kalınırsa ayçiçeği bitkilerine zarar verebileceği gibi yabancı otlar kontrolü zorlaşır. 

11. AYÇİÇEĞİNDE TOHUM BAĞLAMA 

Ayçiçeği, çiçeklenme döneminde tozlanma (döllenme) için bal arılarına ihtiyaç duyar. Bu nedenle çiçeklenme döneminde tarla yakınında arı kovanı bulunmalıdır. 

12. HASAT VE DEPOLAMA 

Ayçiçeği, iklim koşullarına ve çeşide bağlı olarak çiçeklenmeden 45-60 gün sonra hasat olumuna gelir. Hasat olumunda bitkilerin sap, yaprak ve tablaları tamamen kurur, kahverengine döner. Hasat öncesi tablalarındaki dane rutubeti % 9.5’i geçmemelidir. Rutubet yüksekse hasat edilen ürün kurutulmalıdır. Hasad gecikirse kuş zararı ve tane dökülmesi artar. 

Ayçiçeği hasadında biçerdöver kayıpları azaltılmalıdır. Bunun için, silindir hızı (250-350 devir/dakika), batör-kontrobatör açıklığı, vantilatör, elek ayarları yapılmalıdır. Hasatta biçer döverin ön tablası ayarlı olmalıdır. Uygun yükseklikten hasat yapılmalıdır. Fazla yüksekten hasat yarı yatık bitkilerin biçerdöverin ön tablasına alınmasını önler. Verim kaybına neden olur. Uygun depolama için ayçiçeği danelerinin rutubeti % 9.5’i geçmemelidir. 

13. AYÇİÇEĞİNİN ÖNEMLİ HASTALIKLARI VE MÜCADELESİ: 

13.1. Ayçiçeği Mildiyösü 

Ayçiçeğinin en önemli mantari hastalıklarından biridir. Hastalığa, yakalanan bitki normal gelişemez. Bodur kalır. Yapraklarında sararma olur. Yaprakların alt kısmında beyaz toz şeklinde tanecikler (sporlar) görülür. Mildiyö, tohumdan ve topraktaki bitki artıklarından bulaşır. Bulaşık ve taban suyu yüksek tarlalarda, hastalık yüzünden ekimin tekrar yapılması gerekebilir. 

Mücadelesi, Dayanıklı çeşitler ekilmelidir. Hassas çeşitlerde ise tohumlar ekim öncesi “metalaxyl” etken maddeli ilaçla ilaçlanmalıdır. Kültürel mücadele de hastalıklı bitki artıkları tarladan uzaklaştırılmalıdır. Ekim nöbeti uygulanmalıdır. 

13.2. Solgunluk 

Kök boğazı çürüklüğü biçiminde görülür. Bitkinin sap ve öz dokusunu kurutur. Diğer bir solgunluk hastalığı da çiçeklenme döneminde görülür. Üst yapraklar aniden solar, sararır ve damar içinde siyah lekeler görülür. 

Mücadelesi, her iki solgunluk hastalıklarında da mücadelede için hastalıkların görülmediği bitkilerle ekim nöbeti yapılmalıdır. Dayanıklı çeşitler ekilmelidir. Hastalıklı bitkiler kökleri ile birlikte uzaklaştırılmalı ve yakılmalıdır. 

13.3. Ayçiçeği Pası 

Genellikle geç ekimi yapıldığında çiçeklenme döneminden sonra görülür. Pas püstülleri önce yaprağın alt yüzeyini kaplar. Daha sonra da tüm yaprak yüzeyini kaplar. 

Mücadelesi, pasa karşı dayanıklı çeşitler ekilmelidir. Ekim nöbeti uygulanmalıdır. Erken ekim yapılmalıdır. 

13.4. Ayçiçeği Yaprak Lekeleri: 

Ayçiçeğinde yaprak lekesine yol açan etmen çoktur. Bazı lekeler bitkinin erken devrelerinde bazıları da gelişme döneminde görülür. 

Mücadelesi, dayanıklı çeşitler ekilmelidir. 

13.5. Diğer Ayçiçeği Hastalıkları: 

Kömürümsü çürümedir. Bazı kurak yıllarda bitki saplarında kömürümsü çürüme görülür. Yüksek rutubetli yerlerde tabla çürüklükleri de görülebilir. 

Mücadelesi, dayanıklı çeşit ekilmelidir. Uygun ekim nöbeti yapılmalıdır. Hastalık içermeyen tohum ve tarla mücadelede önemlidir. 

14. AYÇİÇEĞİNİN ÖNEMLİ ZARARLILARI VE MÜCADELESİ 

14.1. Makaslı  Böcek 

Ayçiçeğinin çıkış, çimlenme döneminde zarar yapar. Fideleri toprak üstünden yiyerek keser. 

Mücadelesi, tarladan yabancı otları uzaklaştırmalıdır. Derin sürüm yapılmalıdır. Uygun ilaçla tohumlar ve toprak yüzeyi ilaçlanmalıdır. 

14.2. Çayır Tırtılı 

Bitkinin yaprak ve tomurcuklarını yiyerek, zarar yapar. 

Mücadelesi, Sonbaharda toprak derin işlenir. Yabancı otlar tarladan uzaklaştırılır. Zararlı görüldüğünde uygun böcek ilacı kullanılır. 

14.3. Bozkurt 

Küçük ayçiçeği fideciklerini toprak altından yiyip keserler. 

Mücadelesi, ekim öncesi tohumlar uygun ilaçlanır. Çıkış yaptıktan sonra görüldüğünde yüzey ilaçması yapılır. 

14.4. Diğer Ayçiçeği Zararlıları 

Gübreli yerlerde ve çeltik yerlerinde danaburnu, yeşil kurt ve çizgili yaprak kurdu diğer zararlılardır. 

Mücadelesi, tarla kontrollerinde görüldüğünde uygun ilaçlar kullanılmalıdır. Dana burnunda zehirli kepek kullanılır. Diğer zararlılarda ise tarla ve bitki yüzeyi ilaçlanır. 

15. OROBANŞ (Verem otu) 

Ayçiçeğin köklerini sarar. Orobanşa verem otu da denir. Orobanşın boyu 20-60 cm’dir. Çiçek rengi genellikle mavi, mor veya beyazdır. Çok küçük olan tohumlar kahverengidir ve kapsüller içerisindedir. Bir orobanş sapında bulunan kapsüllerde milyonlarca tohum vardır. Tohumlar, toprakta canlılığını 10-15 yıl korurlar. 

Orobanş, ekimden ekimden 4-5 hafta sonra ayçiçeği köklerinde görülmeye başlar. Çiçeklenme öncesi yoğun olarak toprak yüzüne çıkarlar. Çiçeklenme döneminde bir kökte 50’nin üzerinde orobanş sapı görülebilir. Köklerinde orobanş görülen bitkilerde boy kısalır. Yapraklar ve tablalar küçük kalır. Tane ve yağ verimi düşer. Kurak yıllarda orobanş zararı çok etkilidir. 

Mücadelesi: Dayanıklı tohum kesin çözümdür. Üst üste ayçiçeği ekiminden kaçınılmalıdır. Buğday, arpa, mısır, pancar, çeltik, pamuk, baklagiller gibi bitkilerle ekim nöbeti yapılmalıdır. İlaçlı mücadelesi sınırlıdır. 

16. SONUÇ 

Ayçiçeği kurağa dayanıklıdır. Ancak, şiddetli kuraklık ürün kayıplarına yol açar. Kurak yıllarda sulama ile, verim %100 artar. Bilinçli sulama, iyi toprak hazırlığı, uygun gübreleme ve yabancı ot mücadelesi verimin garantisidir. 

