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Yemlik pancar birim alandan en yüksek verimi sağlayabilen ve suca zengin önemli bir kaba yem bitkisidir. Ülkemizin her yöresinde yetiştirilebilir. Şeker pancarından farklı olarak kök gövdeleri büyük oranda toprak üstünde gelişmektedir. Özellikle süt hayvancılığıyla uğraşan çiftçiler için büyük önem taşıyan bu bitkinin yapraklarından ve kök-gövdesinden yararlanılmaktadır. Çiğ ve doğranmış olarak hayvanlara yedirilebilir. Et ve süt verimini arttırır, süt lezzetini iyileştirir, tereyağını sertleştirmez. Ancak, fazla verilmesi durumunda sütün lezzetini bozar ve yağ oranını düşürür. 
Çeşit: Yemlik pancar çeşitleri kuru madde ve şeker oranlarına göre farklı guruplara ayrılırlar. Ülkemizde üretim izni bulunan bazı yemlik pancar çeşitlerine Anissa, Arabella, Petra, Rota, Rapa örnek verilebilir. 
İklim ve Toprak İstekleri: Yemlik pancar ılıman ve nemli iklimleri tercih etmekle birlikte, şeker pancarına göre daha serin iklimlerde yetiştirilebilir ve -5°C’ye kadar düşen kısa süreli sıcaklıklara dayanabilir. En uygun gelişme sıcaklığı 20-25°C dolayındadır. Toprak isteği bakımından seçici olan bitki; derin, organik maddece yüksek, hafif bünyeli kumlu-tınlı ve 6.5-7.5 pH’lı topraklarda çok iyi gelişir. Ağır topraklara çiftlik gübresi verilerek toprak uygun hale getirilebilir. Fazla tuza ve yüksek taban suyuna dayanıklı değildir. 
Toprak Hazırlığı ve Ekim: Toprak işleme özenli ve derin yapılmalıdır. Toprak, pullukla 25-30 cm derinlikten işlenmeli, ardından diskaro ve tırmık çekilerek iyi bir tohum yatağı hazırlanmalıdır. Ekimleri genelde kışları sert geçen bölgelerde Mart-Nisan aylarında yapılır. Ege ve Akdeniz gibi kıyı bölgelerde ise Eylül-Ekim ayları ekim için uygundur. Uzun vejetasyon süresi verimi arttırmaktadır. Serpme olarak ekilmesi önerilmemektedir. Tohumlar, 40-60 cm sıra arası ve 30-40 cm sıra üzeri mesafesiyle 2-3 cm derinliğe ekilmelidir. Sıraya ekimlerde 1,5-2 kg/da tohumluk yeterlidir. Aynı yere arka arkaya pancar ekilmemeli, münavebe uygulanarak en az 4-5 yıl ekimine ara verilmelidir. 
Bakım : Çapayı ve suyu çok seven bitkinin ilk ve en önemli bakımı kaymak kırma çapasıdır. Tüm bitkilerin çıkışından sonra sıralar görüldüğünde ilk çapa yapılır. Bitkiler 3-4 yapraklı olunca sıra üzeri 30-40 cm olacak şekilde seyreltme çapası, ardından tekleme yapılmalı ve hemen sulanmalıdır. Yemlik pancarda ilk sulama önemlidir ve ekim sonrası yağış olmazsa mutlaka sulama yapılmalıdır. Bu aşamadan sonra tarlanın otlanma durumuna göre çapaya devam edilmelidir. Sonbahar ekimlerinde etkili yağışlar başlayıncaya kadar, ilkbahar ekimlerinde ise hasada kadar ihtiyaç gösterdiğinde sulama yapılması gereklidir. 
Yemlik pancarın gübre isteği fazladır. Sonbaharda yapılan sürümlerle dekara 2-3 ton yanmış ahır gübresinin toprağa verilip karıştırılması yararlıdır. Ayrıca, ekimle birlikte dekara 25 kg amonyumnitrat gübresi ile 20 kg triple süper fosfat gübresi uygulanmalı, bitkiler 4-5 yapraklı olunca tekrar dekara 25 kg daha amonyumnitrat gübresi verilmelidir. 
Hasat: Bitkinin kök-gövdesinin büyük bir kısmı toprak üzerinde gelişir. Bu nedenle hasat elle veya çatallı bel küreğiyle yapılabilir. Sonbaharda yapılan ekimler ilkbaharda kendisinden sonra gelecek ürünün ekimini engellemeyecek bir zamanda (Nisan ayı ortası), ilkbahar ekimleri ise soğuklar başlamadan önce Ekim-Kasım aylarında hasat edilebilir. Dekardan 8-15 ton kadar kök-gövde verimi alınır. Verimin %8-10’u kadar da yaprak elde edilebilir. Bazı çeşitler de uygun koşullarda kök-gövde verimi 25 ton/da’a kadar çıkabilmektedir. Hasat edilen yumrular toprakları temizlendikten ve yaprakları ayrıldıktan sonra depolanır. 
Depolama: Topraktan iyice arındırılmış, yarasız ve tekrar sürmeyecek şekilde baş kısımları kesilmiş olan kök-gövdeler mahzen, samanlık, örtü altı, sandık ya da silo yapılarak depolanabilir. Basit, masrafsız ve kolay bir depolama yöntemi olan mahsen ve sandıkta depolama yöntemleri az miktardaki pancarlar için geçerlidir. Depoda sıcaklıklar 1-5°C arasında olmalıdır. Depolanan pancarlar kesinlikle ışık görmemeli, havanın donlu olmadığı günlerde de havalandırılmalıdır. Küçük işletmelerde en uygun depolama şekli silolamadır. Pancarlar ahıra yakın, su tutmayan yüksekçe bir yere, eni ve yüksekliği birbuçuk metre uzunluğu da 5-10 m olacak şekilde yığılarak, silo şeklinde depolanmaktır. Bu yığının etrafına hendek açılmalı, yığın üzeri de 20-30 cm’lik toprak, onun üzeri sap-saman ve en üzeri de tekrar toprakla kapatılmalıdır. 
Hayvanlara verilmesi önerilen günlük miktarlar: 
	Süt İneklerine 
	30-40 kg/gün

	Yaşlı Besi Sığırları 
	40-50 kg/gün

	Besi Koyunları 
	4-5 kg/gün

	Gebe Koyunlara 
	2-3 kg/gün

	Orta Büyüklükteki Atlara 
	5-10 kg/gün


