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Mısır, kolay silolanabilmesi, lezzetli olması, besleyici değerinin yüksek olması ve birim alandan daha fazla verim vermesi gibi nedenlerle silaj yapımında diğer bitkilere göre daha çok kullanılmaktadır. 

Çeşit seçimi: Yetiştirme amacı, olgunlaşma süresi, verim ve hasattaki su içeriğine göre mısır çeşidi seçilmelidir. Silajlık olarak ıslah edilmiş özel çeşitler bulunmamakla birlikte, uzun boylu, yüksek tane verimli melez (F1) çeşitler silajlık amaca da hizmet edebilmektedirler. 

Ege bölgesinde TTM-815, C-955, Dracma, P-3223, Güneş-626, LG-55 gibi çeşitler silajlık olarak istenilen özellikleri göstermektedirler. 

Ekim: Yabancı bitkilerden arındırılmış tarlaya, Ege bölgesinde ana ürün olarak Nisan ayının 15'inden sonra ekilebilen mısır, ikinci ürün olarak tahıl hasadından sonra, yani Haziran sonundan, Temmuz ortasına kadar olan zamanda ekilebilir. 

Ekimlerde sıra arası 70 cm, sıra üzeri 15 cm alınarak, dekardaki bitki sayısı en az 8500 civarında tutulmalıdır. 

Tohumlar ekim zamanı ve toprak nemine göre 5-8 cm derine ekilmelidir. Mısır rastığına karşı ilaçlanmış tohum kullanılmalıdır. 

Bakım: Çıkış risklerinin yok edilmesi için eğer birden fazla tohum ekimi yapıldıysa, bitkiler 10-15 cm boylandığında ilk çapayla birlikte seyreltme yapılır. Ekimle birlikte dekara 25-28 kg üre gübresi, 20-22 kg Triple Süper Fosfat gübresi verilmeli, bitkiler 40-50 cm'ye ulaştığında ikinci çapayla birlikte boğaz doldurma ve ikinci gübreleme (dekara 35-37 kg amonyum nitrat) yapılmalıdır. 

Ayrıca bu aşamada, özellikle ikinci ürün mısırda koçan kurduna karşı kontrol yapılmalıdır. Sıra üzerindeki 100 bitki sapının 5'inde kaçan kurdu deliği, pisliği, vb görüldüğünde ilaçlı mücadeleye başlanmalıdır. Bu amaçla 15 günlük arayla 3 kez ilaçlama yapılmalıdır. 

Mısır bitkisi, çimlenme, boğaz doldurma, tepe püskülü çıkarma ve süt olum dönemlerinde suya en çok gereksinim gösterdiğinden, en az 4 kez sulanmalıdır. 

Hasat: Silajlık olarak en iyi hasat zamanı koçandaki tanelerin üst kısımlarında çukurlaşmaların başladığı sert hamur olum dönemidir. Ayrıca tanedeki, sert ve sütlü kısım arasında oluşan ve yukarıdan tanenin koçana bağlandığı yere doğru hareket eden “Süt Çizgisi" olarak isimlendirilen hat, en az tanenin yarısına ya da dörtte-üçüne geldiğinde silaj olgunluğuna ulaşılmıştır. 

Özellikle ikinci ürün mısıra kırağı vurmasının beklenerek renginin sarartılması ve daha sonra silajının yapılması, yaprak ve saptaki proteinleri yok edip odunlaşmayı arttırdığı için silajın besleme değerini düşürmektedir. 

Bu dönemde silaj makinasıyla 1-3 cm irilikte parçalanan mısır bitkisi, herhangi bir katkı maddesine gerek göstermeden, iyi bir izolasyonla, kolaylıkla silolanabilir. Yaklaşık 40 gün sonra olgunlaşan silajdan süt ve besi sığırlarına günde 30 kg'a kadar verilebilir. Mısır silajıyla birlikte, hayvanların verim düzeyine göre 4-5 kg kaliteli kuru ot ve 1,5-2 kg fabrika yemi verilmelidir. Silaj, süt sığırlarına sağımdan sonra verilmeli ya da yemleme ile sağım arasında 7-8 saat zaman bırakılmalıdır. 

