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YEM ŞALGAMI ya da diğer adıyla HAYVAN ŞALGAMI; yetişme süresi yaklaşık 90 gün olan, bol ve sulu yem üreten bir bitkidir. Özellikle, Ege Bölgesi sahil kuşağında sonbahardan ilkbahara kadar 4-6 ay boş kalan tarlalarda kolaylıkla yetiştirilebilir.
Hem yaprakları hem de içinde çok az şeker bulunan yumruları, süt ve besi sığırları tarafından sevilerek tüketilmektedir. Ham protein oranı bitkinin yapraklarında %15-20, yumrularında %10-15 arasındadır. Olgunlaşan bitkiler günlük ihtiyaç kadar sökülerek hayvanlara taze olarak yedirilebilmektedir.
Çeşit: Yem şalgamındaki çeşit sayısı sınırlıdır. Piyasada Polybra, Silogonova, Vobra adında tescilli çeşitler mevcuttur. Yem şalgamı yetiştirmek isteyen bir üretici, tohumluk fiyatlarına göre bunlardan birini seçebilir. 
İklim ve Toprak İstekleri: Yem şalgamı serin ve ılıman iklim bitkisidir. Soğuklara karşı diğer bitkilerden biraz daha dayanıklıdır (-5°C). Yüksek sıcaklıklarda, tohuma kalkma hızlanır ve koflaşma, liflenme ve odunlaşma meydana gelir. Yetiştirme süresi içinde oluşan yüksek sıcaklık ve su kıtlığı yumruların küçülmesine neden olur. 
Yem şalgamı ağır, killi topraklardan hoşlanmaz. Böyle topraklarda yumrusunu büyütemediğinden verimi düşük olur. Besin maddesince zengin, tınlı-kumlu, derin, süzek topraklardan hoşlanır. Toprak pH’sı 7.5’in altında olan tarlalarda daha yüksek verim verir. 
Toprak Hazırlığı ve Ekim: Yem şalgamı, tohumlarının doğrudan yetiştirme yerine ekilmesi yoluyla üretilir, fide vb. yapılmaz. Tohumları küçük olduğu için, yabancı bitkilerden arındırılmış ve iyi toprak hazırlığı yapılmış tarlalara ekilmelidir. 
Ege bölgesi sahil kuşağında Ağustos ayından itibaren başlayan yem şalgamı ekimleri, Kasım başına kadar devam edebilmektedir. Erken ekim verimi arttırmakta, ancak sulama masraflarını yükseltmektedir. 
Serpme ya da sıraya ekim yapılabilir, ancak bakım işlemlerinin daha kolay yapılması nedeniyle mibzerle sıraya ekilmesi tercih edilmelidir. Mibzerle ekimde sıra arası 35-40 cm, sıra üzeri 15 cm, ekim derinliği 1 cm olmalıdır. Dekara 300-500 gram tohumluk yeterlidir.
Sulama ve Gübreleme: Ekimden sonra toprakta yeterli sıcaklık ve nem varsa ekimden 5-7 gün sonra çimlenen bitkiler toprak yüzeyine çıkarlar. Çimlenme, çıkış ve fide aşamalarında toprağın üst tabakasının nem oranının korunması için buharlaşmaya bağlı olarak sulama gerekebilir. Bitkiler 4-6 yapraklı olunca seyreltme ve boğaz doldurma çapası ister. Etkili yağışlar başlayıncaya kadar 2-3 defa daha sulama gerekebilir. 
Yem şalgamı yetiştiriciliğinde kaliteli ve yüksek verim için çapalama ve sulamanın etkisinin büyük olduğu unutulmamalıdır. Zamanında yapılmayan çapa verimi düşürür. Su eksikliği yem şalgamının yumrularının küçük kalmasına neden olduğundan çıkış sonrası düzenli bakıma ihtiyaç gösterir. 
Yanmış hayvan gübresinden hoşlanan yem şalgamına, ekimden önce dekara 4 ton verilmelidir. Ayrıca yine ekim öncesi dekara 20 kg üre gübresi ve 10-12 kg Triple Süper Fosfat gübresi de uygulanmalıdır. Bunlara ek olarak şalgam yumrularının irileşmeye başladığı erken ilkbahar döneminde de dekara 22-24 kg Amonyum sülfat gübresi verilmelidir. 
Hasat: Hasat zamanı her şeyden önce, yem şalgamını takip eden ürünün ekim zamanına bağlıdır. Ayrıca yem şalgamı yumrularının daha da irileşmesini beklemek odunlaşmayı arttırıp kaliteyi düşüreceğinden (özellikle çok erken ekimlerde) söküm için fazla beklenilmemelidir. Hasat elle tutup-çekerek veya ayakla devirip toplama şeklinde yapılabilir. Yumru üzerinde toprak-çamur artıkları varsa bunlar mutlaka temizlendikten sonra hayvanlara verilmelidir. Yetiştirilen çeşit, kullanılan tohumluk ve uygun bakım koşullarına bağlı olarak dekardan 4-6 ton yaprak+yumru verimi alınabilir. 
Depolama: Olgunlaşan bitkiler günlük ihtiyaç kadar sökülerek hayvanlara yedirilir. Bazı bölgelerde hasat edilen yumrular yapraklarından ayrılarak depolanabilir. Yem şalgamının yaprakları yumrularından kesildikten sonra 2-5°C sıcaklıklarda 3 aya kadar saklanabilir. Bazı yörelerde kum veya toprak içinde de muhafaza edilebilmektedir. 
