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Hayvan beslenmesinde kullanılan kaba yemlerin en kalitelilerinden biri olan ve hatta son yıllarda kurutulmuş unundan yoğun (kesif) yem olarak da yararlanılan yonca, çok yıllık bir yem bitkisi olduğundan bir defa ekilmekle uzun yıllar yararlanma olanağı sağlamakta, tek yıllık bitkilere oranla çok daha az masrafla yetiştirilebilmektedir. 
Çeşit Seçimi ve Ekimi
Ege Bölgesi için en uygun yonca çeşitleri, Moapa, Mesasirsa, Peru, Pioneer'dır. Tohumları oldukça küçük boyutlarda (2 mm) olan yonca için, tarlanın özenle işlenmesi, toprağın iyice ufalanıp, yabancı bitkilerden arındırılması büyük önem taşımaktadır. Yonca asit karakterli topraklarda yetişemediğinden, çiftçilerimizin yonca tesis edecekleri tarla topraklarının analizlerini yaptırarak, diğer özelliklerinin yanında, asitlik dereceleri (pH)'ni de ölçtürmeleri gerekir. En uygun asitlik derecesi pH=7-8`dir. 
Pratik olarak, Zeytin 've Turunçgillerin yetiştiği yörelerde sonbaharda, daha soğuk olan kısımlarda ise ilkbaharda ekilmelidir. Ekildikten sonra çok yavaş gelişen ve oldukça zayıf olan yonca fidecikleri, özellikle, kurağa karşı duyarlıdır. Bu nedenle sonbahar yağışları başladıktan hemen sonra yapılacak ekimlerle iyi bir çıkış sağlanması imkanı vardır. 
Yoncanın serpme veya sıraya ekilmesinin bazı yararları ve zararları vardır. Ancak, sıraya ekimin yararlan oldukça fazladır. Yoncanın sıraya ekimi için özel ekim makinalarından yararlanılabilmektedir. Ekimlerde sıfıra ayarlanmış buğday mibzerleri de kullanılabilir. Sıra arası mesafe 17,5-20 cm, ekim derinliği 1,5-2 cm kadar olmalıdır. 
Yoncanın serpme ekiminde tohum kaybı büyük olmakta ve yeknesak derinlikte de ekimi yapılamamaktadır. Bu nedenle, serpme ekim yaparak 3-3,5 kg/da tohum atmak yerine, sıraya ekimi seçerek 1,5-2 kg/da tohumluk kullanmak daha ekonomik bir yoldur. 
Bakım
Yabancı Bitki Kontrolü: Yabancı bitkilerden arınmış, iyi bir yonca tarlasına sahip olmak için en iyi yol, ekim öncesi tarlayı ottan arındırmak ve temiz tohumluk kullanmaktır. İlk tesis yılında yoncalıkta fazla ot varsa, birinci biçimi yabancı otlar çiçekte iken yapmak en iyisidir. İkinci yılda fazla yabancı ot görünmesi ilk yıl kadar önemli olmamakta, bu defa biçimleri sık sık yaparak yabancı otlar yok edilebilmektedir.
Gübreleme: Yonca köklerinde bulunan yumrucuklar havanın serbest azotunu toprağa tesbit etme özelliği olması nedeniyle, başlangıçta azotlu gübre ihtiyacı oldukça az olup, dekara %21'lik amonyum sülfattan 15-20 kg ya da %46'lık üreden 12-15 kg`dır. Gübre verilmeden önce mutlaka toprak analizi yaptırılmalıdır. Ege bölgesi toprakları için, dekara %43'lük Triple Süper Fosfat gübresinden 19-20 kg, %48-52'lik Potasyum Sülfat'tan 10-20 kg fosfor ve potasyum uygulaması verimi büyük oranda arttırmaktadır. Bütün bu gübrelerin tamamı ekimden önce pulluk altına verilebilir.
Sulama: Yonca, suya en çok ihtiyaç duyan bitkilerden biridir. Sulamanın mevsim yağışları dikkate alınarak, Mayıs ayından başlatılması ve her sulamada dekara 8-10 ton su verilmesi en uygun olanıdır. Sulamalar biçimden 10 gün önce ve biçimden hemen sonra yapılmalıdır. Verilecek su miktarı; yoncanın yaşı, arazinin eğimi, toprak yapısı, rüzgar hız ve yönü, gün uzunluğu gibi etkenlere göre değişebileceği unutulmamalıdır. 
Yoncanın Hastalık ve Zararlıları: 
Küsküt: Cin Saçı, Sülük, Şeytan Sakalı gibi pek çok adlarla anılan küsküt, yoncanın en büyük düşmanlarından birisidir. Yonca tarlalarında küsküt fazlaca yayılmamış ve tek-tek görülüyor ise elle toplamak en güvenilir yoldur. Bu durumlarda, yonca biçimlerini sıklaştırıp, dipten biçerek küskütün gelişmesine engel almak da bir savaş yöntemidir. Bazen, elde olanak varsa, toplamak yerine ateş makinaları ile küskütlü yerler yakılabilir. Kimyasal mücadelede Gramaxon, Vegadex, CtPC, vb gibi ilaçlar da uygulanmaktadır. Küskütün tarlayı tamamen sarması durumunda, yonca tarımına son verilmeli ve burada 3-5 yıl, küskütün etkili olamayacağı mısır, hububat veya daha başka ekonomik ürünler yetiştirilmelidir. 
Yonca Hortumlu Böceği: Özellikle, ilkbaharda yoncalıklarda görülen bu zararlının erginleri yumurtalarını bitki saptarına bırakmakta, yumurtalardan çıkan tırtıllar ise, yaprakları yiyerek beslendiklerinden, özellikle yoncanın genç, tepe sürgünlerine büyük zararlar vermektedirler. Bu zararlı ile mücadele için etkili tarımsal ilaçlar varsa da, ilk veya ikinci biçimden sonra, havaların ısınması, yağışların azalması sonucu bu zararlı da ortadan kalkmakta ve masraflı bir savaşı gerektirmemektedir.
Tarla Fareleri: Yonca tarlalarında, toprak altında ve kök derinliğinde yuva yapan tarla fareleri, sayıca çoğaldıklarında, büyük zararlara yol açabilmektedirler. Fare yuvalarının sayısı arttıkça, onların bulunduğu yerde büyük boşluklar oluşmakta, köklerinden toprak içine doğru çekilen yonca bitkileri ölmektedirler. Yaptığımız çalışmalarda; bu zararlılarla savaşta, yuva ağızlarına konulan zehirli buğdayların olumlu etkileri görülmüştür.
Kör Fareler: Yonca tarlasının altında galeriler açarak yuvalar yapmakta ve ürüne büyük zararlar vermektedirler. Bu zararlılarla savaş için Karpit Tabancaları ve değişik kapanlardan yararlanılmaktadır, Ayrıca, galerilere su verilerek zararlıların kolayca yok edildiği de gözlenmiştir.
Hasat
Yoncanın en fazla yeşil ot oluşturduğu dönem, yağış ve nisbi nemin uygun olduğu aylarda %10, sıcak ve kurak aylarda ise %25 çiçeklenme devresidir. Biçimlerde en az 5 cm yükseklikte anız bırakılmalıdır. Dipten kazıma şeklinde yapılacak biçimlerin daha sonraki biçimi geciktirip, verimi düşüreceği gibi yoncalığın seyrelmesine de neden olur. İyi bakım koşullarında, bir sezonda 9-10 kez biçilebilen yoncadan elde edilecek kuru ot ürünü dekara 5-7 ton kadardır.






