EGE ÜNİVERSİTESİ

TARIMSAL UYGULAMA VE ARAŞTIRMA MERKEZİ

 Çiftçi Broşürü: 23 



                              Temmuz-2002

	ÇİM ALAN YAPIMINDA GÜÇLÜKLER VE ÇÖZÜM ÖNERİLERİ


Arş.Gör. Gülcan DEMİROĞLU        Prof.Dr. Rıza AVCIOĞLU

E.Ü. Ziraat Fakültesi Tarla Bitkileri Bölümü
Çim Alanların Önemi: Günümüzde çim (yeşil alanlara) olan ilgi ve ihtiyacın hızla arttığı görülmektedir. İnsanlar fırsat buldukça parklar vb., kendilerini rahat hissedebilecekleri doğal veya yapay yeşil alanlara yönelmektedir. Bu eğilim yerörtücü olan çim bitkilerinin önemi artırmaktadır. Çim alanların, şehir içi ve dışında yeşil alan oluşturulması, demiryolu şevlerini karayolu ile su yollarını koruma amacıyla bitkilendirilmesi gibi yararları vardır. Ayrıca, estetik güzellik sunmalarının yanısıra insan sağlığı açısından da önemlidirler. Çim alanların bulundukları bölgeye uyumlarının en yüksek düzeyde olması için o bölgeye uygun bitkilerden oluşması gerekmektedir. Bu nedenle, bulunduğu ortamın iklimine ters olarak seçilmiş çim bitkilerinin oluşturduğu çim alanların bakım işlemlerinde bütün yıl boyunca zorluklarla karşılaşılmakta ve çoğu zaman harcanan para ve emekler, bu alanların bozulup yokolması nedeniyle boşa gitmektedir. Çağdaş anlamdaki çim alanlar uzun yıllar için bir defa yoğun harcama yapılarak kurulmakta ve kendilerinden beklenenleri karşılamaktadır. İyi bir çim alanda, sıklık, doku ve renk uyumu olmalıdır. Bunlara ek olarak, yazın sıcak ve kurak koşullarda çim alanlarda renk değişikliği, sararmalar görülmemeli, kışın soğuk ve yağışlı koşullarda yeknesaklık ve sıklık özellikleri değişmemelidir. 
Çim Bitkisi Seçimi Ekim Hazırlığı ve Ekim: Çim alanların kurulmasında seçilecek olan çim türleri ve ekim zamanı büyük önem taşımaktadır. Bölgemiz koşullarında oluşturulacak çim alanlarda en yaygın olarak kullanılan çim türlerinin (İngiliz Çimi, Kamışsı Yumak, Bermuda Çimi, Uganda Çimi, Stolonlu Tavusotu vb.) ekim zamanı ilkbahar ve sonbahardır. Çim tohumları genellikle çok küçük boyutlu oldukları için tohum yatağının hazırlanmasına ve ekimlere özen gösterilmelidir. Bu amaçla çim yatağı 10 cm derinliğe kadar milli bünyede toprakla, yeterince organik madde içerecek şekilde hazırlanmalıdır. Ekim elle serpme veya özel ekim makinalarıyla yapılabilir. Seçilecek teknik alanın büyüklüğüne ve eldeki olanaklara, tohumun iriliğine vb koşullara bağlıdır. Elle veya makina ile yapılan ekimlerde tohumu 1/1 oranında kumla karıştırmak da iyi bir ekim yöntemidir. Kısmen gölgeli (bina, ağaç, çalı altında vb) alanlarda metrekareye 20-30 gr İngiliz Çimi, 5-10 gr Stolonlu Tavusotu ya da Kamışsı veya Kırmızı yumak ile yapılacak karışımlar tatminkar sonuçlar verebilmektedir. Karışım ekimlerinde çim türlerinin değişik irilikteki tohumları karıştırılmamalı, ayrı ayrı ekilmelidir. İdeal ekim derinliği 0.5-1 cm'dir. Ekimde temel ilke "Bastır-Ek-Bastır" olarak özetlenebilir. Elle ekimlerde baskı tahtası veya küçük silindir kullanılmalı, ekim öncesi hafifçe bastırılan toprak, tohumlar 0.5-1 cm kalınlıkta kapak harcı ile örtüldükten sonra, tekrar bastırılmalıdır. 
Sulama: Ekim işlemlerinden sonra diğer önemli unsur sulamadır. Sulama zamanına karar vermede en pratik yöntem "ayak izi" tekniğidir. Bu amaçla çim alan üzerinde yürünür ve ayakkabının ezdiği alandaki çimlerin birkaç dakika içinde tekrar eski durumlarını alamamaları (dikleşmemeleri) durumunda sulama yapılır. Verilecek su miktarı genellikle saatte 2,5-25 mm arasında değişmektedir. Akşam sulamaları en iyisidir. 
Biçim Tekniği: Biçim yüksekliği toprak yüzeyi ile çim bitkisinin biçildiği seviye arasındaki mesafedir. Ve çim türlerinden çoğu 0,5 cm'lik biçimlere dayanabilmekte, 10 cm'nin üzerindeki biçimlerde ise tekdüzelik kaybolmakta, seyrelme ortaya çıkmaktadır. Biçim yüksekliği azaldıkça biçim sıklığı artmaktadır. Biçim işlemi ev bahçeleri gibi küçük alanlarda çim makasları ve döner bıçaklı çim makinaları ile kolayca yapılabilir. Bıçakların periyodik olarak bilenmesi unutulmamalıdır. 
Gübreleme: Genel olarak çim alanlar ilkbahar ve sonbaharda gübrelenmeli, iyi bir yeşil örtüyü sürdürmek için yaz mevsimi süresince ek azot ve potasyum verilmelidir. Bir defada yoğun gübreleme yerine, sınırlı dozda sık gübreleme yapılmalı ve Nisan-Eylül döneminde m2'ye 5gr azot, 5gr potasyum aylık olarak uygulanmalıdır. 
Sonuç olarak; çim alan yapımında bölge ekolojisine uygun çim bitkisi seçiminin tartışmasız en önemli aşamadır. Çim yüzeylerin canlı ve sürekli bakım gerektiren bir örtü oluşturmaktadır. Yoğun ilgi, masraf ve teknik sorunları da beraberinde getirmektedir. Bu konuda detaylı bilgi için, Ege Üniversitesi Ziraat Fakültesi Peyzaj Mimarlığı Bölümü ve Tarla Bitkileri Bölümü Çayır-Mer'a ve Yembitkileri bilim dalı gibi uzman kuruluşlara başvurularak uzmanlardan görüş alınmalı, her yıl milyonlarca dolar kayba neden olan yanlış uygulamalardan kaçınılmalıdır. 
