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Doğum Öncesi 

	


Hamilelik öncesi anne adayının ağız ve diş sağlığı, hamilelikteki hormonal değişiklikler nedeni ile önemlidir. Hamilelik öncesi ve hamilelik döneminde mutlaka ağız-diş muayenesi yapılmalıdır. Ağız hijyeni en iyi düzeye getirilmelidir.
Hormonal değişim, ağız içi diş çevresindeki yumuşak dokuları da etkiler. Kanamaya ve enfeksiyona eğilim artar. Plak ve diş taşı birikimi fazlalaşır. 
Hamile anne, doğuma kadar, her üç ayda bir ağız ve diş sağlığı kontrolü yaptırmalıdır.
Doğum Sonrası Anne Ne Yapabilir? 

Doğum sonrasında beslenmeye dikkat etmelidir. Dengeli beslenmelidir. 
Altıncı aydan (iki ay önce veya sonra) itibaren bebeğin süt dişleri çıkmaya başlar. Genelde, önce alt-orta keserler (süt dişleri) çıkar. 
Bebek ister, anne sütü ile ister diğer gıdalarla beslensin, her emzirmenin ya da beslenmenin ardından var olan süt dişleri fırçalanmalıdır. Bu fırçalama işlemi küçük bir fırça yardımı ile yapılır. Bir bardağa su konur ve fırça bandırılarak bebeğin dişleri temizlenir. Her beslenme sonrası ve uyku öncesi, dişler özenle fırçalanmalıdır. Bebeklerin dişlerinin fırçalanmasında diş macununa gerek yoktur. 
3-4 yaşlarından itibaren, dişleri fırçalamada, mercimek büyüklüğündeki diş macunu yeterlidir. 
Anne, oturabilen çocuğu, dişhekimine getirmelidir. Altı ayda bir dişhekimi kontrolü yapılmalıdır. Çocukların, erken yaşta dişhekimine getirilmeleri, onların ileride oluşabilecek dişhekimi korkularını da önler. 
Süt Dişleri Neden Önemlidir? 

1. Çocukların en aktif büyüme çağında sindirim sisteminin başıdır (parçalar, öğütür). 
2. Süt dişlerinin sağlıklı olarak varlıkları, çenenin, yüzün ve başın büyüme ve gelişmesinde lokomotiftir. 
3. Çocuğun en önemli yıllarında, konuşmasında, yutkunmasında, sağlıklı ve güzel görünmesinde oldukça önemlidir 
4. Yüz ve mimik kaslarının gelişmesinde etkilidir 
5. Altı yaşından itibaren çıkmaya başlayacak kalıcı dişler için yer tutucu işleve sahiptir. 
	


Dişhekimine gidilmemesi ve dişlerin fırçalanmaması durumunda, süt dişlerinin erken kayıplarında, yukarıdaki düzen bozulur. Çürüyen, zamanından önce çekilen süt dişlerinin yerini koruyamaması sonucu, çenelerde yer darlığı ve işlev bozukluğu meydana gelir. Bunların düzeltilmesi, uzun süreli ve pahalı tedaviyi gerektirmektedir.

6-12 Yaş Dönemi 
Süt dişlerinin hemen arkasında kalıcı altı yaş dişlerinin sürdüğü görülür. Ön kısımda, süt keser dişler, kökleri eriyerek düşerler ve yerlerini kalıcı keser dişlere bırakırlar. Bu geçiş ne kadar sağlıklı olursa çocukların da çene gelişimi o derece sağlıklı olur. 
Süt dişlerinin yerlerini kalıcı dişlere bırakmaları, 12-13 yaşlara kadar sürer. Karışık dişleme ismi verilen bu geçiş döneminde, çocukların ağız ve diş sağlıklarını korumaları düzenli dişhekimi ziyareti ve düzenli fırçalama ile mümkündür. 
Dişleri korumada, yemeklerden sonra ve yatmadan önce özenle fırçalamaktan başka etkin yöntem yoktur. 
Tatlı ve şekerli besinler ana öğünlerden sonra tüketilmelidir. Ana öğünler arası, ara öğünlerde, abur cubur ve tatlı besinler yerine meyveler yenmelidir 
Süt ve kalıcı dişlerin tedavi edilmeyen çürükleri, genel sağlığı tehdit edici hastalıklara neden olur. 
