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GIRIS
Gunumuzun en onemli sorunlarindan biri de surekli ve hizli bir bicimde artan dunya nufusunun yeterli duzeyde beslenmesini saglamaktir. Tarimsal uretime elverisli alanlarin zamanla azalmasi veya yeni alanlarin tarima acilmasmm mumkun olamamasi gibi nedenlerden oturu yapilacak is; birim alandan daha fazla urun almaya yonelik olmalidir. Birim alandan daha bol ve kaliteli uretim elde edilmesinde onemli etkenlerden mekanizasyon, sulama, gubreleme ve ustun nitelikli tohum ya da cogaltim materyali gibi teknik ve girdilerin kullanimindan beklenen olumlu sonuclarin saglanabilmesi icin mutlaka zlrai mucadele onlemlerine gerek duyulmaktadir. Bu onlemler icinde tanm ilaclari verimin arttirilmasinda ve kaliteli urun elde edilmesinde etkili olan onemli ogelerden birisidir.

Tarim ilaclarinin bilincli ve guvenilir bir bicimde uygulanmalari ve onerilen teknik ve emniyet tedbirlerine uyulmasi, onlarin olumsuz etkilerinin en dusek duzeye inmesine imkan saglayabilmektedir.

Hastalik etmenleri ya da zararlilara karsi yapilan kimyasal savasta basarili olabilmek, diger bir deyisle beklenen sonuclari alabilmek icin bazi konulara ozellikle dikkat etmek gerekir. Bu, soz konusu savasim ekonomik olmasi ve cevrenin daha az kirlenmesi acisindan onem tasimaktadir.

Son yillarda yeni bir bilim dali olarak goze carpan ilaclama tekniginin amaci, yeterli miktardaki ilacla uygulama yapilarak dogal dengenin bozulmasini ve cevre kirlenmesinin onlenmesini saglamaktir. Bu makalede, ozellikle bitkilerde onemli kayiplara neden olan hastalik etmenleri ya da zararlilara karsi bitkilerin toprak ustu organlarinda yer aletleri ile yapilan ilaclamalarda beklenen sonuclarin alinabilmesi icin dikkate alinmasi ve bilinmesi gereken faktorler hakkinda bilgiler verilmektedir.

ILACLAMADA ETKIN FAKTOLAR

Hastalik etmenleri veya zararlilara karsi iyi bir ilaclama yapabilmek ve bu ilaclamalardan arzu edilen sonuclari saglayabilmek icin asagida belirtilen faktorleri gozonunde tutmak gereklidir.

Ilaclamalarda Hedefler ve Ozellikleri

llaclamalarda beklenen basarinin saglanmasi hedeflerin iyi taninmasi ile mumkundur. llaclamalarda oldurulmek veya faaliyeti engellenmek istenen organizmaya hedef adi verilmektedir. Zirai mucadelede hastalik etmenleri ya da zararlilar birer hedeftir. llaclamalarda hedefler degisiktir, ancak bunlan iki grupta toplamak mumkundur.

a) Durgun veya sabit hedefler: Ilaclama sirasinda hic hareket etmeyen ya da pek az hareket eden hastalik etmenleri ve zararlilar bu grup icinde yer almaktadir. Ornegin; yabanci otlar, bakteriyel ve fungal etmenler ve bitki uzerinde beslenmekte olan bocekler ve akarlar durgun hedeflerdir. Kabuklu bitler, beyaz sinekler, bocek yumurtalari da bu grup hedeflere ornek olarak verilebilir. Yaprak bitleri, tirtillar vb. gibi zararlilar ise az hareketli hedeflerdir. Durgun veya sabit hedefler ilaclamalardan hemen etkilenirler. Zira, ilaclama sirasinda kacamadiklari icin etkili madde ile hemen temas etmeleri soz konusu olmaktadir.

b) Hareketli hedefler: Ilaclama sirasinda hareket eden, bitki uzerinde bulunmayan veya bitki uzerinden kacan hedeflerdir. Ornegin, cekirgeler, yaprak pireleri, cuce agustos bocekleri vb. gibi zararlilar bu grup hedeflere ornek verilebilir. Biyolojik donem olarak ergin donem hareketli hedeftir. llaclama sirasinda bu tip hedefler kacabildikleri icin etkili madde ile sonradan temas etmeleri soz konusudur.

ilaclamalarda hedeflerin iyi taninmasi yapilacak ilaclama ve secilecek ilacin etki mekanizmasi yonunden onem tasimaktadir. Durgun veya sabit hedeflere karsi yapilacak ilaclamalarda genellikle orta veya yuksek hacimli puskurtme uygulanirken, hareketli hedeflere ise dusuk veya orta hacimli puskurtme yapilmaktadir. Durgun veya sabit hedef olan etmenlere karsi daha cok degme (kontakt) etkili ilaclar veya yaglar kullanilirken, hareketli hedef olan zararlilar icin genellikle mide zehiri ve degme etkili ilaclar uygulanabilir.

Hedeflerin bitki uzerinde bulunduklari organ ve yerler ile hedefin biyolojik ve morfolojik yapisi, hem ilac seciminde ve hem de ilaclama seklinin belirlenmesinde onemli role sahiptir. Ornegin, bitki yuzeyinde veya bittki dokusu icinde bulunan bir tirtila ya da hastalik etmeninin miseline karsi ayni ilaci kullanmak ayni sonucu ortaya koymamaktadir. Bu durumda farkli etki mekanizmasina sahip ilaclardan yararlanmak ya da zararlinin baska bir biyolojik donemini hedef olarak secmek onerilmektedir. Diger yandan, ornegin kabuklu bitler gibi uzeri muma benzer bir kabukla ortulu olan zararlilara karsi degme etkili ilaclarin kullanilmasi, soz konusu kabuk nedeni ile, etkisiz olmaktadir. Bu durumda, yaglar gibi fiziksel olum meydana getiren ilaclar uygulanmalidir.

Puskurtme Hacmi

Su ile karistirilarak uygulanan ilaclarda belirlenen doz gerek birim alana ve gerekse birim hacime belirli miktardaki su ile dagitilir. Bu su miktarma puskurtme hacmi veya ilaclama hacmi adi verilir. Diger bir deyisle; puskurtme hacmini "etkili maddenin bitkiler uzerine homojen olarak dagitilmasi icin gerekli su miktaridir " seklinde tarif etmek mumkundur.

Puskurtme hacmi yuksek, orta, dusuk ve cok dusuk olmak uzere dort grupta toplanabilir. Bu hacim tarla bitkileri ve meyva agaclarinda farkliliklar gostermektedir. Degisik puskurtme hacimlerinde harcanmasi gereken su miktarlarl asagida verilmektedir:

Puskürtme Hacmi
Tarla Bitkileri
Meyva Agaclari

Yuksek
60 l/da’dan fazla
100 I da’da fazla

Orta
20-30 l/da
50 l/da

Dusuk
0.5-20 l/da
5 l/da

Cok Dusuk
0.05-0.5 l/da
0.5 l/da



Puskurtme hacmi bazi faktorlere gore degisebilmektedir. Bu faktorleri asagidaki gibi simiflandirmak mumkundur:

a) Hedefin ozelligi: Durgun hedeflere orta ve yuksek hacimli ilaclama, hareketli hedeflere ise dusuk ve orta hacimli ilaclama uygulanmaktadir.

b) Kultur bitkisinin cesidi: Genel olarak tarla bitkilerinde orta puskurtme hacmi, meyva agaclarinda ise yuksek puskurtme hacmi kullanilmaktadir.

c) Kultur bitkisinin fenolojisi: Tarla bitkilerinde puskurtme hacmi fenolojik evrenin baslangicinda dusuk iken ciceklenme ve meyve tutumu doneminde yuksektir. Yapilan arastirmalara gore; bir dekarlik bir uretim alaninda vejetasyon basinda toplam 2 dekar kadar olan yaprak yuzeyi, bitkiler vejetasyon surelerinin ortasina geldigi zaman yaklasik olarak 5 dekara ve olgunlastiklari zaman ise 10 dekara yukselmektedir. Bu nedenle, bir dekarlik uretim alanina gerekli ilacli su miktari devamli degisme gostermektedir.

Meyva agaclarinda ise kis aylarinda yuksek, yaz aylarinda ise dusuk hacimli ilaclama uygulanir. Kis aylarinda yapilan ilaclamalar yikama ilaclamadir ve her agaca yaklasik olarak agacin tac izdusumunun metre cinsinden iki kati kadar olan litre su hacimli puskurtme yapmak yeterlidir. Ornegin, bir agacin tac izdusumu capi 3 m ise bu agaca 3 m x 2.6 litre su harcanacak sekilde ilaclama yapilmasi gerekir. Meyve agaclarinda ciceklenme oncesinde yapilan ilaclamalarda kis ilaclamasinda harcanan hacimin %75 i kadar olan degerde bir ilaclama hacmi kullanilir. Buna karsin, ciceklenme sonrasinda ise ilaclamalar kaplama ilaclamalardir ve bu nedenle puskurtme hacimi dusuktur. Bu amacla, kis ilaclamalarinin %50'si kadar bir hacimle soz konusu donemde ilaclama yapmak yeterlidir.

d) Kullanilacak alet: Ilaclama hacmi pulverizatorlerde yuksek iken atomizorlerde dusuktur. Genel olarak, atomizorlerdeki puskurtme degeri pulverizatorlerdekinin yaklasik olarak 1/ 4'idir.

e) Kullanilacak etkili madde: Bu durum, etkili maddenin kimyasal yapisi ve formulasyonu ile ilgilidir. Kullanilacak etkili maddenin etki seklini ve uygulama alanini bilmek puskurtme haciminin belirlenmesinde onem tasimaktadir.

Kalibrasyon

Tarim ilaclarinin birim alana belirlenen miktarinin dagltilmasmi saglamak amaciyla sarfedilmesi gereken su miktarmi saptamak icin, ilaclama oncesinde yapilan isleme kalibrasyon adi verilmektedir. Kalibrasyon islemi, ilaclamadan once belirli bir buyuklukteki alana yalnizca su puskurtulerek veya formul i!e hesaplanarak yapilmaktadir. Kalibrasyon, ilaclarda istenilen dozun homojen olarak yayilmasi yonunden onemlidir. Bu islem ile birim alana sarfedilecek su miktarina ilac eklenerek uygun bir ilaclama yapilmasi saglanmis olmaktadir.

Kalibrasyon isleminde, kullanilan aletin tipi ve puskurtme memesi tipleri onem tasimaktadir. Zira, bu ozellikler puskurtme hacimini, diger bir deyisle sarfedilecek su miktarini etkilemektedir.

Kalibrasyon ile sarfedilecek su miktarini asagidaki formul yardimi ile de saptamak mumkundur:

I=60 x A x t
· G x H

I : Sarfedilecek su miktari (litre/dekar) A: Aletin puskurtme memesi adedi

t : Meme verimi (litre/dakika) G: llaclama.seridi genisligi (m) H: Ilaclama hizi (km/saat)

Bitkiye Bagli Ozellikler

Ilaclamalarda bitkinin morfolojik yapisi, habitusu, yasi vb. ozellikler de onem tasimaktadir. Ornegin, yaprak yuzeyinin lahanagillerdeki gibi mum benzeri bir tabaka ile kapli olmasi halinde ilac damlaciklarinin iyi yapilmasi engellenmekte ve damlaciklar topraga dustugu icin beklenen sonuc alinamamaktadir. Ayni durum, bugdaygillerin bazi uyelerinde de soz konusudur. Bu tip bitkilerin ilaclanmasinda, puskurtme suyuna ozel yapistirici maddeler, melas, pekmez veya suda eritilmis seker gibi maddelerin ilave edilmesi yararli olmaktadir.

Diger yandan, yapraklari birbiri uzerine gelmis sekilde ya da sik dalli bir habituse sahip olan bitkilerde de bitki yuzeyinin ilac damlaciklari ile kaplanmasi istenildigi gibi olmamaktadlr. Ornegin, tarlada yetistirilen fasulye bitkilerinde yapraklar biribiri uzerine gelecek sekilde bir gelisme gosterdikleri icin ilaclar ile iyi bir kaplama yapmak mumkun degildir. Yine, benzer sekilde yerli mandarin agaclari birbiri icine girmis dallari nedeni ile sik bir tac gelisimi gosterdikleri icin ilaclamalardan beklenen sonuc almamamaktadir. Bu durumlarda, yuksek basinc ve kisa huzmeli pulverizator veya atomizorler ile ilaclama yapmak arzu edilen sonuclarin alinmasini saglayacaktir. Bazi bitkilerin yerde ya da tele veya ipe baglanarak yetistirilmesi gibi uretim gekli de ilaclama sonuclarini etkileyebilmektedir.

Ilaca Bagli Ozellikler

Burada ilacin kimyasal yapisi ve fiziksel ozellikleri onem tasimaktadlr. Ayrica, ilaclarin etki mekanizmasl da ilaclanmalardan beklenen sonuclarin elde edilmasini etkileyebilecek olan ozellikler arasinda yer almaktadir.

Su

Ilaclarin su ile karistirilmsi gereken durumlarda suyun temiz olmasi ve belli bir pH degerinde (6-6,5) bulunmasi gereklidir. Bu amacla pH testi yapilmaIidir.

Cevreye Bagli Ozellikler

Cevre faktorleri icinde en onemli olani sicakliktir. Sicakligin ducuk veya yuksek olmasi ilaclarin etkinligini degistirebilmektadir. Ilkbahar ve yaz basinda yapilan ilac uygulamalarinda sicakligin l5oC'm altinda olmamasina dikkat etmek gereklidir. Yuksak sicakIiklar ise ilac damlaciklarinin bitkiye ulasmadan once buharlasmalarina neden olmakta ve fitotoksisiteyi arttirmaktadir. Bu durum gozonune alinarak, genellikle 30oC'm uzerindeki sicaklik basamaklarinda ilaclama yapilmamasi uygun olmaktadir. Diger yandan, ilaclamalarin genellikle gunun erken saatlerinde ya da aksam uzeri yapilmasi gerekir. Ilaclamalardan sonra gorulen yagislar bitkiler uzerindeki ilaclari yikadigindan, bu durum ilaclamalardan beklenen sonucun almamamasina yol acmaktadir. Genellikle, fungisitlerin etkilerini ortaya koyabilmeleri icin bitki yuzeyinde yaklasik olarak 48 saat sure ile kalmasi gerektigi aciklanmaktadir. Ruzgarin da ilaclamanin etkililigi uzerine etkisi mevcuttur. Uygulamalarda ruzgar nedeni ile ilac damlaciklarinm hedefleri disina suruklenmeleri ya da yaprak uzerine tutunan ilac miktarinin azalmasi soz konusu olabilmektedir.

Aletlere Bagli Ozellikler

llaclamalardan beklenen sonucun alinmasinda etkili olan faktorler arasinda; ilaclarin uygulanmasinda kullanilan aletin tipi, basmci, puskurtme memesi tipi ve buyuklugu, alatin hizi, karistirici bulunma durumu vb. ozellikler de onem tasimaktadir. Ilaclamalarda kullanilan puskurtme aletlerini genal olarak (yer aletleri) yerden yapilan ilaclamalarda kullanilan aletler ve havadan ilaclama yapan aletler olarak iki ana grupta incelemek gerekir. Yer aletleri uc grupta toplanmaktadir: a) Atomizorler b) Pulverizatorler c) Digerleri

Atomizorler motorla veya elektrik ile calisirlar. Motorlu olanlarin sırtta tasinan veya traktor ile cekilen tipleri mevcuttur. Bu tipler bitki ilaclamalarinda kullanilir. Elektrik ile calisanlar depo ilaclamalarinda yararlanilmaktadir. Atomizorler sivi ve toz ilaclarm puskurtulmesinde kullanilirlar. Atomizorler kuvvetli hava akimi meydana getirerek bu hava akimi icine damlatilan siviyi cok kucuk damlaclklara aylrarak, yani atomize ederek puskurten aletlerdir. Atomizorlerde puskurtme memesi bulunmaz. Motorun hizi arttirildikca hava akiminin hizi da artar ve bunun sonucu damlaciklarin capi da kuculur. Boylece sivi sis halinde puskurtulebilir. Ilacli suyu 10-15 metre, toz ilaclari da 15-20 metre uzakliga kadar ulastirabilirler. Atomizorler cok az su ile, ornagin dekara 2-3 litre su i!a ilaclama yapabilirler. Daha cok yuzey ilaclamalarinda kullanilir. Atomizorlerin ilaclama hizi pulverizatorden yaklasik 4 kat daha fazladir. Kullanilan su miktari azdir ve bunun sonucu da ilac kaybi cok az olur. Genel olarak atomizorler pulverizatorlerin 1/4'u kadar su sarfederler ve bu yuzden konsantrasyon seklindeki dozlarla yapilacak ilaclamalarda doz 4 kati olarak, yan) ilac miktari 4 kati alinarak ilaclama yapflmalidir. Cunku ilaclarin etiketlerinde bulunan veya teknik onerilerde yer alan konsantrasyon halindeki dozlar pulverizatorler dikkate alinarak verilmislerdir. Bu konsantrasyon atomizorle puskurtulecek olursa atomizorun harcadigi suyun, pulverizatorun harcadigi sudan 4 kat daha az olmasi nedeniyli ilac miktari da 1/4 oraninda verilmis olur ki bu durumda ilaclamadan beklenen sonuc alinamaz. Traktorle cekilen atomizorler gunumuzde turbo olarak da anilmakta ve meyve agaclarinin ilaclanmasinda kullanilmaktadir. Atomizorlerle toz ilaclar da puskurtulebilir. Toz ilaclar hizla puskurtuldu gunden bitki yuzeyine daha iyi yapisirlar. lyi toz bulutu meydana getirdiklerinden bitkinin her tarafinin ilacla kaplanmasi saglanabilir.

PuIverizatorler sirt pulverizatorlari ve cekilen pulverizatorler olarak iki grupta incelenebilmektedir. Sirt pulverizatorleri sirtta tacinmakta ve gerekli basinc bir tulumba veya pompa ile meydana getirilmektedir. Cekilen pulverizatorler insan gucu veya traktor ile cekilirler. Gereken basinc bir motor araciligi ila veya traktor kuyruk milinden alman hareketle ortaya cikmaktadir. Pulverizatorler basinc meydana getirilerek ilacli suyu puskurtebilen aletlerdir. Ilacli suyun ince damlaciklar haline gatirilmesini ise puskurtme memeleri saglar. Bir pulverizatorde; ilacli su deposu, basinc odasi, puskurtme borusu, puskurtme memesi ana parcalari teskil eder. Basinc odasinda kolla veya motorla meydana getirilen basincla, depodan gelen ilaclf su puskurtme borusundan hlzla hareket ettirilir ve puskurtme borusu ucunda bulunan puskurtme memesi yardimiyla kucuk damlaciklara ayrilarak disari firlatilir.

Genel olarak pulverizaforlerde 4 tip puskurtme memesi bulunur. Bunlar; ici dolu koni seklinde puskurtme yapanlar, ici bos koni seklinde puskurtma yapanlar, yelpaze seklinde puskurtma yapanlar, carpma veya akitma memeler'dir 

Ici dolu koni seklinde puskurtme yapan memeler koni tabani dairenin tumunun damlacikla kaplandigi memelerdir. Daha cok meyva agaci ilaclamalarinda ve yuksek basincli pulverizatorlerde kullanilirlar. Ici bos koni seklinde puskurtme yapan memeler koni tabani dairenin cevresinin damlaciklarla kaplandigi memelerdir ve cogunlukla tarla bitkilerinin ilaclanmalarinda, dusuk basmcli pulverizatorlerde kullanilir. Yelpaze seklinde puskurtme yapan memeler huzme tabaninin elips sekilli oldugu ve yabanci ot ilaclamalarinda, dusuk basincli pulverizatorlerde kulIanilan puskurtme memeleridir. Akitma veya carpma memeler dusuk basincli pulverizatorlerde ve yabanci ot ilaclamalarinda kullanilmaktadir.

Puskurtme memelerinin verimi dakikada puskurttugu su miktaridir ve meme disk capi, yani cikis deligi capina ve pulverizator basincina gore degisir. Delik capi ve basinc arttikca meme verimi de artar. Puskurtme memesi disk capi, yani cikis deligi capma gore degisik sekillerde numaralaridirilir. Ornegin bazilarinda 65067 gibi bes basamakli rakam bulunur. Amerikan sistemine gore numaralandirilmis bes basamakli rakamda soldan ilk iki basamak, ornegin 65 huzmenin cikis acisini; digerleri ise, yani 067 ise 2.7 atmosfer basinc altinda (40 p.s.i., inch kareye pound) 0.67 galon (= 2,5 litre)/dakika meme verimi oldugunu gosterir. Puskurtme memeleri cogunlukla 1, 2, 3, 4 gibi numaralanir. Bunlar delik capinin 1/64, 2/64, 3/64, 4/64 inch (25.4/64= 0.4; 50.8/64= 0.8; 76.2/64=1.2;101.6/ 64.1.6 mm) oldugunu ifade eder.

Puskurtme memelerinde cikis delgi capi buyudukce, yani meme numarasi buyudukce puskurtmedeki damlacik capi da buyur. Iri damlaciklardan bir kismi bitkiye ulasamadan yere duser. Ulasanlarin bir kismi yuzey gerilimleri'nin fazla olmasi nedeniyle adhezyon kuvvetinin de yardimiyla birkaci birleserek daha iri damlaciklar halirie gelirler ve yer cekimiyle yere duserler. Boylece her iki olay sonucunda buyuk miktarda ilac kayiplari olur. Iri damlaciklardan bitkiye ulasanlar ise yuzeyde iyi kaplama saglayamadiklarindan ilaclamadan beklenen sonuc elde edilemez 

Puskurtme memesi cikis deligi capi kuculdukce meydana gelen damlaciklar kuculur ve bunlarin cok kucuk olmasi halinde cogu hedefe ulasamadan havada asili kalirlar veya hava akimiyla suruklenirler. Bu durumda ilaclamadan beklenen sonuc alinamaz. Genel olarak yer aletleriyle yapilacak ilaclamalarda damlacik capi 30-80 mikron olmaIidir. Havadan yapilan ilaclamalarda ise damlacik capinin 70-100 mikron olmasi gerekir.

Diger yandan onemli olan bir konu ise, birim alana dusen damlacik sayisi ile ilgilidir. Arastirma sonuclarina gore; hastalik ve zararlilara karsi uygulanan pulverizasyonda 70 damlacik/cm2 ve yabanci otlara karsi ilaclamalarda ise en az 20 damlacik/cm2 oraninda damlacik sikliginin gerekli oldugu belirlenmistir.

Ilaclamalardan arzu edilen sonuclarin alinmasinda etkili olan diger bir faktor de pulverizator basincidir. Bu basinc, genellikle aletten cikan su miktari, damlacik buyuklugu (sekil 3) ve ilacin uzaga gitme durumu ile ilgilidir. Ornegin, pulverizator basina arttikca cikan su miktari artmakta, damlaciklar kuculmekte ve ilacin daha uzaga gitmesi soz konusu olmaktadir. Pulverizator basinci sirt tulumbasinda 2,1-5,5 kg/cm2 iken sirt pulverizatorlerinde 12,4 kglcm2 degerindedir. Buna karsin meyve agaclarinin ilaclanmasinda yararlanilan puskurtuculerde basinc yaklasik olarak 70 kg/cm2 ye kadar yukselmektedir.

lyi bir ilaclama yapilmasi icin ilaclama hizi'nin surekli ayni olmasi gerekir. Bir isci veya traktorun ilaclama suresi boyunca ilaclama hizinin sabit olmasi etkili maddenin belirli alana homojen olarak dagitilmasi bakimindan onemlidir. Ilaclama hizinin ilaclamaya baslanmadan once bilinmesi gerekir. Bunun icin 4-5 tekerrurlu olarak 25m'lik bir uzunlugun kac saniyede ilaclandigi saptanir. Traktorle yapilacak ilaclamalarda hiz genel olarak 6 km/saat kabul edilip ayarlanmalidir.

Atomizor ve pulverizatorler disinda kalan grupta yer alan aletler degisik amaclarla kullanilmaktadir. Ornegin, toz ilaclarin uygulanmasinda kullanilan korukler, sivi nematisitlerin topraga verilmesinde kullanilan enjektorler ve depo ile kapali hacim ilaclamalarinda kullanilan mikrojet adi verilen aletler bu grup icinde bulunmaktadir.

Son yillarda "Swinfog" adi verilen aletler sera gibi kapali hacimlerde ve sehirlerde sivrisinek ilaclamalarinda kullanilmaktadir. Yine son yillarda "Electrodyn" adi verilen aletlerle, elektrikle cok ince damlaciklar meydana getirilip yine elektrik yuku yardimiyla yapraklara yapistirilmak esasina dayali ilaclamalar yapilmaktadir.

SONUC

Tarimsal savaSta kullanilan tarim ilaclarinin hastaliklar, zararlilar ve yabanci otlara karSi arzu edilen etkililiklerine ragmen, cogu kez istenilmeyen bazi sorunlari da beraberinde getirebildikleri gozlenilmektedir. Ozellikle tarim ilaclarinin yogun sekilde ve bilincsizce kullanilmalari halinde cevre kirlenmesi, organizmalarda dayaniklilik olusumu ve satim ile ilgili olan sorunlar ortaya cikmaktadir. Bu tur sorunlarin ortadan kaldirilmasinda etken olabilen faktorlerden birisi de ilaclarin uygulanmasina yonelik islemler ile iliskilidir. Ilaclamalarda pulverizasyon yontemi, meme tipi ve meme verimi, ilaclama hizi, puskurtme basinci gibi ogeler ilaclamalardan beklenen sonuclarin elde edilmesi yaninda, ilaclarin dogal dengenin bozulmasina ve cevre kirlenmesine neden olmayacak bir bicimde kullanilmasini mumkun kilabilmektedir. Tarim ilaclarinin olumsuz etkilerini bir olcude azaltabilmek, ancak ilaclama teknigi gibi bilimsel ve teknik uygulamalarin bilinmesi ve pratikte yaygin olarak kullanilmasi ile gerceklecebilecektir.

