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GIRIS

Gevis getirenler olarak adlandirdigimiz Sigir, Manda, Koyun, Keci gibi hayvanlarin beslenmesinde kaba yemlerin oldukca ounemli bir yeri vardir. Kaba yemin nitelikli, bol ve ucuz olmasi genelde daha pahali olan yogun yemlerin kullanimini en aza indirir, isletmeye buyuk ekonomik kazanc saglar. Arastirmalar, hayvancilik isletmelerinde yemle ilgili masraflarin toplam isletme masraflarinin % 60-70'ini olusturdugunu goustermektedir. Bu nedenle yemleme konusunda yapilacak ekonomik dogrultudaki duzenlemeler, yeni, ucuz ve kaliteli yem kaynaklarinin arastirilmasi sigir ve benzeri gevis getirenlerin beslenmesi acisindan buyuk ounem tasir.

Yurdumuzda cayir-mer'a alanlarimiz yillardir suregelen asiri ve agir otlatmalar nedeniyle hayvanlarimizi beslemekten uzak, yem bitkisi uretim alanlarimiz da yetersizdir. Ayrica sulanir alanlarda endustri bitkileri ve yuksek verimli hububat cesitleri uretimi hayvanlar. icin kaliteli kaba yem uretimini sinirlamakta, adeta haksiz bir rekabet ortami yaratmaktadir. Öte yandan son yillarda yurt disindan yapilan ithalatlarla sayiları önemli boyutlara ulasan kultur irki ve melezi hayvanlarin beslenmesi icin giderek artan oranda kaliteli, bol ve ucuz kaba yemlere ihtiyac oldugu da bilinen bir gercektir.

Iste, mevcut kosullar altinda, kisa surede ihtiyac duyulan kaliteli, bol ve ucuz kaba yem acigini kapatabilecek tek care silo yemleridir.

2. SILO YEMI NEDIR?

Yesil ve suca zengin yemlerin havasiz ortamda fermentasyona ugratilarak yani eksitilerek saklanmasina. silolama, bu islem sonucu elde edilen yeme de silo yemi veya silaj denir.

3.SILAJ YAPMANIN FAYDALARI 

     Silo yemleri bol, ucuz ve hayvanlarinin severek tukettikleri bir yem olmalarinin yaninda daha bircok yarar ve ustunluge sahiptir;

a.Silo yemleri yesil ve sulu yemlerin bulunmadigi dounemlerde hayvanlann sulu yem ihtiyacini karsilar.

b. Silolama ile suni kurutma disindaki diger ot kurutma yountemlerine goure cok daha az besin maddesi kaybi olmaktadir.

c. Ot depolama sorununu ve depo masraflanni en aza indirir.

d. Silajlik bitkiler tarlayi daha erken bosaltir, diger urunlerin ekimi icin uygun zaman kalir.

e. Hububat sonrasi veya pamuk ouncesi yetistirilen silajlik bitkiler araziden ana urun yaninda degerli hayvan yemi elde edilmesini saglar.

f. Silo yemleri acilmadikca yillarca bozulmadan kalir, kaba yemin bulunmadigi dounemlerde yetistiricinin kurtaricisi olur.

g. Yesil yemlerin acikta kurutulamadigi zamanlarda bu yemlerden azami yararlanmayi saglar.

h. Kurudugu zaman sertleserek hayvanlarin severek yiyemeyecegi bircok bitki veya bitki kisimlan silolandiginda hayvanlar tarafindan sevilerek tuketilebilir.

i. Yabani ot tohumlari silo icerisinde oulur ve gubreyle tekrar tarlaya tasinip zararli olma ouzelligini kaybeder.

k. Mekanizasyona uygundur, iki, uc kisilik ic gucu ile kisa surede genis bir alandan silaj yapmak mumkundur.

l. Saman ve kaba yem yiginlarinda sikca gourulen yanarak yok olma tehlikesi silaj icin souz konusu degildir.

 Kabizligi ounleyici, Iaksalif bir ouzellige sahiptir, vitaminlerce zengin olup sindirilme derecesi yuksektir.

        4.NELERIN SILAJI YAPILlR? 

            Her turlu yesil yemden silaj yapmak mumkundur. Ancak basta misir olmak uzere, sorgum, sudan otu, arpa-bugday hasillari, fig-arpa, fig-yulaf karisimlari, cayir otlari, pancar yapraklari, aycicegi ve bazi konservecilik artiklari en cok silaji yapilan yemlerdir. Uygun cesit ve uretim teknikleri ile misirdan dekara 4-8 ton, fig-arpadan 3-4 ton silajlik yesil yem almak mumkundur.

5. SILO TIPLERI

Silo yemlerinin depolandigi yerlere silo denir. Cok cesitli silo tipleri bulunmakla birlikte halen guncel olarak en yaygin sekilde kullanilan dourt tip silo bulunmaktadir.

Bunlar;

            a. Toprak uzeri yuzeysel, plastik ourtu ile kapli silolar:

            En basit ve en ucuz maliyetle yapilacak silolardir. Yere 4-5 m genislikte ve istenilen uzunlukta sap-saman serilir. Bicilip parcalanan yesil yemler bu zemine doukup traktourle sikistirilir. Yuksekligi bir traktourun emniyetle cigneyebilecegi bir yukseklik olup yaklasik 1-2 m'dir. Uzeri plastik (polyetilen) ourtu ile kaplanir. Plastik ourtunun uzerine de 10-15 cm kalinliginda toprak atilir. Etrafina yagmur sularinin siloya zarar vermemesi icin uygun meyil verilir veya drenaj kanali acilir.

            b. Yuzeysel beton, prefabrike veya tac ourgu silolar:Sabit ve nisbeten belirli bir tesis masrafi olan silolardir. (ihtiyaca ve silajlik yesil yem uretimine yetecek kapasitede boyutlandirilir. Iki veya ` uc tarafi kapali olabilir.

            c. Kule tipi siiolar:

Tesis masrafi cok pahali ancak otomatik doldurma-bosaltma duzenli, cevre kontrollu yuksek silolardir.

d.Plastik kapli rulo ve sosis tipi silolar: Ozel ekipmanlarla yapilan, tasinabilir paket tipi silolardir.

350-750 kg agirliginda olabilir. Tasinmasi icin ouzel ekipmanlara ihtiyac gousterir. Ancak satis amaciyla silaj yapmak icin en uygun silo tipidir

 6.SlLAJ MAKINELERI
Silaj yapiminda en ounemli ekipman siiaj makinesidir. Silaj makineleri misir, sorgum ve benzeri bitkiler icin tek veya iki sira bicen "Misir Silaj Makineleri", cayir otu ve benzeri yem bitkilerinin silajini yapmakta kullanilan vurmali tip "Ot Silaj Makineleri" ile toplama duzenli ot silaj makineleri veya tarim arabalari seklinde olabilir. Silaj icin amaca uygun bir makine secilmelidir. Silajlik bitkilerin silaj makinelerince cok kucuk boyutlarda - yaklasik 1 cm - parcalanmasi ve silo yigininin yapim sirasinda traktorlerle iyice cignenmesi, ortamin havasiz kalmasi ve silajin kalitesi acisindan oldukca onemlidir.

 7.KATKI MADDELERI
Silaj yapiminda her zaman katki maddesi kullanimi gerekmez. Ozellikle misir, sorgum ve hububat hasillari hicbir katki maddesi kullanilmadan basari ile silolanabilir. Ancak baklagil yem bitkileri veya bunlann karisimlari silaji yapildiginda bazi katki maddelerinin kullanimi silaj olusumu icin gereklidir. Bu maddeler asagida verilmistir:

 Katki Maddesinin Adi Silaja katilacak miktar
Melas (Suda eritilerek eriterek)
10-30 kg/ton

Yemlik seker
5-15 kg/ton

Bugday-arpa kirmasi 
40-70 kg/ton

Kuru pancar posasi 
20-50 kg/ton

Formik asit
2.2 litre/ton

Tuz
10-30 kg/ton

Diger ticari katkı maddeleri
Tariflerine gore



Ayrica proteince fakir olan misir silajina protein acigini bir oulcude kapatmak icin silaja % 0,5 oraninda ure katilabilir. Ancak urenin silaj icine cok iyi ve asit olarak dagitilmasina ve bildirilen miktarin uzerine cikilmamasina dikkat edilmelidir. Aksi halde nitrojen zehirlenmeleri gourulebilir.

      8. SILAJ YAPIM TEKNIGl

UreIilen yesil yemlerin uygun hasat zamaninda silaj makineleri ile bicilerek parcalanmasi, silo yapilacak yerlere tasinip doldurulup, sikisterilmasi ve uzerinin hava girmeyecek sekilde plastik ortu, toprak gibi uygun materyalle kapanmasi silaj tekniginin ozunu olusturur.

Silaj yapimi icin;

a. Silajlik yem bitkisi: 

b. Silaj makinesi:
Uygun tipte

c. Traktor : 

d. Ilave yan kapakli romork 
En az uc adet. Bicim, tasima ve cigneme islemleri icin 

Parcalanan bitkileri tasimak icin, cift aksli, 4 tekerlekli tercihen damperli roumork 

En az iki adet.

e.Silo :

f. Isgucu : 

g. Katki maddesi :
Yeterli boyutta

2-3 isci

Gerekli durumlarda. 

h. Plastik ourtu :

i. Toprak :
Silajin uzerini kaplayacak boyutta

Plastik ortunun uzerini ortmek icin.

gibi materyal ve ekipmanlara ihtiyac vardir.

Uretimi yapilan silajlik bitkinin bicim zamani bitkiye goure degisirse de en uygun donem bitkide ortalama kuru maddenin % 30-35 oldugu donemdir.

Bu donem misir bitkisinde danelerin hamur olum veya dis olum donemidir. Silo sulari ile en az kayip ve en yuksek besin maddesi birikimi bu donemde olur. Cayir otlari ile bugdaygil yem bitkileri ve karisimlarinda en uygun bicim zamani ciceklenme baslangici veya ortasidir. Ancak bu bitkilerde soz konusu donemde kuru madde orani % 17-20 civaririda bulundugu icin bicilip, bir sure on soldurma yapilip sonra toplanip silaj yapilmasi yararli olur.

     9.SILAJIN OLUSUMU

Silo yeminin olusmasi icin yemin iyice sikistirilarak uzerinin ortulmesi, boylece ortamdan havanin en kisa zamanda uzaklastirilmasi, diger yandan silo icinde olabildigince cabuk asidik bir ortam yaratilmasi gerekir. Bu kosullarda olusan silo yemi yapimindan 20-25 gun sonra yedirilmeye hazir duruma gelir. Ihtiyaca gore bu donemde acilip yedirilebilecegi gibi, iyi korunmak sarti ile aylar hatta yillar sonra acilip yederilebilir.

    10. IYl BIR SILO YEMININ OZELLIKLERI

Silo yeminin rengi ve yapisi yemin dogal renk ve yapisini korumali, silajin hosa gidecek bir kokusu olmali, istenmeyen tereyag asidi ve kuf kokulari olmamalidir. Normal bir silo yeminin pH'si 4.0 olmalidir.

11. HAYVANLARIN SILO YEMLERI ILE BESLENMESI

Silo yemleri yesil, sulu ve guzel aromali, hayvanlarin severek tukettikleri bir yemdir. Isletmede yeterli miktarda uretilebildigi takdirde butun bir yil boyunca baslica kaba yem kaynagi olarak beslemede kullanilabilir. Her yeni yeme baslarken oldugu gibi silo yemleri de ilk once azdan baslayarak hayvanlara alistirarak verilmelidir. Ozenle yapilmis kaliteli bir silo yeminden gunluk rasyon icinde; basari ile yederilebilir. Ancak hayvanlarin gunluk kuru madde gereksinimlerinin dengelenmesine dikkat edilmeli, basta genc hayvanlar olmak uzere rasyonda kaliteli kuru ot bulundurulmasi unutulmamalidir.

Sut ineklerine 
Duvelere 
Danalara 
Besi sigirlarina 
Besi danalarına
Koyun ve kecilere 
20-30 kg
10-12 kg
5-6 kg
20-30 kg
5-10 kg
4-6 kg

    12. SILO YEMI MAlLlYETLERl

Ege Tarimsal Arastirma Enstitusu'nce 10 yildir Ege ve Guney Marmara illerinde yapilan ciftci sartlarinda silaj deneme ve demonstrasyonlarinda yillara gore saptanan bazi silaj maliyetleri tablo 1'de gosterilmistir.

Tablo 1. Silo Yemi Maliyetleri
Yili
Yeri
Koyu
Silaj turu
Maliyet
TL/Kg

1983
Izmir- Balikkesir
Furunlu
Misir
3.95

1984
Aydin-Nazilli
Mescitli
Misir
6.32

1985
Aydin- Germencik
Erbeyli
Misir
11.05

1986
Izmir-Kinik
Merkez
Misir
22.35

1986
İzmir-Menderes
Oglananasi
Misir
11.50

1987
Manisa-Salihli
Adala
Misir
13.24

1987
Denizli-Merkez
Salihaga
Misir
17.40

1988
Balikkesir-Merkez
Aysebaci
Misir
36.86

1988
Bursa-Inegol
Merkez
Misir
46.71

1989
Canakkale-Merkez
Merkez
Misir
43.17

1990
Mugla-Milas
Dorttepe
Misir
94.87

1990
Izmir-Tire
Pesrevli
Fig-Arpa
52.03

1991
Izmir-Aliaga
Yeni Sakran
Fig-Arpa
60.14

1992
Canakkale-Biga
Pekmezli
Misir
140.00

1993
Izmir-Menemen
Seyrek
Misir
532.00

Sonuc olarak hayvan yetistiricileri eger yemleme masraflarinl azaltip kar etmek istiyorlarsa, kaba yem temini konusunda kaygi ve zaman israfindan kurtulmak istiyorlarsa, tum yil boyunca duzenli ve dengeli bir yemleme ve bunun sonucunda verim artisi saglamak istiyorlarsa en kisa surede isletmelerinde silo yemlerine yer vermelidir. Il, ilce ve Koy Grup Merkezlerindeki tarim kurulus ve uzmanlari ciftcilere silaj konusunda her turlu teknik bilgi ve yardimi vermeye hazirdir. Hayvan yetistiricilerinin yuzu silajla daha da gulecektir.

