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Actinidia cinsine ait turlerin kaynagi Cin'dir. Cin'den Yeni Zelanda'ya goturulen tohumlardan yetistirilen cesitler elde edilmistir. Tum cesitler Actinidia deliciosa turune dahildir.

Yaklasik 50 yil once Yeni Zelenda'da yetistirilmeye baslanan "Yang-tao" meyveleri Yeni Zelanda'li ihracatcilar tarafindan "kiwifruit" ya da yalnizca "kiwi" olarak isimlendirilmistir. Kiwifruit, 1970 li yillardan sonra da Akdeniz'in kuzey ulkeleri Avusturalya, Guney Afrika, Sili, Kaliforniya; Japonya gibi bircok ulkede yetistirilmeye baslanmistir. Kulture alinmasi yeni olmasina karsilik uretiminde buyuk artis olmustur.Bazi uretici ulkelerde 1980-90 arasinda 2 yilda bir uretim alani ikiye, uretim miktari 3'e katlanmistir.

Son yillarda uretim alanindaki artis hizi yavaslamis olsa da, yeni bahcelerin meyveye yatmasi ve verimdeki artislar da dikkate alnirsa uretim artici devam etmektedir. 

Uretim, uretici ulkelerin ic tuketimlerinde,% 40-70’i de dis satimla degerlendirilmektedir. En onemli ithalatci ulkeler ise basta Almanya olmak uzere kuzey ve orta Avrupa ulkeleridir.

      1.1Turkiye'de Uretim ve Tuketimi 

       Kivi yetistirme calismalari Yalova'da bulunan Ataturk Bahce Kulturleri Merkez Arastirma Enstitusunde devam etmekte ve cok olumlu sonuclar alinmaktadir. 

      Turkiye'de henuz ticari amacli kivi uretimi cok yenidir. Orhangazi, Bursa ve  Karamursel yorelerindeki ilk bahcelerden birkac yildir urun alinmaktadir. 

       Uretimin henuz olmamasina karsilik tuketim onemli sayilabilecek boyutlara ulasmaktadir. 

Nitekim, kivi meyve ithalati 1990 yilinda 1.700 tona; 1991 ve 1992 yillarinda ise 3000-4000 tona ulasmistir. Onumuzdeki yillarda tuketime paralel olarak ithalatin da artacagi kesindir. Ithalat daha cok Italya, Yunanistan ve Yeni Zelanda'dan yapilmaktadir.

     2. BITKI OZELLIKLERI

        Kivi asmalari sarilici-tirmanici bitkilerdir. Toprak ustu aksani cok kuvvetli gelisir. Buna karsilik kok yapisi kuvvetli degildîr. Kok, yuzlek ve sacak kok yapisindadir. Cogunlukla topragin 0-40 cm. derinliginde bulunur. Ancak uygun kosullarda 1-1.5 m. derine gidebilir. Kilcal kokler hizli gelisir ve yenilenir. Uygun kosullarda bu yenilenme ile kok ur nematodu zararlarindan asmalar fazla etkilenmez. '

Govde. sarilici asma govdesidir. Genc yaslarda gevrek ve kirilicidir. Govde kendi agirligini tasiyamaz. Bu yuzden dikimden itibaren herekle desteklenmelidir. Sekil budamasi ile dik ve duzgun govde olusturulmasi onemlidir. Govde derin kis soguklarindan(-13 C ve daha asagi) zararlanir ve catlar.

Surgunler, 1 yasli cubuklarin gozlerinden surerler. Surgun ucu kirmizi tuyludur. Surgunler cok kuvvetli buyurler. Yaz ortasina kadar 2-3 m. uzunluga ulasirlar. Ciceklenmeye kadar korpe ve gevrek olan surgunlar ruzgarla dipten kirilirlar. Yapraklarda genis yuzeyli oldugundan ruzgar etkisi artar. Buyumesi yavaslayan surgunlerin uclari herhangi bir destege veya kendilerine kuvvetle tutunur ve kivrilirlar. Surgunlerin odunlasmasi sonucu olan cubuklar ertesi yil meyva verecek gozleri tasirlar.

 Cicekler, dekoratif yapılıdır. Tac yapraklari beyazdir. Bir asmada yuzlerce cicek bulunur. Erkek ve disi cicekler ayri bitkilerde bulunur. Yapisal olarak erkek ve disi cicekler birbirinin aynidir. Ancak disi ciceklerin erkek organlarinda bulunan polenler cimlenmez. Buna karsilik erkek ciceklerin yumurtaliklari gelismez. Bu yuzden bahce tesisinde disi cicekli bitkilere mutlaka tozlayici (erkekbabalik) bitkiler gereklidir.

Normal olarak cicek ve meyve dokumu olmaz. Tozlanan butun cicekler meyve tutar. Bu yuzden kis budamasinda yeterli sayida goz birakilmali veya seyreltme ile meyve yuku dengede tutulmalidir.

Meyve yillik surgunlerde tek tek veya 3 lu gruplar seklinde olur. Ust kabuk ince ve kahverengi tuylerle kaplidir. Hasat olumunda 60-150 g. arasi agirlikta olur. Meyve eti yesil renkli ve cok cekirdeklidir. Yuksek oranda (100-300 mg/100 g) C vitamini icerir. Ayrica P,Fe,K ve Ca gibi mineraller ve bazi enzimlerce zengindir (Cizelge 2)

Cizelge 2. Bazi meyve turlerinin mineral ve vitamin içerikleri (100 gr.meyve etinde)

 Cizelge 2. Bazi meyve turlerinin mineral ve vitamin içerikleri (100 gr.meyve etinde)


Kivi
Portakal
Elma
Uzum

Su (%)
81.8
87.2
85.6
80.3

Seker (%)
11.2
9.0
12.4
16.2

Potasyum (mg)
226.0
170.0
116.0
200.0

Kalsiyum (mg)
30.0
49.0
6.0
27.0

Fosfor (mg)
42.0
23.0
10.0
30.0

Magnezyum (mg)
13.0
10.0
6.0
15.0

Demir (mg)

0.2
0.1
0.4

C vitamini (mg)
140.0




 Ticari olarak yetistirilen A.deliciosa turunun farkli cesitleri vardir. Ancak butun dunyada % 80-100 oraninda Hayward cesidi ve bunun populasyonundan secilen tipler kullanilir. Tozlayici olarakta cogunlukta Tomuri. Matua veya diger tip klonlar kullanilir.

Kivi asmalari Mart sonu-Nisan basinda uyanie. Mayisin sonu-Haziranin ilk haftasinds cicek acarlar. Hasat Ekim ayinin 2., Kasim ayinin 1. yarisinda yapilir. Aralik ayi ortasinda yaprak dokerler.

      3. IKLIM VE TOPRAK ISTEKLERI
     Kivi asmalari sacak ve yuzlek koklu oldugundan suzek, hafif ve derin topraklarda iyi gelisir. Killi, agir (su tutan ve taban suyu yuksek topraklarda sonuc olumsuz olur. Asit topraklarda iyi gelisir. Toprak pH si tercihen 5.5 - 7.0 arasinda olmalidir. Toprakta en cok % 8 kirec olmalidir. Organik maddece zengin topraklarda sonuc olumlu olur. Kivi asmalari vegetasyon donemi uzun bitkilerdir. Gozlerin uyanmasindan yaprak dokumune kadar 240-260 gun don olmayan gelisme suresi ister. Vegetasyon doneminde 10 C uzerindeki isi toplami 2.500 saati asiyorsa verim ve kalite iyi olur. Ilkbaharin gec donlarinda surgunler zarar gorebilir. Sonbahar erken donlari seyrek olarak hasattan once zarar yapar. Bitkiler surekli ve sert ruzgar alan yorelerde gelisemez.

Verim yasindaki bitkiler kisin - 13 C ye kadar dayanabilirken genc bitkiler daha yuksek (-4 ,-6 C) sicakliklarda zararlanabilir.

4. TESIS TEKNlGI
4.1. Dikim Plani ve Dikim
Kivi tesisinde fidanlar iklim ve topraga bagli olarak 4x5, 4x4, 5x2,5, 4x3 m gibi degisik aralik ve mesafelerle dikilebilir.

Sira aralari genel olarak 4 - 5 m olarak uygulanir. Sora uzerleri de 4 - 5 m. olabilecegi gibi, ilk yillarda birim alandan fazla urun almak amaci ile daha dar tutulur. Ornegin 2.5 m mesafe ile dikilir. Asmalar fazla gelisince birer adedi cikarilir. Boylece tam verim yillarinda birim alandaki bitki sayisi yariya indirilmis olur.

-Dikimde belli oranlarda tozlayici (Matua, Tomuri) asmalarina yer verilir. 

Kis soguklarinin derin olmadigi yorelerde (Dogu Karadeniz) sonbahar dikimi yapilabilir. Aksi halde ilkbahar dikimi yapilmalidir. Dikimde cukurlar derin acilmalidir.

Dikim de 2 yasli fidanlar kullanilmalidir. Fidanlarin govdesi 8-12 mm. capinda ve iyi olgunlasmis olmalidir. Sacak kokler bol ve temiz (nematodsuz) olmalidir. Dikimde fidanlarin surgunleri 3-4 gozden kesilir.

     4.2. Destek Sistemi

    Kivi asmalarin govdesi kendi agirliklarini tasiyamakdiklari icin direk ve tellerle desteklenerek yetistirilirler. Sir bitkinin 30- 40 kg.meyve, bu kadar da surgun ve yaprak agirligi olacagindan destek sisteminin sinilari olmasi gerekir. Prensip olarak her bitkiye bir adet direk gereklidir. Direklere yerden 1.60-1.80 m., yuksekten 1,5 m. uzunlugunda bir kol baglanir. Bu kol uzerinde 30 cm. aralikli 5 sira tel cekilir. Teller saglam (3-4 mm) ve paslanmaz (galvanize) olmalidir.

Direkler agac veya beton 10-12 cm. capinda ve 2.20-2.40 m. uzunfugunda olmalidir. Capraz kollar agactan (5x8 cm) veya demir (6 lik kosebent veya 3 cm boru) olabilir. Bas direkfer saglam olarak topraga tutturulmalidir. Tellerin gergin durmasi icin gergi aletlerine de ihtiyac vardir. Siralar kuzey-guney uzaniminda olmalidir.

    5. BAKIM ISLEMLERI

   5.1.Su ve Sulama

Asmalar yuzlek koklu, buna karsilik cok ve buyuk yaprakli oldugundan su istegi fazladir. Dogu Karadeniz Bolgesi disinda yagis durumuna gore Haziran-Eylul arasinda sulama gerekebilir. Bu donemde sulama araligi 27 gun arasinda degisir. Su, nemli yorelerde damlama, diger yorelerde minisprink (asma alti yajmurlama) sistemleri i!e verilmelidir. Her sulamada bir asmaya 100-150 litre su verilmelidir. Su tuzlu almamalidir.

     5.2. Toprak Isleme

Kokler yuzlek ve toprak surekli nemli olacagindan toprak isleme yapilmaz veya cok yuzfek yapilir. Bircok bahcede sira aralari otlu (yesil ortu) dur, sira uzerlerindeki yabanci otlar ilaclarla kontrol edilir.

     5.3. Budama

Yetistiriciligin en onemli bakim islemlerindendir. Urun bir yasli urun cubuklarindan alindigindan budama ve yukleme cok onemlidir. Asmalarda 5 yasindan sonra gelismeye gore kis budamasinda 100-400 goz birakilir. Cubuk uzunluklari 6-18 gozlu olabilir. Urun cubuklari destek sistemi ustunde dengeli dagitilmalidir

Bitkilerde sikisikligi azaltmak ve guneslenmeyi artirmak icin yaz budamalari da uygulanir. Kis ve yaz budamalari esaslari bagciliktakine benzer. Kivi asmalari ,sekil budamalari ile terbiye edilir. Taclandirma tellerin bulundugu 1.80 m. yukseklikte olacagi icin oncelikle dik ve duzgun buyuyen bîr govde elde edilir. Govde bir veya 2 yilda taclandirma seviyesine cikar. Kuvvetli olan ana surgun herege baglanarak dik buyumesi saglanir. Aksi halde herhangi bir destege kuvvetli sarilir ve odunlasir.

Taclandirma seviyesinde ortadaki tasiyici tel uzerinde her iki yanda birer kol olusturulur. Bu kollar uzerinde 25-35 cm. aralikli ve sayilan yillara gore artan budama baslari birakilir. Bunlardan da 6-18 gozlu urun cubuklari birakilir.

     5.4. Gubreleme

Asmalar topraktan her yil fazlaca makro ve mikro besin elementleri kaldirirlar. Bunlarin duzenli olarak topraga verilmesi gerekir. Dikimden once dekara 2-3 ton verilecek ciftfik gubresi 3-4 yil aralarla tekrarlanmalidir. Kimyasal gubre ihtiyacinin belirlenmesinde en iyi yo! yaprak ve toprak analizleridir. Kivi asmalari mineral madde noksanliklarina duyarlidir. Ozellikle K,Mg,Zn ve Fe noksanliklari sik gorulur.

     5.5. Soguktan Korunma

Genc kivi asmalarinin govdeleri kis soguklarindan saman, ot, cuval gibi malzeme ile korunabilir. (Ikbahar gec donlarindan korunmanin en etkili yolu ise mini sprik (yagmurlama) sistemleridir. (Ikbahar gec donlari o yilin verimini onemli olcude azaltir. Ancak kis soguklari nadir olarak bitki kaybina yol acar. Ust aksam donsa da toprak icindeki uyur gozlerle asma taci yenilenir.

     5.6.Ari Kovani Bulundurulmasi 

     Etkin bir tozlanma ve meyve tutumu icin cicelenme zamani bahcede ari kovani bulundurulmalidir. Arilarin bulundugu ciceklenme doneminde anlara zarar verecek ilaclamadan kacinilmalidir.

     5.7.Hastalik ve Zararlilarla Mucadele

   Kivi asmalarin diger bazi kultur bitkileri gibi periyodik ilaclamayi gerektirecek hastalik ve zararlisi yoktur. Bircok bahcede cok az ilaclama yapilir veya hic yapilmaz. Bununla birlikte cevredeki konukcu bitkilerden gelecek veya toprakta mevcut hastalik etmeni veya zararlilara karsi dikkatli olunmalidir. Bu cerceve icinde kok ur nematodlari, kabuklu bitler, kirmizi orumcek ve meyve kurtlari gibi zararlilarla kok bogazi hastaliklari ve meyve curuklukleri seyrekte olsa ilaclamayi gerektirir.

    6. VERIM VE HASAT

    Tesiste 2 yasli fidanlarin kullanilmasi halinde, dikimin 3.yilindan itibaren verim alinmaya baslanir. Dogal olarak ilk yillar az olan verim, bitki gelismesine paralel artar. Asmalar tam verim yasina 6-7 yasinda girerler. Verim ccgunlukla tatmin edicidir. Dekara verim 2-3 tonu bulur. Ancak butun bitkilerde oldugu gibi verim ile kalite arasinda denge korunmalidir. Fazla verimde asma gelismesi zayiflar, meyveler kucuk kalir, olgunlasma gecikir, izleyen yil verim duser. Olagan kosullarda verim su seyri izler:

 VERIM (*)
Bitki Yasi
Kg/Bitki
Kg/Dekar

1
-
-

2
-
-

3
3
168

4
10
560

5
16
900

6
28
1230

7 ve sonrasi
28
1560

* Ortalama meyve agirligi 100gr., dekarda 56 disi bitki alinmistir.
    OZET

Actinidia adaptasyonu genis olan bir turdur. Bu yuzden farkli ekolojilerde yetistirilebilir. Yetistiriciligini dusuk kis sicakliklari (-13 C ve asagi), ilkbahar gec donlari ve surekli ruzgar kisitlar. Yetistirilecegi topraklar derin, suzek, az kirecli olmalidir. Bakim islemlerinin en onemiisi sulama ve budamadir. Bitkiler orta bunyeli topraklarda bile susuzluga ancak 7-10 gun dayanabilir. Budama ise meyve yuku ile urun/yaprak iliskilerini dogrudan etkilediginden onemlidir.

Tam ciceklenmeden 140-160 gun sonra hasat edilen kivi meyvesi, ancak olgunlastiktan sonra yenebilir. Hasat olumuna gelen meyvelerde gorunur bir degisikiik olmaz. Meyve sertligini korur. Suda cozunur kuru madde (SCKM) nin % 8.59, sertligin de 8-10 kg/cm2 olacak sekilde hasat edilmesi onerilir. Hasatta meyve sapi dalda kalir, meyve sapsiz toplanir.

Hasat edilen meyve hemen yenemez. Yeme olumuna gelmesi icin mutlaka olgunlastirilmasi gerekir. Olgunlasma oda sicakliginda (20 C) 7-t5 gunde tamamlanir. Yeme olumuna gelen meyvelerde sertlik 1 kg/cm2, SCKM de % 13,5-15 arasinda bulunmalidir.

Nemli ve serin ortamda 2 aya kadar kolaylikla saklanabilen meyveler soguk hava depolarinda (0,05 C sicaklik, % 90 nem) 6 aya kadar muhafaza edilebilir. Kivi depolarinda baska bir meyve (ozellikle yumusak cekirdekliler)olmamalidir. Ortamda en cok 0.05 ppm etilen bulunmalidir. Etilen kontrol edilmezse. meyve olgunlugu hizla ilerler, muhafaza suresi duser.

Pazarlamada (ic veya dis) meyveler 20-36 adet meyve alan viollere yerlestirilir. Viollerde, karton ve agac kasalara konur. Uzeri su kaybini onlemek icin polietilente ortulur.

