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Koyun yetiştiriciliğinde karlılığı etkileyen en önemli faktörler, kuzunun satış fiyatı ve her yıl koyun başına sütten kesimdeki kuzu sayısıdır. Döl verimini artırmak için kültür ırklarıyla melezlemeler yapılmakta, döl verimi yüksek tip veya ırklar oluşturulmaktadır. Ancak, döl verimindeki artış, fazla kuzuların büyütülmesi sorununa yol açmaktadır. 

Ana sütünün yeterli olmaması, doğum ağırlığındaki azalma gibi bazı çevre faktörleri nedeniyle yüksek kuzu ölümleri olabilmektedir. Açlık veya analık özelliğinin iyi olmamasına bağlı kuzu ölümlerini azaltmak için işletmede harcanan para, zaman, işgücü ekonomik açıdan büyüktür. Sorunun çözümü için yapay büyütme (kuzuların anasız büyütülmesi) gündeme gelmektedir. 

Yetiştiriciler, bakım-besleme, yüksek ölüm oranı, artan işgücü ve süt ikame yeminin pahalı olması gibi nedenlerle yapay büyütmeyi zor benimser. Günümüzde, kuzu yemi üretimindeki gelişmeler, kalite özelliklerinin iyileştirilmesi, yapay büyütme sistemleri ve ekipmanlarının geliştirilmesiyle işgücü harcamaları giderek azalmıştır. Erken sütten kesme yöntemi ve uygun bakım-besleme sonucu yapay büyütme dah karlı hale gelmiştir. 

Şişe ya da Otomatik Sistemlerle Kuzuların Büyütülmesi 

Bir işletmede kuzuların anasız büyütülmesine kara verildiğinde, yetiştiricilerin aklına gelen ilk yöntem kuzuların şişeyle (biberonla) büyütülmesidir. 

Kuzular; ilk 3-5 gün için her 6 saatte bir şişe ve emzik kullanılarak emzirilir. Bu sürenin sonunda kuzular günde 2-3 kez süt ikame yemi tüketmeye başlar. Şişeyle besleme, süt ikame yemi tüketimini belirlemede yardımcı olur. Ancak az sayıdaki kuzu için yoğun işgücüne gereksinim duyulur. Kuzuların tükettikleri süt ikame yemi miktarı ve besleme süresi, günden güne değişmediği halde kuzuların ön mideleri yaşla birlikte büyür ve besleme aksaklıklarına bağlı olarak istenmeyen olumsuzluklar meydana gelebilir. Şişeyle besleme, sürüde yeni doğum yapmış fazla koyunlar var ve bunlar sakin huylu ise anasız kuzular için iyi bir süt kaynağı olabilir. Şişeyle kuzu büyütmenin bir alternatifi de otomatik büyütmedir. 

Yöntemde, kuzuların süt ikame yemini sürekli ve serbestçe tüketmeleri sağlanabilir.Yöntemde, işgücü azalmakta, canlı ağırlık hızla artmakta ve kısa sürede çok sayıda kuzu büyütülmektedir. Otomatik büyütmede emiştirme kovaları, çok sayıdaki kuzu için kullanılabilir. 

Koyun yetiştiricileri, yapay büyütülecek kuzuların sayısını dikkate alarak bu kovaları satın almalı ya da kendilerinin geliştirdiği kovalarla anasız büyütmeyi gerçekleştirmelidirler. 

Kuzuların Krepte (Yavrulukta) Büyütülmesi 

Kuzular, süt ikame yemi ile beslenmeye başlar başlamaz ikinci haftadan itibaren krepe geçirilmelidir. Yem lezzetli olup en az %20 protein içermelidir. Soya fasulyesi küspesi (SFK) tercih edilirse bunun rasyondaki oranı da yaklaşık %50 olmalıdır. Kuru yonca otu şişmeye neden olduğu için fazla tüketilmemelidir. Yapraklı yonca ilk iki hafta çok fazla verilmemeli, suyun her zaman temiz ve taze olmasına  özen gösterilmelidir.  Yem ve suluklar, kuzuların içine girmelerini engelleyecek şekilde düzenlenmelidir.

Bu amaçla üstü bir panelle ya da düzenekle kapatılabilir. Böylece, su ve yemin gübre ile kirlenmesi önlemiş olur. Yemliklerde 24 saatten fazla tüketilmeyen yemler hemen yemlikten uzaklaştırılmalıdır.

Bölmeler ve Ekipmanlar 

Yapay büyütülen kuzular; iyi havalandırılmış, yeterli taban alanı olan ve süt ikame yemi ile besleme yapılabilen bölmelerde yetiştirilirler. Kuzular ilk birkaç haftalık süre içinde vücut sıcaklıklarını kendileri ayarlayamamaktadırlar. Bunun için gerekli olan çevre sıcaklığı bölme içine yerleştirilen enferuj (civciv büyütmede kullanılan kırmızı renkli lambalar) ampuller ya da radyanlar ile sağlanabilir. 

Yapılan araştırmalar, kuzu gelişimi için 20 o C sıcaklığın çok daha yüksek gelişme ortamı sağladığını göstermektedir. Kuzuların içinde bulunduğu bölmelerde toprak ya da beton zemin üzerine yataklık malzeme olarak sap, saman, talaş ya da kum kullanılabilir. Bu malzemelerden hangisinin kullanılacağı yetiştiricinin yataklık malzemenin fiyatını dikkate alarak vereceği karara bağlıdır. Yeni doğan kuzular için tahta ya da metalden yapılmış seyyar paravanlar kullanılmalıdır. 

Seyyar paravanlar için, kuzu başına 0.9m2, beton taban alanlarda ise 0.5-0.6m2 lik alan, sütten kesime kadar olan kuzular için yeterlidir. Paravanlar, bölme tabanının temiz tutulması ve birim alandan etkin yararlanma açısından önemlidir. 

Yapay büyütmede kullanılan emiştirme kovaları ve emziklerin iki temel tipi vardır. Bunlar, otomatik ve emzikli sistemdir. Otomatik sistem de bir açma-kapama düğmesi vardır ve bu yapı bir plastik tüpe bağlıdır. Emzikli sistemde temizlik zor olup, kuzuların süt içmesini engelleyecek düzenek vardır. Plastik tüpe bağlı olan tipleri de vardır. Tüp ve emzik yardımıyla  sütü çekmek için  daha çok çaba göstermek gerekir. Emzikli sistemde de iki tip kova kullanılır. 

Birinci tip kovalarda emzik; sütün içinden geçtiği, uzunluğu yaklaşık 1m olan bir lastik boru ile kovanın üst kısmında yer alır. 

İkinci tip kovanın etrafında emzikler vardır. Süt yerçekimi etkisiyle emziklere doğru yönelir ve kuzular sütü içerler. 

Süt ilk emzik üzerinde yani emziğin ucundadır. Böylece kuzular için doğru bir tüketim şekli gerçekleşmiş olur. 

Otomatik sistemde, kuzuların gelişme hızında kovalı sisteme göre bir gerileme söz konusu değildir. Ancak lateks ya da lastikten yapılmış emzikler emiştirme için daha uygundur. Lateks emzikler, kolay temin edilmelerine rağmen kullanım süreleri lastiğe göre daha kısa olduğundan fazla tercih edilmez. Kovaya takılan emziklerin uzunluğu 3 cm den az 4 cm den fazla olmamalı ve bir emzik için 3-5 baş kuzu düşecek şekilde hesaplanmalıdır. 

Kuzuların yapay büyütülmesi için  iki tercihen üç bölme kuzu büyütme için ayrılmalıdır. Üç bölmenin; birincisi alıştırma, ikincisi, geçiş, üçüncüsü ise kuzunun tek başına olduğu bölmedir. Kuzular, ortadaki bölmeden alıştırma bölmesine taşınır. Bu bölmeyi benimserlerse, yardıma gerek kalmaz. Kuzular 2-3 gün süreyle gözlenmeli ve emziklere alıştıklarından emin olunmalıdır. Kuzular, sütten kesinceye kadar üçüncü bölmede kalır. Izgara metal ya da tahta tabanlı alanlarda kuzu başına 0.18 m2, beton tabanlı ağıllarda ise 0.54 m2 alan yeterlidir. 

Kış aylarında fazla sayıda kuzu yapay olarak büyütülecekse, ağıl sıcaklığı 15OC’nin üstünde olmalı ve iyi havalandırma sağlanmalıdır. 

Ağıllarda bu koşulların sağlanması kuzuların yaşama gücü ve gelişme hızını olumlu etkilemektedir. 

   Ağız sütü ve süt ikame yemi 

Yeni doğmuş kuzular için ağız sütü oldukça önemlidir. Analı veya anasız büyütülen kuzularda yaşama gücü için önemli bir besin kaynağıdır. Enerji ve protein içeriğinin yüksek olmasının yanı sıra antikor ve globulinler açısından da önemlidir. Kuzular ilk 18-24 saat içinde ağız sütünü almalıdır. Doğumdan 24-36 saat sonra antikorların incebağırsaktan emilimi güçleşir. Yapay büyütülen kuzulara, bir şişe yardımıyla ağız sütü içirilmeli ya da ilk 6 saat içinde anasını emmesine izin verilmelidir. Yeni doğan kuzular, her 0.5 kg canlı ağırlık için 20 ml ağız sütü almalıdır. Bu miktar dört eşit öğünde verilebilir. Fazla ağız sütü dondurularak saklanabilir. Koyunlardan yeterli  ağız sütü alınamazsa, inek ağız sütü taze ya da dondurulmuş olarak temin edilebilir. Dondurulmuş ağız sütü, antikorun etkilenmemesi için doğrudan değil dolaylı ısıtılarak çözündürülmelidir. 

Dondurulmuş ağız sütü sıcak su banyosuna torba içinde konulmalıdır. Ağız sütüne sıcak su ilave edilmemelidir. Ağız sütü yerine geçebilecek ticari ürünlerin çoğu kimyasal yapıları itibariyle koyun ya da inek ağız sütünün bileşimine benzemektedir. Yapay büyütmede sadece kuzular için hazırlanmış süt ikame yemleri kullanılmalıdır. İnek sütünden yapılan süt ikame yemi kuzular için uygun değildir. Çünkü, kuzular için hazırlanacak sütte yağ tanecikleri eşit büyüklükte olmalıdır. İnek sütleri ise fazla miktarda laktoz (süt şekeri) içerdiği için ishal ve ölümlere neden olabilmektedir. Kuzular için kullanılacak süt ikame yemi bileşimi Çizelge 1’de verilmiştir. 

  Çizelge 1 Kuzular için kullanılacak süt ikame yemi bileşimi 
Bileşim 
Miktar 

Ham protein 
%22-24 

ham yağ 
%25-35 

Ham kül 
%5-8 

ham sellüloz 
%0.5-1 

Vitamin A 
20.000 IU (birim canlı ağırlığa) 

vitamin D 
5000 IU (birim canlı ağırlığa) 

Vitamin E 
50-100 IU (birim canlı ağırlığa) 

Laktoz 
%22-25 

Toz formundaki ikame yeminin yağ içeriği yüksek olduğundan ılık su içinde bir karıştırıcı ile karıştırılmalıdır. Soğutulan karışım, 2-4OC’de saklanmalıdır. Kuzuların sütle beslenme davranışları, ikame yemini  sık emmesiyle gözlenerek, sindirim sorunları en aza indirilmiş olur. Kuzu büyütmede kullanılan soğuk süt, mikrobiyal bozulmayı önlemektedir. Soğuk süt ikame yemi kullanıldığında, süt kapları ve emzikler 2-3 günde bir parçalarına ayrılarak temiz, sabunlu su ile iyice yıkanmalıdır. Emiştirme kovalarında yırtılan, çürüyen emzikler değiştirilerek süt kayıpları en aza indirilmelidir. 

Günlük süt ikame yemi bir gün önceden hazırlanıp buzdolabında saklanmalıdır. Süt tüketimi kuzuların yaşı ve canlı ağırlığı dikkate alınmakla birlikte günlük ortalama süt ikame yemi tüketimi 1.1; 1.5; 1.7 kg/gün veya ortalama 0.93 kg/gün dür. 

Yapay Büyütülecek Kuzuların Belirlenmesi 

Yapay büyütme uygulanacak kuzularda ölüm oranı en az olmalıdır. Fazla doğan ya da anası ölen kuzular bir başka sütlü koyuna verilmeli yani yakma yapılmalıdır. 

Çoğuz doğumların fazla görüldüğü koyun sürülerinin (Örnek Sakız ırkı) olduğu  işletmelerde mutlaka yapay büyütme ünitesi bulunmalıdır. Genel olarak iri ve hareketli olan kuzular, yapay büyütme için en iyi adaylardır. Zayıf olan kuzular anasının yanında bırakılmalıdır. Bazı araştırmalar, anasıyla birlikte kalan ve daha fazla yaşama gücüne sahip iken yapay büyütülen kuzunun daha fazla canlı ağırlık kazandığını göstermektedir. Bu nedenle, üçüz-dördüz doğumlarda kuzulardan en iri iki tanesi, anasından alınarak, yapay büyütme ünitesine bırakılır. Kuzulardan hangisinin yapay olarak büyütüleceğine doğumdan sonraki iki ile altı saat içinde karar verilmelidir. Karar verme süresi uzarsa kuzuların yapay büyütülmesinde açlık ya da hastalık gibi kimi sorunlar yaşanabilir. 

Yapay Büyütmeye Başlama 

Kuzuları yapay büyütmeye başlamadan önce, yeterince ağız sütü aldıklarından emin olunmalıdır. Bu amaçla kuzunun 4-6 saat süreyle anasıyla birlikte olmasına izin verilmelidir. Ağız sütünü anasının memesinden ya da biberonla alması sağlanır.  

Ağız sütü ile beslemeden sonra, kuzuların güçlü bir emme davranışı göstermesi için süt ikame yemine başlamadan önce yaklaşık 4-6 saat geçmesi gerekir. Süt ikame yemi verme süresi uzarsa kuzularda emme istekleri azalabilir. Sağlık-koruma açısından kuzularda beyaz kas hastalığını önlemek için her 0.5 kg canlı ağırlık için 0.25 mg Selenyum minerali içeren iğne (injekon E-selenyum veya Selofast) yapılmalıdır. Kuzularda emme refleksini uyarmak için gerekli çene hareketi ve emzikler, kuzunun ağzına dokundurulduktan sonra süt ikame yemi tüketimine başlanılmalıdır. Başlangıçta kuzular, emzikle oyun oynar. Bundan dolayı kuzunun arka kısmından tutularak emziğe doğru yönlendirilmesinde yarar vardır. Bu hareket, doğal büyütmede ananın yavruya yaptığı davranışın bir benzeridir. Her 4-6 saatte bir kuzular emziğe alıştırılmalıdır. 2-3 defa denemek yeterli olabilir. İki günden dah büyük kuzuların analarından ayrılarak emziğe alıştırılması için en az 6-8 kez alıştırmak gerekebilir. Kuzuların kendi kendilerine yeterli olması ve insan yardımı almayacak duruma gelmeleri önemlidir. Alıştırma döneminde kuzulara soğuk süt ikame yemi ile başlanmalı, asla ılık süt kullanılmamalıdır. 

Kuzular, bazen kendisinden daha büyük olan kuzuyu kendi annesi sanarak karnını ya da genital organların olduğu kısmı emmeye çalışabilir. Bu alışkanlığa sahip kuzular, çok az süt ikame yemi tüketir ve sonunda açlıktan ölürler. Bu nedenle anılan davranış şeklini gösteren kuzular, derhal sürüden veya bölmeden uzaklaştırılır. Kuzuların çoğu 1-2 gün alıştırma bölmesinde kalırlar. Yapay sütle beslemeye alıştıktan sonra otomatik besleme ünitesine denetimli olarak alınmalıdırlar. Bu bölmelerde diğer kuzular ile karıştırılmamalıdır. En uygun bakım-besleme yöntemi; yapay büyütülen kuzuların günde 300-375 gram canlı ağırlık kazanacak şekilde süt ikame yemi ile beslenmesidir. 

Ek Yem ve Su Verilmesi 

Otomatik büyütme ünitelerinde süt ikame yemine ek olarak kuzular serbest ve temiz su tüketilmelidir. Kuru madde tüketim esasına göre %18-20 ham protein içeren büyütme yemi kuzulara verilmelidir. Kuzular için hazırlanmış başlangıç yemi örneği Çizelge 2’de verilmiştir. 

  Çizelge 2. Kuzular için hazırlanmış başlangıç yemi örneği 
Yem hammaddesi 
Oran (%) 

Kırılmış mısır 
62.0 

Soya fasulyesi küspesi (%44 proteinli) 
31.0 

Melas 
4.5 

Kireç taşı 
2.0 

Mineral karışımı 
0.5 

Yeni doğan kuzular, rumen işlevine sahip değillerdir. Bu nedenle rasyondaki protein, NPN’li bileşiklerden değil (protein yapısında olmayan bileşikler) doğal protein kaynaklarından gelmelidir. Kuzu beslenmesinde kullanılacak yoğun yem karmasının, pelet formundan çok iri kırılmış dane yemlerden oluşmasında yarar vardır. Kaliteli pelet yemler, değişik ticari isimler altında üretilmektedir. Küçük yaşta kuzular bile yoğun yemden azar miktarlarda tüketmeye başlarlar. Bu nedenle, kuzular 21-30 günde sütten kesilecekse, erken yaşta yem tüketimine alıştırılmalıdır. Yemlikler, kuzuların içine girmesini, yatmasını ya da yemliği kirletmesini önleyecek şekilde düzenlenmelidir. Ayrıca, bölme içinde blok şeklinde yalama taşları yerleştirilerek mineral madde gereksinimi karşılanmalıdır. 

Kuzuların Sütten Kesilmesi 

Süt ikame yemlerinin fiyatlarının yüksekliği nedeniyle kuzular olabildiğince erken yaşta yoğun yeme alıştırıp sütten kesilmelidir. Kuzular, sütten kesimden önce belli miktarda yoğun yem tüketmelidir. Kuzular sütten kesilirken stres ve besleme aksaklıklarını en aza indirmek için öncelikle bölmedeki süt ikame yemi uzaklaştırılır. Sütten kesimden sonra kuzular, 7-10 gün içinde daha düşük düzeyde yem tüketmeye bırakılmaktadır. Sonuç olarak kuzular zayıflamış ve kabarık bir yapağı örtüsüne sahip görülebilir. Kuzular, 15-20 gün gibi erken sütten kesilir, ancak canlı ağırlık sütten kesim öncesi üzerinde durulması gereken en önemli ölçüttür. Gelişme geriliğinin en aza indirilmesi ve yoğun yem tüketiminin artırılması için kuzuların en az 9 kg canlı ağılıkta olması gerekir. Kuzular, grup halinde sütten kesilir ve sütten kesim öncesi tükettikleri yemlerle aynı bölmeye alınırlarsa strese girerler. Kuzular en az 18 kg canlı ağırlığa ulaşıncaya kadar %18-20 ham protein içeren yemi tüketmeye devam etmelidir. Bu nedenle, protein düzeyindeki değişiklik yapmadan ve  kaliteli kaba yem tüketimi ile çıkabilecek sorunlar en aza indirilebilir. 

Kuzular, 900-1200 g süt ikame yemi tüketmeye başladığında ya da yaklaşık 4 haftalık iken sütten kesilebilirler.Daha uzun süre süt ikame yemi ile yapılan besleme ekonomik olmamaktadır. Sütten kesilen kuzuların kaba ve yoğun yem tükettiklerinden emin olmak gerekmektedir. 

Sağlık-Koruma 

Yapay büyütülen kuzuların tümüne, Enterotoksemi (ot yada çelerme aşısı; Clostridium perfingens tip C ve D) aşısı yaptırılmalıdır. İlk uygulama, süt ikame yemi ile beslemeye başlanıldığında, ikinci uygulama bundan 3 hafta sonra yapılmalıdır. Ağız sütü alamayan kuzulara, Enterotoksemi (Clostridium perfingens tip C ve D) aşısı hemen yapılmalıdır. Kuzularda ishal ve dizanteri oluşursa, işletmede çevre koşulları (su, sıcaklık ve toprak gibi) ve sağlık-koruma önlemleri  yeniden gözden geçirilmelidir. İshal ve dizanteri devam ediyorsa derhal bir veterinere müracaat edilmelidir. 

Yapay Büyütmede Dikkat Edilecek Hususlar 

Bir süt kaynağı sağlanmalıdır Kuzulama öncesinde dondurulmuş ağız sütünü temin etmekte yarar vardır. 

Zayıf ve çoğuz doğan kuzulardan hareketli olanı seçilmelidir. 

Doğumdan sonra ilk 12-18 saat içinde kuzuların yeteri miktarda ağız sütü içtiklerinden emin olunmalıdır. 

Her 0.5 kg canlı ağırlık için 0.25 mg Selenyum enjeksiyonu (beyaz kas hastalığını önlemek için) yapılmalıdır. 

Sadece kuzular için geliştirilmiş olan süt ikame yemi kullanılmalıdır (buzağı için olanı asla kullanılmamalıdır). 

Mikrobiyal bozulmayı engellemek ve sindirim sorunlarını azaltmak için 8-15oC sıcaklıktaki süt ikame yemi kullanılmalıdır. Bu nedenle alıştırma döneminde uygulamaya başlamak yararlıdır. 

Kuzular kendi başlarına emmeyi öğreninceye kadar her 4-5 saatte bir emziğe alıştırılmalıdır. 

İlk 3-5 gün kuzular yakından gözlenmeli, her kuzunun emiştirmeye alıştığından emin olunmalıdır. 

Emiştirme ekipmanları (kova, emzik vb) 2-3 günde bir sabunlu ve ılık bir suyla temizlenmelidir. 

Sütten kesimde kuzular en az 9 kg canlı ağırlıkta olmalıdır. 

Kuzular, Clostridium perfinges C ve D tipine karşı aşılanmalı ve bunun tekrarı (ilk uygulamadan yaklaşık 3 hafta sonra) yapılmalıdır. 

Kuzular, yaklaşık 18-20 kg canlı ağırlıkta iken yoğun yem protein düzeyi düşürülmelidir. 
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Kaliteli mer’ada otlatma ya da kaba yem verilmelidir. 
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