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GIRIS

Ulkemiz hayvan varligi dikkate alindiginda kaba yem uretiminde gerek miktar ve gerekse de kalite bakimindan buyuk bir acigin bulundugu bilinen bir gercektir. Son yollarda, bu acigin giderilmesinde gevis getiren hayvanlarin kaba yem ihtiyaclarini karcilayabilecek olan silo yemlerinin ekimine ve silolanmasina onem verilmistir. Avrupa Toplulugu ulkelerinde gevis getiren hayvanlarin kaba yem ihtiyaclari % 80 nispetinde cayir ve meralardan karsilanmakta ve tarla arazisi icersinde yem bitkilerinin ekim alani % 25'in uzerinde bulunmaktadir. Buna karsin ulkemizde cayir ve meralardan faydalanma % 35-40, tarla arazisi icerisinde yem bitkileri ekim alaninin ise % 2 dolayinda kaldigi dikkate alinirsa yem bitkileri kulturunde ne denli gerilerde kaldigimiz daha iyi anlasilacaktir. Bunun pek cok sebebi olmakla beraber en onemli sabeblerinden birisinin yem bitkileri tarimini ve bunlardan ne sekilde yararlanilacaginin bilinmemesi oldugunu vurgulamak yerinde olacaktir. Ulkemizde gorulen bu kaba yem acigi genellikle saman, kavuz ve kapcik gibi yem degeri dusuk artiklarla karsilanmaktadir. Bu gune kadar ulkemiz hayvanlarinin tum yol boyunca kaba yem ihtiyaclarini karsilamada kurutma genis boyutlarda kullanilmasina karsin silolayarak yem saklama arzu edilen olcude gelisememistir. Bunun en onemli nedenlerinden birisi nisbeten kuru ot hazirlamanin rizikosuz olugu, digeri ise silo yemi hazirlamanin kurutmaya gore isletmade belirli bir yatirimi ve organizasyonu gerektirmesidir. Ancak son yillarda Tarim Bakanliginin da tesviki ve destegiyle silo yemi hazirlayan isletmelerin sayisinda onemli bfr artis saglanmistir. Bu artis, suphesiz ulkemizde sut sigirciliginin gelistirilmesi amaciyte ithal edilen yuksek verimli sut ineklerinin ve bunlarin melezlerinin kaba yem ihtiyacini karsilamada yegane kaynak olarak hizmet verecektir. Sut ineklerinin beslenmesinde silo yemlarine yer verildigi olcude gerek sut miktarinda gerekse de isletmenin karliliginda bir iyilesme gozlenecektir. Cunku suca zengin yesil yemlerin silofanmasi diger yem saklama yontemlerine gore daha az besin madde kaybini mumkun kildigindan yem degerinde buyuk bir kayip meydana gelmemektedir. Bu sayede yesil yemlerin bulunmadigi donemlerde hayvanlarin besin maddelerince zengin yemlerle yemlenmesi imkani dogmaktadir. Diger taraftan kaliteli silo yemleri hic kokusu ve kandine ozgu tadindan dolayi hayvanlar tarafindan sevilerek tuketilirler. Buna ilaveten birim hacimde daha fazla yem saklanabilmesi ve silolanacak yem bitkilerinin erken hasadi sayesinde mevcut arazisinin baska amaclarla kullanimi saglandigindan isletme ekonomisi acisindan da onem tasimaktadir. Bu ve benzeri yararlari nedeniyle silo yemi yapimina onem verilmeli ve silo yeminin nasil elde edilecegi ornek isletmelerde gostarilmesi suretiyle ureticilerimizin kaliteli silo yemi elde etmelerine yardimci olunmalidir. Zira buyuk zahmetlerle gerceklestirilen ve sonucta silolama tekniginde yapilan bir hatadan dolayi elde edilecek kalitesiz bir silaj kendisinden beklenen yararlari saglayamayacagi gibi yemlenmeleri durumunda sut sigirlarinda kimi bazi hastaliklara da zemin olusturarak suru sagligini olumsuz yonde etkileyip ekonomik zararlara da sebep olabilir.

2. Silolama ve Siloda 0lusan Biyokimyasal Olaylar

Bacarili bir silo yemi eldesinde oncelikle uc temel olay onem arzetmektedir. Bunlardan birincisi pH degerinin asagilara cekilerek sut asidi bakterilerinin gelisiminin saglanmasidir. Ikincisi, sut asidi bakterileri disindaki diger mikroorganizmalarin gelisimini saglayacak kosullarin ortadan kaldirilmasi. Ucuncusu ise, siloda oksijenli ortamda gerceklesebilen besin madde kaybinin en aza indirilmesi icin havanin ortamdan uzaklastirilmasi gerekmektedir. Sut asidi bakterilerinin siloda gelisimi icin en onemli kosul silalanacak yemin belirli bir oranda seker icermesidir. Bu nedenle silolanacak yemde kolay parcalanabilen, sekerin en alt siniri tabii haldeki yemde % 2-3 olmasi gerekmektedir. Bitkilerdeki seker orani isigine bagli oldugundan silo yemi hasadinin birbirini takip eden birkac gunesli ve yagissiz gunden sonra yapilmasi seker oranini artiracaktir. Seker oraninin yanisira protein oraninin da belirli, bir miktardan fazla olmamasi gerekmektedir. Protein miktari icin kesin sinirlar olmamakla beraber cok yuksek protein iceren bitkilerin silolanmasinin daha guc oldugu bilinmemedir. Bunun sebebi ise sut asidi bakterileri disindaki bakterilerin proteini daha iyi parcalayarak ortamda dafa hizli uremeleridir. Silodan oksijenin uzaklastirilmasi ise silonun hava almayacak sekilde yapilmasi ve bitkilerin iyi sikistirilmasiyle rahatlikla saglanacaktir. lyi bir sikistirma ise bitkinin parcalanma buyuklugu ile dogrudan iliskilidir. Bu nedenle yaprakca zengin bitkilerin basarili bir sekilde silolanmasi ancak bunlarin iyice kiyilmasi ve bu ortamdada sut asidi bakterilerinin daha iyi calismasi suretiyle mumkundur. Bu bitkiler isiginda silo yemlerinin seciminde isletme kosullarida dikkate alinarak sifolanma kabiliyetlerinin bilinmesi gerekmektedir (Tablo 1 ).

Tablo 1. Cesitli Yem Bitkilerinin Silolanma Kabiliyetleri
Kolay Silolanabilenler
Orta Derecede Silolanabilenler
Zor Silolanabilenler

Misir, kiyilmis
Sorghum, kiyilmis
Cayir otlari
Ucgul(Ciceklenme sonu
Proteince zengin cayir otu 
Fig ve fig karisimleri

Cim, soldurulmus
Cim-ucgul karisimleri
Kolza

Seker pancari yapraklari
Lupen cesitleri
Yonca

Aycicegi,olgun

Yesil cavdar

Lahana yapraklari

Ucgul(ciceklenmede)

Hayvan pancari yapraklari

Yemlik bezelye

Tablodan da anlasifacagi uzere misir, sorgum gibi sekerce zengin ve asiri protein icermeyen yemler daha kolay silolanabilmektadirler. Buna karsin baklagiller yada erken hasat edilmis cayir otlari proteince cok zengin ve kolay parcalanabilen karbonhidratlarca da fakir olduklarindan silolanmalari o nisbette zor olmaktadir. Silo basarisini etkileyen diger bir faktor ise soldurma islemidir. Ozellikle proteince zengin ve zor silolarin yem bitkilerinin soldurulmasi sayesinde kolay parcalanabilen karbonhidratlar sut asiti bakterilerince daha iyi degerlendirilirler ve soldurulmus yemlerin sikistirilmasi daha koIay oldugundan sllo yemi kalitesi dogrudan etkilenmektedir.

Basarili bir silo yemi icin silo ici sicakligin ve silo pH degerinin son derece buyuk onemi vardır. Siloda gelismesini arzu ettigimiz sut asidi bakterileri sicak (50 oC ) ve soguk (20-30 oC) ortamlarda calisabilmektedir. Ancak yuksek sicakliklar besin madde kaybini artirdigindan soguk ortamda aktif olan sut asidi bakterilerinin gelisimi saglanmali diger bakterilerin gelisimi ise engellenmelidir. Bu nedenle kaliteli silo yemi eldesinde silo ici sicakliginin ve pH degerlerinin kontrol edilmesi ve optimal degerlerin olusturulmasi zorunludur (Tablo 2): Tablodan da gorulecegi gibi sut asidi bakterileri diger bakterilerle kiyasla gelismelerini en iyi oksijensiz ortamda, 15-25 oC sicaklikta, 4-5 pH degerinde, % 35-40 kuru maddede ve silo yeminin % 2-3 seker icermesi durumunda saglayabilmektedirler.

Tablo 2. Siloda Mikroorganizmalarin Yasam Kosullari

Mikroorganizma
Yasam Kosullari


Sicaklik (0C)

Sut asidi olusturan bakteriler
15-25

Sirke asidi olusturan bakteriler
25-35

Tereyag asidi olusturan bakteriler
32-40

Sut asidi olusturan bakteriler (sicak)
40-50


pH degeri

Sut asidi olusturan bakteriler
3.0-3.6

Coli-Asrogen grubu
4.3-4.5

Clostitidium turleri
4.2-4.6

Kuf mantarlari
2.5-3.0

Mayalar
1.3-2.2

Silo yemlerinde arzu edilmeyen bazi mikrobiyal gelisimleri onlemek amaciyla ve ozellikle de zor silolanabilen veya iklim kosullarindan dolayi soldurulamayan yem bitkilerinin silolanmasinda silo katki maddeleri kullanilmaktadir. Eger silolanacak materyal cayir otu ve baklagillerde oldugu gibi silolama oncesi cok az seker buna karsin cok fazla protein iceriyorsa, katki maddesi kullanimi kacinilmaz bir zorunluluktur.

3-Silolamada Besin Madde Kayiplari 

Silolamada meydann gelen besin madde kayiplarinin pek cok sebebi bulunmaktadir. Besin madde kayiplarinin miktari silo cesidine, doldurmaya, sikictirmaya ve yemin blfesimine gore degismektedir. Eger silo yemi suca cok zengin ve sikistirma da kotu yapilirsa kayiplar kuru maddenin % 50'sine kadar cikabilmektedir. Ancak iyi sikistirilmis ve soldurularak kuru maddesi % 35'e kadar cikarilmis bir yemde, % 10'u pek gecmemektedir. Siloda en cok gozlenen kayiplar sunlardir:

Solunum Kaybi: Solunum kaybi daha ziyade bitki hucrelerinde hasat sonrasi metabolizma olaylarinin devam ettigi durumlarda meydana gelmektedir. Bu solunumun sona ermesi ancak iyi bir sikistirmanin yapilmasina ve aralarda kalan havanin disariya cikarilarak geriyede hava sizmasina engel olundugu durumlarda mumkundur. Solunum kayiplariyla en fazla soldurma esnasinda karsilasilmakta ve kuru maddenin % 5'ini bulmaktadir.

Fermantasyon Kaybi: Fermantasyon kayiplari silo ici pH degeri dusene kadar devam etmekte ve kotu kosutlarda silolamada kuru maddenin % 15'i ile % 20'si duzeyine kadar cikabilmektedir. Bu kayip turu soldurulmus silo yemlarinde daha az otmaktadir.

Silo Suyu ile Olan Kayiplar: Bu tur bir kayip silo suyunun akip gittigi durumlarda gorulmekte ve soldurulmus silo yemlerinde hemen hemen hic gorulmezken suca cok zengin veya yagmur altinda silolanan yemlerde % 10 duzeyine kadar cikmaktadir.

Kenar ve Ust Duzeylerde Olusan Kayiplar: Silonun iyi kapatilamadigi durumlarda hava almasi sonucu silonun kenarlarinda ve hemen ortunun ust duzeylerinde gorulebilmektedir.

4 Silo Yeminin Kalite Bakimindan degerlendirilmesi

Silo yemlerinde niteligin, saptanmasi, yem kuru maddesi, pH degeri, slo asitlarinin saptanmasi ve duyu organlarinin yardimiyla yapilmaktadir. Burada bunlardan pH, sicaklik, koku ve gorunus basit ve pratik olusu ve derin analitik bilgiyi gerektirmemesinden dolayi ele alinacaktir.

pH-Degeri: Silo yemlerinde en onemli problemlerden birisi silo yeminde gorunen yuksek pH degeridir. Eger pH degeri 5'in uzerinde ise bu yemin yemlenmsinde dikkatli davranilmalidir. Hele 6'nin uzerine ciktigi durumlarda hayvan beslemede kullanilmamasi daha dogrudur. Cunku bu yemde sadece yuksek bir enerji kaybi meydana gelmekle kalmaz, silo mikroorganizmalari oylesine degismistirki yemlenmeleri durumunda sut ineklerinde rumen mikroorganizmalarinin yapisini rahatlikla bozacaktir.

Sicaklik: Silo ici sicakliginin optimal 15-25 oC olmasi en ideal bir durumdur. Sicakligin 35-40 oC'ye cikmasi ise siloda fermantasyonun yofunda gitmediginin bir isaretidir ve boyle bir yemde yuksek oranda enerji ve besin madde kaybi beklenilmelidir.

Koku: Sifo yemi kendine has bir aromaya sahiptir. Eger fermantasyon olaylari arzu edildigi gibi gelismemisse sifo yemi kotu bir kokuya sahiptir. Bu da arzu edilmeyen tereyag asidi bakteriterinin ortamda gelistiginin isaretidir.

Gorunus;: Normal bir silaj hafif kahverengi bir renge sahiptir. Eger silo yeminde koyu yesilden koyu siyaha kadar renkler gozleniyorsa protein ve selulozun parcalandigina isaret eder. Diger taraftan silo yeminin iyi sikistirifmadigi durumlarda ortamda kafan hava koyu bir renk olusumuna sebep olabilir.

5. Silo Yumi Kalitesi ile Hayvan Sagligi Arasi iliskiler

Suca zengin yesil yemlerin silolanmasinda yapilabilecek kimi bazi hatalar yem kalitesini dogrudan etkileyerek bunlari tuketen hayvanlarda saglik sorunlari meydana getirebilir. Bu hatalari kisaca soyle ozetlemek mumkundur.

Hata sebebi
Mikrobiyolojik olay
Silaj kalitesine etkisi

Kotu sikistirma ve kiyma boyu fazlaligi
Maya ve kuf mantari gelisimi
Yem polisakkritlerinde kayip, toksin olusumu

Cok yuksek su orani

Cok yuksek seker orani
Coli- aerogen gelisimi
%2’nin altinda sut asidi

Yuksek sicaklik
Clostridium turlerinde artis
Yemin tamamen bozulmasi, proteinlerin parcalanmasi, amonyak olusumu

Yuksek sayida miroorganizma
Protaolitik Clostridiumlarda artis


Boylesi yemleri tuketen hayvanlarda gorutebilecek kimi bazi aksakliklar ise sunlardir.
Rumen Hareketlerinde Yavaslama: 

Bu hastaligin en onemli sebeplerinden birisi yem degeri dusuk kalitesiz silo yemiyle

yemlemedir. Ozellikle iyi sikistirilamamaya bagli olarak pH degeri 5'in uzerine cikmis ve sicakliginda 40 OC'yi buldugu silolarda yem proteinteri ve vitaminler parcalanmakta ve yem degeri onemli olcude ducmektedir. Bu yemin yemlenmesiyle de rumen mikroflorasi degismekte, rumen ucucu yag asitteri sentezlenememekte ve buna bali olarak rumen faaliyetleri bozulmaktadir.

Enerji Yeterliligine Bagle Anatonomi: Buzagilamadan once ve sonra kalitesi dusuk silo yemlerinin yemlemede kullanilmasi enerji ihtiyacinin bu yemle karsilanamamasina yol acmaktadir. Bu durumda sut inekleri ihtiyac duyduklari enerjiyi kendi vucut kaynaklarindan saglamakta ve boylece sindirimin sekteye ugramasiyle asetonami artaya cikmaktadir.

Mineral Madde Metabolizmasinda Bozukluklar:

Yuksek verimli sut inekleri buzagilamadan once ve sonra mineral madde eksikliklerine karsi son derece hassastirlar ve en ufak bir eksiklik durumunda ozellikle kalsiyum ve magnezyum yetersizlikleri ortaya cikmaktadir. Bu donemdeki hayvanlara kalitesiz silo yemi verildiginde bagirsaktan kalsiyum ve magnezyum emilimi azaldigindan eksiklik ortaya cikmaktadir.

Kuf Mantari Zehirlenmeleri:

Genellikle kotu silo kosullarinda gelisen kuf mantarlari silo yeminde belirli bir orana ulastiginda bu yemi tuketen hayvanlarda sindirim bozukluklari, sinir sisteminde arizalar ve ishalle kendini gosteren akut zehirlenme belirtileri ortaya cikar. Bu nedenle kuf mantarlarinin gozlendigi silo yemleri yemlemede kullanilmamalidir.

Yukarida bahsedilen tum bu olumsuzluklara ragmen hayvanlann boylesi yemlere karsi belirli bir toleranslari mevcuttur. Sut ineklerinin yemlenmesinde, normal rumen florasini aktif halde tutabilmek icin rasyon protein icerigi ile kolay sindirilebilir karbonhidratlar ve ozelliklede selluloz arasinda bir dengenin kurulmasi gerekmektedir. Bu denge daha ziyade ani yem degisikliklerinde dikkate alinmalidir. Bu bakimdan, tarim hayvanlari, kotu silolanmis kalitesiz silo yemlerine yavas yavas artirilmak suretiyle ve melas, yagcilik yan urunleri ve iyi kaleteli kuru ot ek yemlemesi yapilmasi durumunda adapte olabilma kabiliyetindedirler. Bu ek yemlemelerle tamamen bozulmamis silo yemleri herhangi bir hastalik gozlenmeksizin yedirilebilirler. Ancak burada yeni dogmus buzagilarla gebeligin son donemindeki ve laktasyon basindaki hayvanlar bunun disinda tutulmalidir. Bu hayvanlarda dogum oncesi ve dogum sonrasi besin madde ihtiyaclari arasindaki fark cok buyuk oldugundan kapatilmasi icin gereken fazla yem eger silodan karsilanacaksa dogum oncesi 3-4 haftadan itibaren alistirarak verilmesi zorunludur. Bu sayede rumen florasi yeme daha rahat adapte olmaktadir. Cunku laktasyon sonrasi besin madde metabolizmasinin yuksek sut verimine adaptasyonu hayvanlari sindirim bozukluklarina ve karaciger hastaliklarina karsi daha hassas yapmaktadir. Bu bakimdan laktasyon baslangicinda ve kuruda kalma donemi sonunda kotu kaliteli silajlar buyuk bir dikkatle verilmelidir. Yeni dogmus buzagilarda ise henuz rumen gelisimi tamamlanmadigindan iyi bir rumen gelisimi icin yuksek kaliteli kaba yemlere ihtiyac vardir. Bu hayvanlara fazla miktarda ve kalitesiz silo yemi verilmesi cesitli aksaklikian beraberinde getlreceginden onerilmemektedir.

