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GIRIS

Cevre kirliligi bugun artik ozon tabakasinin delinmesi veya karbondioksit artisinin yarattigi sera etkisi orneklerinde oldugu gibi, ulkesel sinirlari acip evrensel boyutlara ulasmistir. Yeryuzu kaynaklarinin sinirli oldugu dusunuldugunde, cevrenin korunmasi konusundaki cabalarin gerekliligi onem kazanmaktadir. Oysa son yillara kadar tum ekonomik faaliyetler yeryuzu kaynaklarinin sinirsiz oldugu ilkesine gore yurutulmustur. Dunya Cevre ve Kalkinma Komisyonunun (World Commission on Environment and Development- WCED) 1987 yilinda yayinladigi "Ortak Gelecegimiz" adli eserde surdurulebilir (sustainabte) gelisme veya kalkinmaya herkesin ihtiyaci oldugu vurgulanmaktadir. Karar verme asamalarinda, ortaya bu acidan bakildiginda, ekonominin ekoloji ile entegrasyonunun zorunlu oldugu ortaya cikmaktadir. Artik parasal degerler yaninda cevresel degerlerin de on plana cikmasi gerekmektedir.

1960-1970'terde hizla artan dunya nufusunun gida ihtiyacinin karsilanmasi icin tarim politikatarinin ana hedefe olan yesil devrim, yuksek verimli cesitlerin yanisira gubre ve ilac gibi girdilerin yogun tuketilerek birim alandan saglanan verimi arttirmaya oncelik vermistir. Ozellikle gelismekte olan ulkelerde bu amacla kimyasal gubre ve tarim ilaclarinin kullaniminin tesvik edilmesi ulusal politika haline gelmistir. Ancak aradan 20 yil gectiginde, bircok ulkede girdi yogun olan geleneksel tarimsal uretim tekniklerine alternatif olabilecek cevre dostu uretim sistemlerinin arayisi baslamistir.

Alternatif uretim sistemlerinden biri olan surdurulebilir tarim, belirli bir alanda bitkisel ve hayvansal uretim tekniklerinin etegre edilerek uzun donemde:

- lnsanlarin gida ihtiyaclarinin karsilanmasi,

- Tarim alanlarinda dogal kaynaklarin ve cevrenin korunmasi,

- Biyolojik kontrol ve dogal sistemlerin bir butun olarak ele alinarak yenilenmesi, mumkun olmayan kaynaklarin en etkin bicimde kullanilmasi;

- Tarimsal uretimde ekonomik canliligin saglanmasi ile

- Ureticilerin ve ait olduklari toplumun diger bireyleriyle birlikte yasam standartlarinin yuksettilmesini amaclar.

Surdurulebilir Tarim Kavrami, Agroekoloji, Alternatif Tarim, Organik (Biyolojik, Ekolojik), Dusuk Girdili Tarim, Entegre Uretim ve Regeneratif Tarim ile de iliskilendirilmektedir. Ancak bu sistemlerin tumunde cevre kirliligini en aza indirecek tekniklerin kutlanilmasi hedeflendigi halde uygulamalarda birbirinden kucuk de olsa bazi farkli ilkelerin oldugu gorutebilir. Organik tarimin ortaya cikisinda ve bugun artik belirli kurallari (Ornegin, lFOAM standarttari, ATnun 1991 yilinda yayinlanan 2092 sayili yonetmeligi) ve pazari olan bir alternatif uretim sekline donusmesinde en buyuk pay, uretici ve tuketicilerin bilinc duzeyinin giderek artmasi ve geleneksel uretim yontemlerine alternatif arayislaridir. Yonlendirme ureticiden baslamistir. Oysa, surdurulebilir olma ozelligi sadece bir atternatif uretim sistemi olarak ele alinmamakta ve tum dogal kaynaklarin kullanilmasinda temel ilke olarak dusunulmetedir. Herhangi bir tarim isletmesinde organik, alternatif veya entegre uretim yapilmasi surdurulebilir oldugu anlamina gelmemektedir. Surdurutebilir olmasi icin yuksek kaliteli urunun, toprak kaynaklarini da koruyan cevre dostu tekniklerle ve ekonomik bicimde uretilmesi gerekmektedir. Ulkesel veya uluslararasi duzeydeki (ornegin FAO destekli programlarda) tarim politikalarinda surdurulebilirtik, ani ve vazgecilmez kosul olarak ele alinmaktadir.

Surdurulebilir Tarim'in Ingilizce karsiligi olan sustainabte sozcugu Latince sustinere kelimesinden gelmekte ve uzun vadeli destekleme ve varilmayi surdurme, idame etme anlamini tasimaktadir. Tarimda kullanildiginda "Verimliligini ve topluma faydasini suresiz devam attirebilen" uretim sistemlerini ifade etmektedir.

Surdurulebilir Tarim insanligin ihtiyaclarinin ve tarrmsal faaliyetterin uzun donemde cevre ve diger turler uzerindeki etkilerini ortaya koymaya calisir. Bu felsefe, daha once edinilen tecrubelerin teknikte elde edilen son gelismelerle birlestirilerek kaynaklarin korundugu, entegre bir uretim modelinin ortaya cikisini saglar. Bu uretim sisteminde cevrenin bozulmasl azaltilmakta, verimlilik korunmaya calisilmakta, kisa ve uzun donemde ekonomik canlilik tesvik edilmekte ve kirsal kesimde gocun engellenerek yasam standartlarinin yukseltilmesi hedeflenmektedir. Bu gorus, temelde kabul gormesine karsin basarida surekliliginin nasil saglanacagi konusunda halen tartismalar devam etmektedir. Surdurulebilir tarim uygulamalarinda ortak olan noktalar su sekilde ozetlenebitir:

` Yabanci ot, hastalik ve zararli populasyonlarinin kontrolu icin urun rotasyonunun uygulanmasi, toprakta azot kaynagi olarak alternatitferin bulunmasi, toprak erozyonunun kontrolu, tarimda kullanilan kimyasallarin yuzey ve yeralti su kaynaklarini kirletme riskinin azattilmasi,

` Dogal sistemlere, ureticilere, komsularina veya tuketicilere zarar vermeyen mucadele yontemlerinin kullanilmasi. Entegre mucadele tekniklerinin uygulanmasi, dayanikli cesitlerin kullanimi, ekim-dikim mesafeleri ile ekim zamaninin ayarlanmasi ve biyolojik mucadele yontemlerine oncelik verilmesi,

` Mekanik-biyolojik yabanci ot mucadelesine oncelik verilerek, toprak ve su muhafazasinin etkin bicimde yapilmasi ve yesil gubreler ile ciftlik gubreleri kullaniminin yayginlastirilmasi,

` Dogal veya sentetik girdi kullaniminin insanlara, hayvanlara ve cevreye zarar vermeyecek sekilde duzenlenmesi. Surdurulebilir tarimin organik tarimdan ayrildigi noktalardan biri, sentetik girdi kullanimina kontrollu olarak izin vermesidir.

Ulkemiz iklim, toprak ve su kaynaklari acisinden oldukca zengindir. Cizelge-1 'in incelenmesi ile ulkemizde gerek toplam gerekse kisi basina dusen ekili alanin oldukca yuksek oldugu gorulmektedir. Ancak sulanabilen alanlarin orani dusuktur. Gubre ve pestisid kullanimina ait ortalama degerler de diger bazi Avrupa ulkelerinin altinda katmaktadir. Ancak Avrupa Toplulugu ulkelerinin 1976-86 yillari arasinda islenen alana gore tukettigi gubre miktarindaki artislar incelendiginde lrlanda'nin % 73.6 ve Italya'nin %45"lik artislarini, Turkiye % 41.8 ile takip etmektedir. Oysa ayni donemde Almanya'da gubre tuketiminin azaldigi gorulmektedir. Ulkemizde gubre tuketim degerlerinin bolgelere gore dagiliminda onemli farkliliklar ortaya cikmaktadir. 1963-77 yillari arasinda toplam gubre tuketiminde Akdeniz Bolgesi, % 22-28 lik bir paya sahipken bu oran 1978-87 arasinda % 16-17'ye dusmustur. Ayni donemde Marmara Bolgesinin payi % 12'den % 20'lere yukselmistir. Gubre tuketiminde ilk siralari Marmara, Orta-Kuzey, Akdeniz, Ege ve Orta-Guney bolgeleri·almaktadir.

Ulkemizde 1963 yilindan baslayarak ilk uc 5 yillik kalkinma planlarinda tarimda verimliligin arttirilmasi amaci ile gubre, akaryakit, mucadele ilaclari ve yuksek verimli tohum gibi girdilar desteklenmistir. 1961-1971 yillari arasinda gubre kullaniminin tesvik edilmesi amaci ile subvansiyon uygulamalari baslatilmis, 1975-80 doneminde ise bu subvansiyon sabit fiyatlarla % 104 oraninda arttirilmistir. 1980-90 arasinda ise desteklerin, sabit fiyattarla % 6 oraninda azalmasina ragmen, toplam subvansiyon icinde en fazla payi yine gubre almaktadir. Gubre ithalatinin neden oldugu doviz kaybi yaninda ulkemizdeki gubre uretiminde enerji ihtiyacinin cok yuksek olmasi, cevre kirlenmesi ile birlikte olayin ekonomik onemini daha da arttirmaktadir. Sulanan tarrm alanlarinin ve GAP'in devreye girmesi ile gubre ihtiyaci ve bilincsiz kultanimin engellenmemesi sonucunda da gubrenin neden olabilecegi kirliligin boyutlari da artacaktir.

Ozellikle azotlu gubrelerin asiri ve dengesiz kullanimi sonucu bitkilerde nitratlar birikmekte, ayrica yuzey akis ve drenaj sulari ile icme suyu kaynaklari ve canlilarin barindigi akuatik cevrelerde kirlilik ortaya cikmaktadir. Surdurulebilir tarimda ciftlik ve yecil gubrelerin zaman icinde kimyasal azotlu gubrelerin yerini alarak uzun donemde toprak organik maddesinin, mikrobial aktivitesinin ve iyon degisim kapasitesinin arttirilacagi ve mineralizasyon hizinin yavaslatilacagi beklenmektedir. Biyolojik azot fiksasyon mekanizmasinin etkin kutlanimi, urun kalintilarinin amenajmani ve mikorrizalardan yararlanma onem tasiyan olaylardir. Fosfor ve potasyum kaynagi olarak dogal kaynaklardan yararlanma oncelik tasimaktadir.

Cizelge 1. 1979 -81 Yillari Arasinda Bazi Avrupa Ulkeleri ve Dunyadaki Tarimsal Girdiler 
ULKELER
Ekilen alan
toplam - 1000 kisi

Surdurulebilir alan/ekilen alan (%)

Gubre kullanimi (kg/ha akili alan)

Pestisid 
kullnimi (ton)




ha 
basina
1979-1981
1989-1991
1979-81
1989-91
1989



TURKIYE
27 689
0.48
7
9
47
65
34 650



Fransa
19 234
0.34
5
6
301
301
-



Almanya
12 002
0.15
-
4
-
520
36 937



Ispanya
20 084
0.51
15
17
77
98
-



Yunanistan
3 912
0.39
24
31
143
172
8 151



DUNYA
1 441 573
0.27
15
17
81
96
-



tutar. Konut yapimi, sanayi kuruluslarinin, turistik tesisler ile havaalani, karayolu gibi kamu yatirimlari da tarim alanlarinin baska amaclarla kullanilarak yok edilmesine neden olmaktadir. Oysa bitki ortusunun ortadan kalkmasi ve gerekli toprak-su muhafaza onlemlerinin alinmamasi nedeni ile erozyon, hizli bir coraklasmaya yo! acmaktadir. Oysa toprak, diger girdilerden farkli olarak aktiviteterin uzerinde yurutuldugu canli ve kompleks yapili bir ana kaynaktir.

Yuksek ve duzenli verim elde etmede su ozellikle arid (kurak) ve semi-arid(yari kurak iklim kusaginda onemli bir kaynaktir. Ancak bu onemli kaynakta da tuzluluk veya kirlilik nedeni ile sorunlarla karsilasilmakta ve yenilebilir kaynak olma ozelligi ortadan kalkmgktadir.

Dunyada tuketilen pestisidlerin buyuk cogunlugu cok az sayidaki misir, pirinc, pamuk, soya fasulyesi ve bugday gibi urunde kullanilmaktadir. Bunlar icinde pirinc ve pamuk dunya pestisid pazarinda en buyuk paya sahiptir. 1960-70'lerde uygulanan tarim politikatari monokultur uretimi tesvik etmis ve sonucta zararli populasyonlarin giderek artmasina yol acmistir. Ureticilerin bircogu tarim ilaclarini urun kaybina karsi ucuz bir sigorta olarak dusunmektedir. Oysa urunu garantilemek icin asiri ilac kullanimi cogunlukla ek bir artis getirmemektedir. Pestisid kullaniminin ekonomik boyutu dusunuldugunde cevreye ve tuketici sagligina olan olumsuz etkisi de dikkate alinmalidir. Tuketilen tarim ilaclarindan sadece cok azi esas hedef zararlida toksik etki yaratir. Bircogu genis spektrumtu olup yabani turlere, bitkilere, toprak ve su organizmalara da zarar vermektedir. Kullanilan insektisidterin %0,1'den azi gercek hedefine etki etmekte kalani ise cevre kirtetici olarak ortays cikmaktadir. Pestisid kullaniminda son zamanlarda en sik rastlanan alternatif yaklasim entegre mucadele olmustur. Burada urun ve zararli, dinamik yapidaki agroekosistemin bir parcasi olarak kabul edilmekte ve zararli kontrolunda dogal biyolojik yontemler on plana cikarak kimyasallarin kullanimi en son cozum olarak dusunulmektedir. Amac zararlilarin tumden yokedilmesi degil, ekonomik ve ekolojik kontrol yontemlerinin kullanilarak ekonomik acidan mussade edilebilir duzeye indirilmesidir. Kimyasal olamayan kulturel islemler entegre mucadelenin temelini olusturmaktadir. Bunlar arasinda:

- Munavebe,

- Birden cok urun ekimi,

- Erken veya gec ekim yaparak belirli gelisme donemlerinde cikan sorunlari azaltmak, sira aralik ve mesafelerini degistirmek,

- Su ve gubrenin uygun kombinasyonlarini uygulayarak bitkiyi direncli tutmak,

- Tarlada cevre temizligi ve toprak isleme,

- Allelopati,

- Biyolojik mucadele yontemlerinin oncelikle kutlanilmasi,

- Yabanci ot kontrolunda gozden ziyade ekonomik sinirlarin dikkate alinmasi.

Surdurulebilir tarimda ana ilkelerden biri olan hsstalik ve zararli kontrolunda yukarida sayilan uygulamalar bir butun olarak ele alinmaktadir. 

Son yillarda uluslararasi boyutta kaygi yaratan diger bir olay da biyolojik cesitliligin ortadan kalkmasidir. Yuksek verimli yeni cesitlerin ortaya cikisi, monokultur, yeni tarim alanlarinin acilmasi, hizli nufus artisi ve cevre kirliligi gibi bircok faktor, gerek genetik gerekse ekolojik cesitliligin ortadan kalmasina yol acmistir. Oysa biyolojik cesitlilik, tarimin yanisira tip, endustri ve bilimset acidan gelecegin sigortasi olarak dusunulmektedir. Ulkemiz florasinda 10 000 bitki turunun barindigi ve bunlardan 3 000 kadarinin da endamik tur oldugu bildirilmektedir. Ancak bu turlerden, 616 tanesinin nadir, 316'sinin ne oldugu belirsiz, 185'inin insanlar yuzunden kaybolmaya hazir, 3'unun kayip, 4'unun koruma altinda ve 756'sinin ise floristik bolgeler icin endemik oldugu Turkiye Tabiati Koruma Dernegi tarafindan saptanmistir. Oysa gen kaynaklarini dogrudan yararlanma (cayir-mera ornegindeki gibi) yaninda bitki islahinda (cevresel baskilara dayaniklilik, kalite islahi vb. amaclarla) genitor olarak da etkin bicimde kullanmak mumkundur. Surdurulebilir tarimin temel ilkelerinden biri; biyolojik cesitliligin korunmasidir. Uygulanan alternatif tarim teknikleri de bu cesitliligin korunmasina katki saglamaktadir.

Surdurulebilir tarimin uygulanmasi ile girdi maliyetinde azalma beklenmektedir. Ancak verim uzerindeki etkisi isletmenin veya belirli bir yorenin, toprak, iklim, isgucu, alet-ekipman, ureticinin bilgi ve becerisi, hayvan varligi ve pazar durumu gibi bircok faktore baglidir. ABD'de yapilan bir calismada girdi yogun uretimden dusuk girdili tarima gecisle verimde artis veya azalislarin olabildigi gozlenmistir. Ureticilerin % 50'si verim duzeylerinin degismedigini, % 35'i azaldigini, % 15`i ise arttigini bildirmektedir. Verim azalis nedenleri olarak ta besin maddesi eksikligi (% 48) ve yabanci ot (% 72} lleri surulmektedir. Ancak geleneksel yontemlerden surdurulebilir ilkelere gecisin birkac ay degil bir kac yilda saglanabilecegi de unutulmamalidir. Mevcut iklim, su ve toprak kosullarina uygun urunun secimi, rotasyonda yer alan urunlerin seciminde pazar, isgucu ve ekipman olanaklarinin goz onune alinmasi, bitkisei ve hayvansal uretimin ihtiyaclarinin entgre edilerek planlama yapilmasi, girdi kullaniminin tedrici ve kontrollu olarak azattilmasi, ve arazi varliginin (yeterli bilgi ve beceri kazanma amaci ile) kademeli olarak surdurulebilir tarima gecilmesi basari sansini arttiracaktir. Ulke capinda uygulama yerine oncelikli urun veya yorelerin belirlenmesi gecisi kolaylastiracaktir. Sulu tarima yeni acilan GAP alanindaki uygulamalarda surdurulebilir tarimin tanitilarak benimsetilmesi ve ureticilerin gerekli teknik bilgilerle donatilmasi bu yoredeki kaynaklarin korunumu acisindan buyuk onem tasimaktadir. Dunyanin sadece petrol veya komur degil su, toprak ve hava acisindan da sinirli kaynaklara sahip oldugu ve bu kaynaklari gecmisten miras degil gelecek kusaklardan odunc aldigimiz dusunulurse, tum tarimsal ugraslarda surdurulebilirligin ne denli onemli oldugu ortaya cikmaktadir.

