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GİRİŞ 
İnekler yıl boyunca kızgınlık gösterebilirler. İneklerde iki kızgınlık arası süre (kızgınlık döngüsü uzunluğu) ortalama olarak 21 gündür. Döngü, 18 günden 24 güne kadar bir değişim aralığı gösterebilir. Düvelerde döngü uzunluğu ergin ineklere göre daha kısadır. Ayrıca, doğumdan sonraki ilk kızgınlık, ikinci kızgınlıktan da ortalama 15gün daha önce görülür. Ortalama kızgınlık süresi 18 saattir, bu süre 12 - 24 saat arasında değişir. Sıcak ve soğuk çevre şartları, ineklerde bireysel olarak kızgınlık süresinin azalmasına ve kızgınlıkların saptanmasında zorlukların artmasına neden olur. Kızgın inekler, normal davranışlarından oldukça farklı davranış gösterirler. Kızgınlık, ineklerde yumurta gelişimi ve östrojen denilen dişilik hormonu salgısının artması ile yakından ilişkilidir. Östrojen hormonu kızgınlık davranışlarının tanımlanmasında ve doğum için üreme kanalının hazırlanmasında rol oynamaktadır. 
Bir süt sığırcılığı işletmesinde bulunan çalışanların tümü kızgınlık saptama ve kızgınlık belirtileri konusunda eğitilmelidir. Bununla beraber, kızgınlık saptamada en başarılı olan çalışan kızgınlıkların gözlenmesinden sorumlu kişi olarak görevlendirilmelidir. Sığırlarda kızgınlık saptama bilimsel olduğu kadar aynı zamanda da bir sanat olarak kabul edilir. Bu sanatta yetenekli olan kişi yalnızca kızgınlığın davranışsal ve fiziksel belirtilerini değil aynı zamanda kızgınlığın saptanmasında etkili olan etmenleri de bilmek zorundadır. Süt sığırı sürülerinde kızgınlık saptama oranını iyileştirmek için yalnızca gereken aşamaların yerine getirilmesi sorunları çözecektir. 
1. Kızgınlık Belirtileri 
Kızgınlık davranışları genellikle aşamalı olarak bir ya da iki saat içinde ortaya çıkmaktadır. Bu nedenle, ineğin gösterdiği kızgınlığın sıklığı ve tipik davranış deseni kızgınlığının başlangıcından sonuna doğru oldukça farklılık göstermektedir. Kızgınlık belirtilerindeki aşamalı değişimlerin bilinmesi, ineğin kızgınlık gösterip göstermediğini tanımlamak üzere yetiştirici tarafından kullanılabilmektedir. Kızgınlık belirtilerinin takvim üzerinde kaydedilmesi, yetiştiricilerin gelecek Kızgınlık döngüsündeki belirtileri yorumlamasına yardımcı olabilir. 
Kızgınlığın Başlarında Belirtiler 
Sinirlilik ve hareketlilik artar. Serbest kaldığında diğer ineklere sürtünme eğilimi gösterir, kuyruğu hareket halindedir ve yukarı kaldırır, diğer inekler uzanıp dinlenirken bile kızgın inek sürekli hareket halindedir. 
Kızgınlık yaklaşması ile inek diğer ineklerin üzerine binme davranışını tekrarlar ancak kendi üzerine binilmesine izin vermeyecektir. Binme davranışı kızgınlık sonuna kadar devam etmektedir. Kızgınlığı takip eden diğer davranış değişimleri dürtme, diğer ineğin üreme organını yalama ve koklamadır. Bazen kızgınlığa gelen inek boğaya benzer şekilde burnunu buruşturur ve dudaklarını kıvırır. Birçok inek kızgınlık tam olarak ortaya çıkmasından önce bağırır ya da böğürür. 
Kızgınlık başlarında üreme organının dış kısmı (vulva) şişmiş ve kanla toplanmış bir durum almaktadır. 
Kızgınlık Devamında Belirtiler 
İnek şimdi diğer ineğin üzerine binmesine izin verir. Bazı inekler, üzerine binen diğer ineğin ağırlığından dolayı ileri doğru yürümeye başlarken, eğer o biniş yapıyor ve üzerine binen diğer ineğe kafa ile vurmuyor, saldırmıyorsa onun kızgın olduğundan söz edilebilir. Biniş sayısı, iki biniş arasında geçen süre, aynı anda kızgınlık gösteren inek sayısı, hareketlilik, çevre sıcaklığı ve diğer faktörler nedeniyle büyük farklılıklar gösterir. Araştırmalar, kızgınlık sırasında ineğin üzerine bir saat içinde ortalama olarak 4 defa binildiğini, her binişin de yaklaşık 7 saniye sürdüğünü göstermektedir. 
İneğin arkasından (vulvadan) akan ince, berrak, sulu sümüksü akıntı ineğin Kızgınlık gösterdiğinin belirtisidir. Sümüksü akıntı döl yatağı boynu (serviks) ve üreme organının iç kısmından (vagina) salgılanır, yumurta akına benzer . Biniş hareketleriyle akıntı vulva dudaklarına iner, kuyruk üzerine bulaşır ve oturak yumrusu ıslak görünür. Kimi zaman serbest duraklı ahırlardaki ineklerin arka kısımlarına bulaşan gübrenin içinde küçük sümüksü akıntı gölcükleri şeklinde bir görünüm ortaya çıkabilir. Vaginal akıntı Kızgınlık ortalarında dikkat çekicidir, Kızgınlık sonlarında az sulu bir görünüm kazanır ve azalmaya başlar. Ancak bu akıntı rahim hastalıklarından kaynaklanan irin şeklinde ya da beyaz görünümlü akıntı ile karıştırılmamalıdır. 
Kızgınlık esnasında yem tüketimi azalabilir. Ayrıca bazı ineklerde süt veriminde düşme görülebilir. İneğin gösterdiği söz konusu değişiklikler kızgınlık tam olarak onaylanabilmesi için dikkatlice gözlenmelidir. 
Kızgınlık Sonu 
İnek üzerine uzun süreli binilmesine izin vermez, ancak kızgınlık gösteren diğer ineklere atlayabilir. 
Kuyruk başındaki tüyler biniş nedeniyle kabarık ya da dağınıktır. Biniş sırasında kalça yumrusu üzerinde ya da arka kısmında kalmış, çamur ya da gübre bulaşığı görülebilir. 
Kuyruk üzerindeki tüyler ya da vulvanın alt kısmı, kurumuş sümüksü akıntıdan dolayı keçeleşmiş olabilir. 
Kızgınlıkla İlişkili Diğer Doğal Olaylar 
Kanamalar 
Kanlı bir akıntı ineğin vulvası, kuyruğu ya da kalçası üzerinde sıklıkla görülebilir, takip eden 2-3 gün içinde de normal Kızgınlık dönemi başlamaktadır. Bu akıntılar kızgınlık doğrudan bir belirtisi değildir. Yalnızca kızgınlık döneminin erken başladığını göstermektedir. Gelecek kızgınlık 18 - 20 gün içinde olacağı tahmin edilir. Ancak Kızgınlık tekrarlanma süresi (kızgınlık döngüsü uzunluğu) 21 gündür. 
Kızgınlık Bölünmesi 
İneklerin çoğu bir kızgınlık dönemini gösterirken Kızgınlık ortalarında kızgınlık bölünmesi (bozulması) ortaya çıkabilir. Kızgınlık bölünmesi ile başlangıçtaki biniş dönemi, bir kaç saat içinde sona eren, kabul edilmeyen bir dönem tarafından kırılır. Yapay tohumlama zamanı ilk biniş hareketi dikkate alınarak ayarlanmalıdır. Bu durumlarda veteriner hekim ineğin folliküllerinde kist olup olmadığını kontrol etmelidir. 
Gizli Kızgınlıklar 
Gizli kızgınlık yumurtlamada görülen aksaklıktan ortaya çıkar, normal yumurtlama olur ancak kızgınlık görülmez. Gizli kızgınlıkların ortaya çıkışı yaygın olarak doğumdan sonra 25 - 40 gün içinde görülür. Bu bir sorun değildir, ineğin tohumlama için hazır olmadığını göstermektedir. 
Yumurtalık Kistleri 
Yumurtalık follikülleri normal yumurta büyüklüğünün üzerinde büyüdüğünde kist olarak adlandırılır. Kist, doğumdan sonra ilk 45 gün içinde ortaya çıkmaktadır. Kistli inekler genellikle kızgınlık göstermezler. Doğumdan 60 gün sonra aşırı çiftleşme isteği ya da sık kızgınlık görülmesi kistlerle yakından ilişkilidir. Doğumdan sonra ilk 30 gün içinde veteriner hekim kist kontrolü yapmalıdır. 
2. Kızgınlık Saptanmasını Etkileyen Etmenler 
Kızgınlık Zamanı 
Kızgınlık gösteren ineğin biniş hareketi üzerinde Kızgınlık zamanının önemli bir etkisi vardır. Bu etki her çiftlikte farklıdır. Kızgınlık zamanı ve biniş hareketi arasındaki ilişki çevre sıcaklığı, gün uzunluğu, sağım ile yemleme zamanı ve günlük işlere bağlıdır. Kanadalı araştırıcılar video ile sürekli olarak inekleri izleyerek biniş davranışlarının %70’nin sabah 7:00 ve akşam 7:00 saatleri arasında ortaya çıktığını saptamışlardır. 
Biniş Davranışının Yeri 
Kızgın ineklerin biniş davranışını gösterdiği yer gezinme alanı ya da padoklarda yoğunlaşmaz. Biniş davranışlarının yoğunlaştığı alanlar vardır. Bu alanlar sıcak noktalar olarak tanımlanmaktadır. Sıcak noktaların yeri kimi zaman gezinti yapılan yerle ilişkilidir Örneğin zeminin toprak ya da beton olması etkilidir. İnekler zemini beton olan yerleri tercih etmezler. Diğer bir sıcak nokta boğa bölmesinin yanı olabilir. Otlatma alanı, mer’alar da sıcak noktalar olarak kabul edilebilir. Sağmal inek bölmeleri, sağım odası nadiren sıcak noktalar olarak kabul edilebilir 
3. Kızgınlık Saptamanın İyileştirilmesi 
Süt sığırı işletmesinde kızgınlık saptanmasının iyileştirilmesinde altı aşama vardır. Bu aşamalar her sürü için bakım-besleme programına, barındırma sistemine ve sığırların aktivitelerine bağlı olarak değerlendirilir. Bu aşamaların amacı, yetiştiricinin kızgınlıkları izlemesinde en uygun olanı kullanmasını sağlamaktır. Bu aşamalar 4-5 ayda başarılabilir. En önemlisi ise, bu aşamaları sırasıyla takip etmektir. Eğer ilk 5 aşama takip edilmediyse 6. aşamanın başarılı olması söz konusu değildir. Bu aşamalar aşağıda sırasıyla açıklanmıştır: 
1. İşletmenin ve barınakların bir planı çizilmelidir. Bu kapsamda yürüme, gezinme ve otlatma alanları da dikkate alınmalıdır. Yemlikler, silolar ya da ağaçlar referans noktası olarak kabul edilmelidir. Kroki, çiftleştirme kayıtlarının kullanıldığı yere yakın bir yere asılmalıdır. 
2. İneklerin biniş davranışlarını gösterdiği yer kroki üzerinde [X] konarak işaretlenebilir Her kızgınlık döneminde her inek için yalnızca bir [X] konulmalıdır. Gözlemlenen ilk binişin olduğu yerde [X] işareti konduğunda yanına saat de kaydedilmelidir. Sonuçlar birkaç ay kesinlikle çizilmemelidir. [X] kayıtlarının toplamı ineklerin yarısından fazlasını gözlemede rehber olacaktır. 
3. İşaretlenerek doldurulan krokide [X] işaretlerinin en yoğun olduğu ve kümeleştiği yerleri belirleyerek sıcak noktaları ve alanları tespit etmede yardımcı olacaktır. Sıcak noktalar bazen hiç tahmin edilmeyen yerler olabilir. Sıcak noktaların gezinme ya da diğer hayvanların bir araya gelmesi için iyi bir yer olup olmadığı kontrol edilmelidir. Bu bilgiler 5. aşamada kullanılabilir. 
4. Krokide sıcak saatlere bakıldığında mevsime göre gün doğumundan batımına kadar olan aralıkta değişim görülebilir. Sıcak saatler kışın yaz aylarındaki gibi olmayabilir. Bu nedenle 1, 2 ve 3. aşamaların mevsime bağlı olarak tekrar edilmesi gerekebilir. Ayrıca sıcak saatler sağım ve yemleme zamanından da büyük oranda etkilenebilir. 
5. Böylece sıcak yer ve saatlere göre sürü yönetimi yeniden düzenlenecektir. Örneğin sıcak bir nokta sabah ve akşam sağım saatlerinden hemen sonra toprak bir gezinme alanında yer alabilir. İneklerin bir kısmı sağılırken diğerlerinin gezinme alanına girmesi engellenerek sürü yönetimi değiştirilebilir. Örneğin elektrikli çit kullanılması kontrol altına almada yeterli olacaktır. Bütün inekler sağıldıktan sonra çit açılarak gezinme alanına girmelerine izin verilir, burada inekler 20-30 dakika izlenebilir. Öte yandan, en doğru sıcak saat sabah sağımı öncesi olabilir. Sürü yönetimi, sağımdan hemen önce Kızgınlıkların izlenme zamanının artırılması şeklinde değiştirilebilir. Çünkü birçok sürüde kızgınlıkların izlenmesinde en iyi zaman sabah sağımı öncesidir. 
6. En uygun kızgınlık saptama aracı kullanılmalıdır
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KIZGINLIGIN BAS!
(6- 10 Saat)

1. Baska inekleri koklar

2 Baska ineklere
atiamak istor.

3. Vulva rslak Kirmizi ve
hafif sistir

0 6 saat aralginda
hicbir belirti gortlemez.
6. saate yakiasildiginda
sinililk ve hareketlilik
ortaya cikar.

KIZGINLIK DONEMI
(18 Saat)

Atamak icin durur. 1
Sik ik bogurar.

Sinirl ve asit
hareketlidir
Baska inekiere
atlar

Vulva rsiak ve
Kirmizidir

Berrak akints vardir
Gozbebed! bayar.
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9- 18 saatleri arasi
baska inekleri kokiar,
Simiri ve hareketidir
Baska ineklere atlar,
vulvadan cara adi
verilen akinti gorulur
Istah ve sut verimi azalir

KIZGINLIK SONU
(10 Saan

Durmak istemez

2. Vulvada berrak bir akint

vardir

3.7 - 24 saatleri arasinda

sakinlesir. Cara akintist
2zalir ve koyulasir

18 - 24 saatleri aras:
sakinlesir. Cara akintis:
azalirve koyulasir.

YUMURTANIN OMRO
(610 Saan

1. Yumurtanin omri 20
saatten fazia kabul
ediimektedi




