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GIRIS

Dünyamiz 20.yüzyilda, atom ve nükleer fizik devrini tamamlamistir. Bilgisayarlarin, elektronik araclarin kullanimi cok genis alanlara yayilmistir. 2l.yüzyila, bioteknoloji alaninda calismalara agirlik vererek girilmektedir. Japonya'da bir kök domates bitkisi agac görünümünde büyütülerek üzerinde 12.000 den fazla domates yetistirilmistir. Günümüzde, besin maddeleri üretiminin artirilmasina, hücrenin kromozom yapisindaki genlerine müdahale yapilarak, yeni verimli cesitlerin elde edilmesine calisilmaktadir. Artik, Bioteknoloji konusu, asrin ugrasi haline gelmistir.

Türkiye'de,1940'li yillarin baslarinda üc beyaz olarak, un, seker, pamuk üretim miktarlarinin arttrilmasi hedef gösterilmistir. simdi, bunlardan sadece pamuk bitkisine baktigimizda,1950 yillarinda dekara 40-50 kg. civarinda olan verim, bugün 400-440 kg.lara ulasmistir. Bu basari, binlerce yilin deneyimini tasiyan Türk ciftcisinin, teknisyeninin ve mühendisinin ortak ve yakin calismalarinin eseri olmustur. Hepsinden önemlisi, önceki yillardaki gibi pamuklarimizi preslenmis olarak islemeden degil, büyük bir bölümünü islenmis olarak satiyoruz. Tekstil sanayimizdeki bu fevkalade olumlu gelismeler, ülkemize yil da 3 milyar dolarlara ulasan dissatim yapma olanaklari saglamistir. 1980'li yillarda, toplam ihracatimizin 2,5 milyar dolar oldugu düsünülürse, konunun önemi daha iyi anlasilabilir. Türkiye'de, bitkisel ürünlerin üretiminde toplam ürün miktari olarak cok olumlu gelismelere ulasilmistir. Bazi ürünlerimize göz atacak olursak, kuru üzüm, kuru incir, findik, bugday, seker pancari, pamuk, tütün, zeytin, narenciye vb.lerinde dünyanin ilk on ülkesi icindeyiz, büyük bölümünde de dünyanin ilk üc ülkesinden birisiyiz.

Türkiye tarimsal üretim miktari bakimindan bircok üründe dünyanin sayili ülkeleri arasindadir. Ancak, ayni gelismeyi hayvancilikta söylemek olasi degildir. Hayvancilik sektörümüzde cok yönlü calismalar yapmamiz gerekmektedir. Genelde, tarimimiz da bu olumlu gelismelere rasmen, ciftcimizin pekcok sorunlari vardir. Bu durum dogaldir. Bunlarin giderilmesi icin de calismalar sürdürülmektedir.

Tarimsal yayim, kirsal kesim halkinin yasam düzeyini artirmak, kalkinmalarini saglamak icin yapilan bir dizi faaliyeti icerir. Dünyanin cesitli ülkelerinde tarimsal yayim hizmetleri incelendiginde, cesitli tarimsal yayim uygulamalari görülür.

GELENEKSEl YAYIM YAKLASIMI

Bu yaklasim, daha cok gelismekte olan ücüncü dünya ülkelerinde uygulanmaktadir. Verimli bir tarimsal arastirma sisteminin olmadigi ülkelerde, yayim kuruluslarinin da fazlaca etkin olmadigi görülür. Buna karsi, Tarim Bakanliklari bünyesinde, bircok bürokratik hizmet yaninda, yayim calismasi da yapmakla görevli birimler olusturulmustur. Bu yayim birimleri pekcok hizmetin yaninda yayim calismalarini da yürütmekle görevlidir. Türkiye'de,1984 lü yillara kadar böyle bir yayim hizmetinin oldugu söylenebilir.

TAVSIYE EDICI YAYIM YAKLASIMI

Ülkemizde 1984 yilinda Tarim BakanliGinda reorganizasyona gidilmis ve konusu Cİftci Egitim ve Yayim olan yeni birimler olusturulmustur. Ülke genelinde yayginlastirilan Ciftci Egitim ve Yayim birimlerinde görev alan yayim elemanlari, geleneksel yayim ile egitim ve ziyaret modeli arasinda nitelendirilebilecok, TAVSlYE EDiCl YAYIM YAKLASIMI (Advisory Extension System) uygulanmaktadir. Halen ülkemizin büyük bölümünde, tarimsal yayim hizmetleri Tavsiye Edici Yayim Yaklasimi ile sürdürülmektedir.

EGITIM VE ZIYARET SISTEMI (T & V)

Dünyada, taRİmsal yayimin önemini biraz ögrenmis ve arayis icinde olan ülkelerde pilot tarimsal yayim projeleri uygulanmaktadir. Özellikle, Dünya Bankasi, tarimsal yayim organizasyon ve etkinliklerinin yetersiz veya az oldugu ülkelerde yeni bir yayim yaklasiminin ve sisteminin tanitimini projeler seklinde finanse etmis ve desteklemistir. Daha cok, Afrika ülkelerine yönelik Amerikali Benor, Harrison ve Baxter tarafindan gelistirilen "Tarimsal Yayim, Egitim ve Ziyaret Sistemi" agirlikli olarak uygulanmis ve uygulanmaktadir. Bu ve benzeri tip yayim projeleri ile ülkelerin gelecegine yönelik etkin yayim organizasyonlarinin olusturulmasina, benimsetilmesine ve yayginlastirilmasina calisilmaktadir. Bizim ülkemizdede 1984 1990 yillari arasinda TYUAP kisaltilmis adiyla bilinen, Tanmsal Yayim ve Uygulamali Arastirma Projesi böyle bir anlayisla ele alinip, uygulanmistir. Projenin, tamamlanmasini takiben Türkiye genelinde, yaygmlastirilmasina calisilmaktadir. Yakin bir dönemde 52 ilde uygulanacak olan TYUAP, halen 39 ilde sürdürülmektedir. Tarim Bakanligi, TYUAP proje uygulamalarinin degerlendirme asamalarinda, Uluslararasi ihaleler yaparak yurt disi yayim uzmanlarinin tavsiyelerine basvurmaktadir.

PARALI VE GÖNÜLLÜ KATILIMCI TARIMSAL YAYIM

Bati ülkelerinde yaygin olarak görülen cagdag yayim organizasyon ve calismalaridir. Bu ülkelerde, ciftciler, para. ödeyerek yayim hizmetlerini yaptirirlar. Gercek anlamda, yayim hizmetleri etkin bir bicimde kurumlar araciligiyla yürütülür. Bati Almanya, Hollanda, Danimarka vb. ülkeler bu tip yayim organizasyonuna sahiptir. Tekirdag ilimizde Türkiye Ziraat Odalari Birligi ile Almanya Teknik tarim isbirlisi cercevesinde, 1986 yilindan bu yana yürüttükleri, Önder Ciftci Projesi buna örnek gösterilebilir.

Günümüzde, Ortak Pazar ülkelerinde, tarim politikalari ortaklik bünyesinde alinmaktadir.1992 yili icin uygulanmasi istenen politika, Tarimsal ürün fazlaligi nedeniyle, fazla üretimden kacinilmasi ve kullanilan zirai mücadele ilacinin miktarinin %50 azaltilmasi bicimindedir. Geli,smekte olan ülkelerin, prodüktivite artirimi politikasi ile AT tarim politikasi bu acidan cok farklidir. AT ülkelerinde ciftcilere yönelik yayim programlari, yerel yönetimler, özellikle Belediye Temsilcileri, Ciftci Birlikleri, Kooperatifler, Yayimcilar, Aractiricilar, Egitim Kurumlari ve Politikacilarin yeraldigi calisma gruplarinda hazirlanmaktadir.

Ayrica, AT ülkelerinde ciftciler, özellikle kis aylarinda kursa alinmaktadir. Bu kurslarin verildigi özel binalar vardir. Buralarda, derslik, uygulama bölümleri, lokanta, kafeterya ve yatakhaneler cagdas anlamda hizmet verecek sekildedir. Ciftcilerin kursa katilimlari, kredi ve diger fonlardan yardim alabilmesi bakimindan zorunludur. Ciftciler, kisa veya uzun süreli kurslara allnarak, e§itime tutulmakta ve kurs bitiminde sertifika verilmektedir. Bu kurslarda, tarlimsal isletmecilik agirlikli olarak islenmektedir.

UNIVERSİTE YAYIM YAKLAŞIMI

A.B.D.'de, Üniversiteler bünyesinde olusturulan birimler tarafindan tarlmsal yaylm faaliyetleri ve hizmetleri sürdürülmektedir. Ziraat Fakülteleri veya Ziraat Yüksek Okullari bünyesinde özerk ve egitim-ögretim özellikleri korunarak farkli bicimde uygulama alani bulmustur. A.B.D.'lerinde Land-Grant College'ler de bu tip hizmet veren birimler olusturulmus ve bulunduklari bölgelere tarimsal yayim hizmetleri yapmislardir. Bu birimler, arastirma sonuclarini, yenilikleri, kirsal kesim halkina tanitmak benimsetmek ve ögretmek suretiyle pratik yasama gecirme hizmetlerini basarili bicimde gerceklestirmislerdir. Benzer tip yayim birimi türevlerini Hindistan, Ingiltere, Avusturalya ve daha bircok ülkede görmek mümkündür.

Özellikle A.B.D.'deki üniversiteler tarafindan etkin ve yaygin olarak uygulanan tarimsal yayim hizmetleri, Avrupa ülkelerininkinden cok ileri düzeyinde bir asamadadir. Ciftcilerin büyük cogunlugu sahip olduklari bilgisayarlar yardimiyla yayim hizmetlerini, disket degisimi suretiyle almaktadir. Bunun yaninda, yerel yerlesim alanlarinda kücük gruplar olusturulan ciftcilere, haftanin belli gün ve zamanlarinda düzenlenen toplantilarda egitim ve yayim hizmetleri sunulmaktadir. A.B.D.'de, üniversitelerin yayim hizmetleri sadece tarimsal alanda kalmayip, yörenin degisik sorunlarina yönelik olarak, saglik, turizm, ev ekonomisi vb. konulari da icermektedir.

Cagimizda, tarimda yayim etkinlikleri teknoloji transferinin yaninda temelde calisan kesimin galirini ve yasam düzeyini artirici yönde, somut ve sonuclara ulasilan uygulamalar biciminde yürütülmektedir. Özellikle, endüstrilesmis ülkelerde, son yillarda, tarimsal yayim hizmetlerini özellestirme biciminde hizli bir gelisim görülmektedir. Ayrica, yayim etkinliklerinin programinin hazirlanmasi ve sonuclarin degerlendirilmesi faaliyetlerine, yayim politikasini hazirlayanranlar, yerel yönetimler, ciftci birlikleri, üniversite ve egitim kurumlari, yayim görevlileri ve arastirmacilar birlikte calismaktadirlar. Bu bilincin yaygmlasmasi, tarimsal yayim etkinliklerinden istenen ve beklenenlere ulasilmasmda önemli rol oynarlar.

Tarimsal Bilgi Akisc Sisteminin, ülkelerin kendi kosullarina uygun bir bicimde gelistirmeleri basarili sonuclara ulasmada kacinilmazdir.

Özellikle, tarimin kendine özgü nitelikleri, ekolojik kosullar yaninda, toplumlarin politik ve tarihi gelisim sürecleri, tarimsal yayimda bilgi akis sisteminin kurulmasinda son derece önemli rol oynarlar.

Bizim ülkemizde, 1970-1980 li yillarda Tarimsal Yayim Stratejisi ve benzeri konularda üniversiteler ve BakanIik görevlileriyle yapilan cecitli seminerlerde ve toplantilarda, yayim konusunda kamuoyu yaratilmaya calisilmistir. Bakanllk yetkililerine yayim konusunun önemi benimsetilmistir. Bakanligin yeniden reorganizasyonunda; citfci egitim ve yayimi subeleri, birimleri olusturulmustur. Etkin bir yayim modeli olusturulmak üzerede, Dünya Bankasiyla TYUAP projesinin finanse edilmesi konusunda anlasmaya varilmis,1984-1990 tarihleri arasinda, proje uygulanmistir. Projenin uygulanmasinda, dünyada 40'm üzerindeki ülkede, degisik bicimleriyle uygulanan egitim ve ziyaret yayim sistemi benimsenmistir.
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Sekil 1. Tarimsal Yayim Programlarinin Hazirlanmasinda Bilgi Akis Sistemi

Tarimsal yayimda egitim ve ziyaret modeli, ciftcilerin sahip oldugu üretim kaynaklarini en etkin bir bicimde kullanimina katki saglayan bir sistem yaklasimidir. Tarimsal üretimin artirilmasi yanmda, tarim politikasi, arastirma ve kaynak dagilimlarina da yardimci olma özelliklerine sahiptir. Egitim ve ziyaret sisteminde iyi ve düzenli bir organizasyon icinde, yayimci-ciftci-arastirici ücgeniyle yakin bir bag, sürekli ve uyumlu calisma ortami öngörülmoktedir. Ciftci-yayimci ve arastirici birlikte hareket etme sansina sahip olduklarindan, karsilasilan pek cok sorunun cözümünde etkin rol oynanabilmektedir. Pek cok ülke, egitim ve ziyaret modelini, kendi tarimsal ve idari düzenine uygun bir bicimde uyarlamistir. Calisma düzeninde, ciftcilere yönelik hizmet veren, onlarla dogrudan calisan Köy Grubu Ziraat Teknisyeni uc calisma personelidir.

Bunlarin yani, Köy Ziraat Teknisyenlerinin 6-8 tanesine yön veren, rehberlik eden, denetleyen, Ilce Yayim Mühendisleri mevcuttur. Bunun yanında, 6-8 ilce Yayim muhendisleri, ilce yayim müdürü tarafindan ve konu uzmanlarinin rehberliginde yönlendirilir ve denetlenir. 4-8 ilce müdürü ise, bir il yayim müdürü ve konu uzmanlarinin yardimiyla denetlenir ve yönlendirilir. Dogal olarak bu sayilar, tarimsal potansiyele ve ciftci sayisi, arazi genisliklerine göre degisebilir. ll Yayim Müdürleri, Bölge Yayim Müdürüne bagli olarak calisarak, Konu Uzmanlari yaridimiyla denetlenir ve yönlendirilirler.

Köy Grubu Ziraat Teknisyenlerinin, köyde ikamet etmesi zorunludur. Bir Köy Ziraat Teknisyeni 800 ile 1500 ciftciye yönelik hizmet verebilecegi esasina göre sistem calistirilmistir. Köy Grubu Ziraat Teknisyeni ciftcileri gruplara ayirarak 15'er günlük periyotlarla ziyaret etmesi ve her grup ciftciden de, secilmis 10'arli grup ciftciyle calisma yapilmasi öngörülmüstür. Belirlenen program ve hedefler cercevesinde calismalar sürdürülür. Cözüme kavusturulamayan sorunlarin halinde Ilce Yayim Mühendisliginden yardim talep edilir. Köy Grubu Ziraat Teknisyeni, her onbes günde bir konu uzmanlari tarafindan, meslek ici egitime tabi tutulurlar. Bu programlann uygulanmasinda günün 1/2 sinde cesitli tarimsal konularda bilgiler verilmeli, günün diger yarisinda da, ciftciye ulastirilacak hizmetlere iliskin görüsmeler yapilmalidir.

Ilcelerde yayim müdürleri, calisma alanindaki yayim mühendisleri ve köy grubu ziraat teknisyenleri calismalarini yönlendirme ve denetlemede etkin olmalidirlar. Ilce yayim görevlileri, konu uzmanlariyla, köy grubu ziraat teknisyenleri arasinda calismalarda bilgi akisina ve ic organizasyonlarina yardimci olurlar.

II düzeyindeki örgütlenme ise, il yayim müdürü ve konu uzmanlarindan olusmaktadir. Ilce görevlilerine teknik destek yapmak, aylik calisma programlarini düzenleme ve uygulama, aylik toplantilara katilma, citfci kosullannda yapilan deneme ve demonstrasyon calismalarini izleme, üniversite ve arastirma kurumlariyla isbirligini saglama görevleri il düzeyinde gerceklestirilir.

Bölge düzeyinde de, 8 ilin biraraya getirilmesiyle genel koordinasyon saglanir. Bölge yayim müdürlügü olusturularak, bölgesel egitim hizmetleri, arastirma destegi, tarimsal girdi ve kredi kuruluslariyla koordinasyonun saglanmasina calisilir.

Kuramsal olarak yukarida aciklanan temel espri icinde olan egitim ve ziyaret yayim modeli, TYUAP adi altinda ülkemizde de uyarlanmistir. Alti yil boyunca yapilan calismalar, belli illerde sürdürülmüstur.1990 yilindan itibarende yurt genelinde halen 39 ilde uygulanan model yakin gelecekte 52 ilde uygulamaya alinacaktir. Bu projeyle, tarimsal yayimda egitim ve ziyaret modeli, Bakanlik üst yöneticileri tarafindan benimsenerek, yayginlastirma karari alinmistir.

Dogal olarak, ülkemiz kosullarina bu modelin uyarlanmasinda cesitli sorunlarla karsilasilmistir. Bunu cok dosal karsilamak gerekir.

TYUAP’IN BELLI BASLI SORUNLARI

1. Organizasyon ve yönetimle ilgili olarak temel sorunlar vardir.

- Yayim hizmetleri bagimsiz ayri bir organizasyon tarafindan yürütülmelidir. ll Tarim Müdürlükleri icinde islevini geregince yerine getirmede cok degisik sorunlarla karsilasilmaktadir.

- Yayim Isleri, Bakanligin Teskilatlanma ve Destekleme Genel Müdürlügü tarafindan yürütülürken, TYUAP projesinin yürütülmesi Proje ve Uygulama Genel Müdürlügüne verilmistir. Uygulamada, bundan kaynaklanan bircok sorun ortaya cikmistir.

2. Tanm II Müdürlüklerinde, konu uzmanlarinin görev almalari ve buna göre kadrolasma yapilmasi gerekirken, mevcut personeller yayim uzmani olarak görevlendirilmislerdir. Bu atamalarda, projenin özüne uygun hareket edilmedigi de görülmüstür.

- Konu uzmanlarinin il düzeyindeki temel islevlerinden biri, ilcelerdeki konu uzmani ve yayimcilara teknik destek saglamaktir. Oysa, il düzeylerinde yeterli ve etkin "Dökümantasyon ve Enformasyon Merkezlerinin" faaliyete gecirilememesi, göze carpan önemli eksikliklerdendir. Cünkü bu bilgi akisinin, köy düzeyine kadar cok kolay bir bicimde saslanmasi zorunludur.

CALISMA VE ISLEYIS BAKIMINDAN

Projede görev alan gerek ilce ve gerekse köy düzeyinde görev aÎan yayimcilarin, calisma bölgesi disinda ikamet ettikleri gözlenmektedir.

- Projede görev alanlarin memur ve mesai saatleri icinde calisma aliskanligiyla, sabah 9.00 aksam ustü 17.00 de, illerde servis arabalarina yetisme kuskusuyla calisma düzeni icinde oluslari tarimsal yayim calisma anlayisina son derece ters düsen yaklasimlardir.

- Ulasimla ilgili sorunlar hala bir cözüme kavusturulamamistir.

- Arastirma-Yayim-Ciftci üclüsünün esit agirlikli yer aldigi bir iletisim düzeyi maalesef kurulamamistir. Üniversite ile isbirligi yeni gündeme gelmistir.

Proje, ülkemize cagdag tarimsal yayimin teorik yönlerini, teknik kadroya benimsetmesi acisindan son derece olumlu katkilarda bulunmustur.

Ancak, uygulamada organizasyon, isleyis ve anlayisla birlikte, eski aliskanliklardan kaynaklanan cesitli olumsuzluklar da vardir. Bunlar halen de devam etmektedir. Zaman icinde, gelecek yillarda bu olumsuzluklarin da giderilmesini temenni ederiz. Gercek anlamda TYUAP'in etkinligi, bilimsel bir yaklasimla yapilacak arastirma ile ortaya konulabilir.

HOLLADA CIFTCI BİRLIKLERI YAKLASIMI ORNEGİ

Tarimsal Bilgi Akis Sistemi esasina dayali tarimsal yayim calismalari, Hollanda Ciftci Egitim Calisma Kulüplerinde, gönüllü katilimcilik ilkesine göre yürütülmektedir. Ciftciler 8 ile 50 kisi arasinda degisen sayilarda, yakin cevreden olmak üzere ayni ürünü yetistirenler seracilik veya süt sigiri üreticileri gruplar olusturmaktadirlar. Ciftci Birligi denetiminde olusturulan gruplar, kendi aralarinda yilin degisik zaman dilimlerinde toplanirlar. Aralarinda kendi konularini sorunlarini konusurlar ve bilgi alisverisinde bulunurlar. Bu toplantilara katilan ve rehberlik yapan yayimci birden fazla ciftciyle iletisim kurmuc olur. Ciftciler, gereksinim duyduklari arastirma konularini ve cesitli sorunlarin kendi aralarinda tartisma ve belirleme sanslarina sahip olurlar. Ciftci calisma grubu toplantilarinda, daha fazla verimle beraber, ürünlerini daha iyi pazarlama esasina dayali, daha cok gelir elde etmeye yöneliktir. Bizim ülkemizde koy kahvelerinde, sabah erken saatte veya aksam is dönüsleri, ciftcimiz toplanarak kendi aralarinda konularini tartismaktadirlar. Ancak, bu kahve bulusmalarinin, düzenli belirli amaclara yönelik, yayimcinin da katilimiyla programlara bagli olarak dönüstürülebilir. En azindan köy kahvelerinde düzenlenen sohbet toplantilari, tarimsal bilgi akis sisteminde etkin bir arac olarak halen yapilandan daha yararli bir sekle konulabilir.

TURKIYE'DE NE YAPMALI ?

Türkiye tarimsal üretim miktarlari ve potansiyeli yönünden son derece önemli bir ülkedir. Tarimdaki üstünlügünü GAP'in devreye girmesiyle daha da artiracaktir. Ancak, mevcut tarimsal potansiyelini daha etkin kullanmada ve zaman kazanmak icin tarimsal yayima cok daha fazla önem vermesi gerekmektedir. Örnegin, bugday üretiminin 8000 yil önce Güneydosu Anadolu'da basladigi kanitlarla belirlenmistir. Günümüzde, Türkiye'de ortalama bugday verimi 200 kg./dekardir. Oysa, tarihi 300 yila dayanan A.B.D.'nin bugday verimi bizim üc katimizdir. Teknoloji ve tanmsal yayim, yeniliklerin cok hizli bir bicimde yayginlasmasina neden olmaktadir. Türkiye'de vakit gecirmeden, tarimsal yayim calismalarinda dogrudan veya dolayli katilimcilarin biraraya geldigi hedef ve program belirleme calismalari yapilmalidir. Bu grup calismalarina, tarim politikasini saptayan Ankara'daki görevliler, Ciftci Birlikleri Temsilcileri, Egitimciler, Arastiricilar, Yayimcilar, Yerel Ciftci Temsilcileri ile yerel yönetimin belediyelerinin görevlileri katilmalidir. Katilan gruplarin temsilcileri, aktif olarak isleri yapmalidir. 

Avrupa ülkelerinin tamamina yakininda, halen uygulanan ve hizla genisletilen GÖNÜLLÜ YAYIM 'in Türkiye'ye gelecekte girmesi kacinilmazdir. Halen, Tekirdag ilinde Alman isbirlisiyle yürütülen "Önder Ciftci Projesi" nden dersler almak lazimdir. Bu pilot projenin sonuclarindan, eksikler saptanmalidir. Öncelikle, gönüllü katilimci yayimla ilgili yasal düzenlemeler yapilmalidir. Bu yayimda gönüllü olacak, teknik elemanlar yetistirilmelidir. Her yil yurtdisina gönderilerek egitilen, Bakanliktaki yayim görevlileri, yilda en az iki kez biraraya getirilerek, yayim konulari ve calismalari degerlendirilmelidir. Alt yapisi olusturulan, program ve hedefleri saptanan yayim calismalari, somut sonuclar verecek sekilde uygulanmaya konulmalidir. Tarim kesiminde, dünya ölceginde önemli yeri olan ülkemizin, yayim konusunda da önemli bsarilara ulasacaji konusundaki beklenti ve inancimiz tamdir.

SONUC

Son 25 yildir Avrupa ülkeleri, Tarimsal Yayim Servislerini, kamu kurumu seklinden, ciftcilerin gönüllü katilimlarinin saglandigi daha etkin sistemlere dönüstürmektedirler. Günümüzde, Danimarka'da yayim hizmetlerinin %85'i, ciftci birliklerinin finanse ettigi parali tarimsal yayim seklindedir. Ülkemizde, 1984 yilina kadar, tarimsal yayima pek önem verilmedigi gibi, adeta yapilsa da olur, yapilmasa da olur biciminde degerlendiriliyordu. Tarim Bakanligindaki reorganizasyon sonrasi, Ciftci Egitim ve Yayim birimleri kurulmus ve faaliyetlerini bu alanda sürdürmektedir. Özellikle, TYUAP projesi ile tarimsal yayima verilen önem daha da belirgin bir bicimde ortaya cikmistir. Tarimsal yayimin önem ve gerekliligini ögretmesi acisindan TUYAP'in etkinligi yadsinamaz. Egitim ve Ziyaret sistemi dünyada pekcok ülkede uyarlanarak uygulanmistir. Kimi ülkelerde, ideal modelden fazla sapmalar oldugunda veya ürün cesidinin cok bulundugu yerlerde basarisiz sonuclar alinmistir. Ülkemizde TYUAP'in degerlendirilmesi, ölcülebilir degiskenlere dayali bilimsel arastirmalarla ortaya konulabilir.

Bati Avrupa ülkelerinin hepsinde Ciftci kurslari kisa ve uzun süreli olarak yapilmaktadir. Bu kurslarin gerceklestirilmesi icin kirsal alanda cagdas anlayisla binalar yapilmistir. Buralarda, ciftci egitim ve yayimlari sürdürülmektedir.

Batida, Tarimsal yayim ,programlan politikacilar, yerel yönetimdeki belediye temsilcileri, ciftci birlikleri, tarim teskilati, üniversite ve arastirma kurumlarinin birarada yaptiklari toplanti ve calismalarla hazirlanmaktadir. Tarimsal yayim programlari somut ve uygulanabilir sekilde hazirlanarak yürürlüge konulmaktadir. Tarimsal yayim programlarinin finansmaninda ciftci birlikleri de katilmaktadir. Ülkemizde,bu alanda yasal düzenlemelere gereksinim vardir.

