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Tanm; ulusal ekonomimizdeki payi gittikce azalmasina ragmen, gecmicte oldugu gibi bugun de ulke ekonomisinin temelini olusturmaktadir. Tanm sektorumuz, barindirdigi %52'lik calisan nufus orani ve ulusal gelir icindeki %20’ye varan payi ile gerek ekonomimizde ve gerekse sosyal yasantimizda onemli yer tutmaktadir.

Gunumuz kosullannda, bir yandan ulkemizin endustri alanindaki kalkinmasi saglanirken, ote yandan 2000 yilinda 70 milyona ulasacagi tahmin edilen nufusumuzun yeterli ve dengeli beslenmesini saglamak icin tanmsal uretimimizin hizla arttirilmasi zorunludur. Bu artsi saglayacak gerekli dogal potansiyelimiz vardir ve cok cesitli ekolojik kosullarin varligi, degisik urunlerin yetistirilmesine olanak saglamaktadir. Var olan bu dogal potansiyelimiz, hizli nufus artisma karsin, ulkemizin beslenme yonunden kendine yeterliligini korumasini ve onemli miktarlarda tarim urunu fazlasinin hem "tanm urunu" hem de tarimsal urunlere dayali "endustri urunu" olarak dis satimini gerceklestirmistir.

Gunumuz kosullarinda ekilebilir alanlarimizin son sinirina ulastigi bir gercektir. Bunun yaninda son 90 yil icinde cesitli nedenlerle tarim topraklarindan 2 milyon hektarlik bir kisim, tarim disi amaclarla kullanilmistir. Bu alanlarin tekrar kazanilmasi mumkun degildir. Bitkisel uretimde sulama, gubreleme, mekanizasyon, hastalik ve zararlilarla savas vb. uygulamalar, uretim artisini saglayan onemli girdilerdir. Bunlarin olumlu sonuclari ise ancak ve ancak kullanilacak iyi bir cesit ve onun ustun nitelikli tohumlulugu ile saglanabilir. lyi bir tohumlugun verimdeki payinin %20-25 ve zaman zaman daha da yuksek oldugu bilinen bir gercektir.

Yeni bir bitki meydana getirebilecek generatif yada vegetatif bitki kisimlarina "tohumluk" diyoruz. Baska bir deyisle, bitki uretiminde kullanilan tohum, yumru, govde celigi, stolon ve rizom, tohumluk kavrami isinde yer alir. Tarla bitkilerinin cogunlugunda tohum, tohumluk olarak kullanilan generatif organ urunudur.

Gunumuzden 15000 yil once Mezopotamya'da insanlar bitkilerin kurudugunu, ertesi yil dibe dokulen tohumlardan yeni bitkilerin uredigini gormus, bu tohumlari kendi parmaklariyla topraga gommege baslamis ve boylece bitkisel uretimde tohumluk kavrami dogmustur. Baska bir deyisle tohumluk kavrami ile tarimin baslangic tarihi aynidir.

Tohumluk, bitkiler kulture alindigindan beri yararlanilan en onemli tarimsal girdidir. Eger tohumluklar, hastaliklara dayanikliliklari, vegetasyon sureleri, vb. ozellikleri yonunden farkh bitkilerden elde edilmis ise, ciftcilerin elde edecegi urun miktari ve kalitesi dusuk olur. Tohumlukta, canliligin dusuk olmasi durumunda ise bitkilerin cikisi cok zayif olur. Tohumluk yabanci madde ve yabanci ot tohumlan ile karisik ise, uretim, bu kez cikan yabanci otlar tarafindan engellenir.

Gunumuzde ureticiler, tohumlugun degerini giderek daha iyi anlamakta ve gelirlerini artirmak amaciyla, pahali olmalarina ragmen islah edilmis cesitlerin tohumluklarina yonelmektedir.

Tohumluk uretim programlari, istenen miktarda kaliteli tohumlugu zamaninda uretme amacina yonelik birbirini tamamlayan calismalardan olusmaktadir. Etkin bir tohumluk programinda, karsilikli siki iliskileri bulunan birkac temel unsur yer almaktadir. Cesit gelistirme, uretim, tohum isleme, depolama, kalite kontrolu ve pazarlama bunlar arasinda sayilabilir. Bu islemlerin her birinin uygun zamanda ve dogru olarak yapilmasi, basari icin zorunludur. lslemlerden birinin aksatilmasi halinde programda buyuk aksamalar ortaya cikar. Ornegin, uygun depolama yapmamis bir tohum isleme evinden ustun kaliteli tohumluk da dagitmak mumkun degildir.

Cesit Gelistirme

Insan; tarimsal uretime basladiginda benzer bitki gruplarinin istenen ozellikler yonunden birbirinden farkli oldugunu gormus, eldekilerden daha ustun buldugu bitkilerden tohumluk alarak bunlari ozenle uretmeye calismistir. Tarimin baglangicini olugturan bu donemde bitkiler dunyasinda dogal ekolojik etkenlerle ortaya cikmis olan cok genis varyasyonlar icinden insanin yaptigi bu gibi secmeler, cesit gelistirme calismalarinin ilk orneklerini olusturmustur.

Dunyanin iki onemli gen merkezinin birlesmis oldugu yurdumuz, cok sayida kuftur bitkisinin gen merkezidir ve bugun ismini bilmedigimiz cok sayidaki islahci tarafindan uzun zaman sureci icinde ortaya konmus cok sayida eski ceside sahiptir. Insanin sezis ve secme yetenegine bagli olarak bu donemde bazi cesitlerin gelistirilmesi saglanmissa da; bu etkinlikler belli bir sisteme ve bilimsel yontemlere dayali olmadindan, modern anlamda cesit gelistirme etkinlikleri olarak sayilmamaktadir.

Bir cesidi "tarimsal patolojik ve karakterleri yonunden belli ozellikler gostermesi ve bu ozellikleri yetkili kurullarca tescil edilmis olan; ayni soylar ya da ari dollerden olusan benzer bitki topluluklari" olarak tanimlamaktayiz. Bu tanimdan da anlasilacagi uzere cesit, kendine ozgu belli ozellikleri nedeniyle turun oteki orneklerinden ustun olan ve bu ustunlugu sonraki dollerine geciren benzer bitkiler toplulugu olup, belli bir yonde gosterecegi bu ustunluk ve farkliligin tescil edilmesi de vazgecilmez bir kosuldur.

Ulkemizde, sistemli, genis kapsamli ve bilimsel temellere dayali cesit gelistirme calismalari Cumhuriyetin baglangicindan sonra Adapazari, Adana, Eskisehir, Yesilkoy, Ankara ve Samsun Tohum Islah Istasyonlan ve Ankara Yuksek Ziraat Enstitusunun kurulmasiyla baslatilmis ve giderek yayginlastirilmigsir. Baslangicta, cogu populasyon halinde bulunan yerli materyal icinden uygun seleksiyonla bulunan cesitlerin saf tohumlugunun ciftciye ulastirilmasina calisilmistir. Bugun dahi kullanilmakta olan 111/33, kose 220/ 39, kunduru, karakilkic gibi bugday ve zafer 160, tokak 157/37 gibi arpa cesitleri, bu donemin tarimimiza kazandirdigi cesitlerdir. Ancak bu donemde her kurulus kendi uretim alanlarinda cesitlerini uretip, yoresel olarak dagitabilmis, sonucta 1990'li yillarda dagitilan tohumluk miktari, birkac yuz tonu asmamistir.

1950 yilinda D.U.C. Genel Mudurlugunun kurulmasiyla isletmeye acilan cok sayida tarimsal kurulus, ulkemizde gelistirilen iyi cesit tohumluklarinin uretim olanaklarini genisletmis, giderek genisleyen boyutta tohumluk uretim ve dagitim programlan uygulanabilmistir. 21.8.1963 ve 308 sayili "Tohumluklann Tescil, Kontrol ve Sertifikasyonu Hakkindaki Kanun" ve daha sonra ona iliskin yonetmeliklerin yururluge girmesiyle de ulkemizde cesit gelistirme ve verimi arttirma konulan guncellesmis, baslangicta yalniz tahillari kapsayan sertifikali ve kontrollu tohumluk uretim ve dagitim programlari diger bitki cinslerine de yayginlastirilmistir.

1969 yilindan baslayarak, Bakanlik bunyesinde cesit gelistirme ve yetistirme teknigi arastirmalarinin bitki cinsine dayali " Ulkesel Proje" niteligine donusturulmesi, cesit gelistirme calismalarina yeni bir hiz kazandirmis; bu calismalarda,karsilikli bilgi ve materyal destegi en verimli duzeye ulasmis, arastirmaci ve arastirmalarin etkinligi arttirilmistir. Gunumuzdeki tohumluk uretim ve dagitim programlannda da yer alan degisik cinslerden cok sayida cesit bu ulkesel proje calismalariyla elde edilmistir.

Ote yandan son yillarda teknoloji transferi ongurulerek genis olcude tohumluk disalimi yapilarak ulke ciftcisinin kullanimina sunulmustur. Gunumuzde Turkiye'de tarla bitkilerinden 39 cinse bagli 340 cesit tescil edilmistir. Bunlarin 260 tanesi (%76.4'u) kamu kuruluslarinca, 80'i (a/o23.6'si) ozel sektor kuruluslarinca gelistirilmistir. Uretim izni olupta tescil edilmeyen cesit sayisi ise 590'a ulasmistir. Tohumculuk acisindan cesitlerin sik sik degistirilmesi, tohumluklarda safiyetin korunmasini guclestirmektedir. Uygun tohumluk uretimi icin yapilan harcamalar ve emek, cok cesit degisimi nedeni ile ozlenen basariyi geciktirmektedir. Ancak burada, cesit islahini ve tohumculugu yurdumuza getirmis, bu konular uzerinde calisan kamu kurulusularini kurmuya, omur tuketmis, altyapi gelistirmis tum meslekdaslarimi saygiyla aniyor ve onlann meslek mensuplarinin gurur kaynagi oldugunu yineliyorum.

Islah calismalarinda unutulmamasi gereken temel, "Hergun ilerlemiyorsan gec kaliyorsun" ilkesidir. Elektronik ve bilgisayar teknolojisinin klasik bilim ve teknoloji dallarinda cok degisiklikler yaptigi bir gercektir. Bunlarin sonucu olarak da genetik muhendisligi dogmustur.

Gunumuzde en ileri ulkelerde elde edilen her duzeydeki bitki tohumluluklari, hepimizin bildigi ve uyguladigi klasik bitki islahi yontemleriyle gelistirilmistir.

Son yillarda literature giren ve basinimizda guncellesen Genetik Muhendisligi ve Biyoteknolojik calismalar, henuz in vitro ve temel arasatirmalar asamasindadir. Bu calismalar en az 30 yil sonrasinin sorunlarina yonelik, cok pahali ve yatirim gerektiren calisamalardir.

Gunumuz Turkiye'sinde dunya pazarina cikabilmesi icin genotip-cevre iliskilerinin dikkate alinarak, makro duzeydeki calismalarin mikro duzeye kaydirilmasi ve boylece degisik ekolojik ve mikroekolojik yorelere uyabilen cesitlerin belirlenmesi asamasina gelindigi kanisindayiz.

Ulkemizde son yillarda "Teknoloji Transferi" ongorulerek dikkatler yabanci tohumluklara cekilmis ve bunun sonucu olarak da, yetistiriciler tarafindan "Ulkemizde tohumluk bilgi ve teknolojisinin yeterli duzeyde olmadigi, bu nedenle de dis alimla ileri teknoloji urunu tohumluklarin getirildigi" biciminde yanlis degerlendirmeler yapilmaya baslanmistir. Tuketim cevrelerimizin kalite isteklerine uygunluklari ve adaptasyon alanlari yeterince belirlenmeden buyuk partiler halinde tohumluk dis alimi yapmak "teknoloji transferi" olmadigi gibi son yillarda hizla yayilan melez cesitleri verim ve hastaliklara dayaniklilik yonunden kullanan ureticilerin, tohumlulugu gelistirene olan bagimliligini arttirmaktadir. Cok sayida bitki turunun gen merkezi olan ulkemizde, elimizdeki genetik potansiyeli kullanarak yerli cesit gelistirme ve bunlan elde etme basansini saglayan kisi ve kuruluslarimizin korunmasi gerekir. Dunyanin sayili tohumluk uretim ekolojisine sahip olan ulkemizde, uretimin dis alim tohumluklara baglanmasi da hatalidir. Boyle bir tutumun ulkemizde kamu ve ozel kesim kuruluslarinin cesit gelistirme etkinliklerini dolayli olarak baltaladigini gormekten uzuntu duymaktayim. Ozel sektorun bazi kuruluslari basarili hizmetler vermektedir. Ancak kamu arastirma kuruluslarinin korletilmesi pahasina ozel sektorun dis alim yoluyla tohumluk ticareti yapmasinin desteklenmesi, ulkemizin bugunu ve gelecegi icin yararli degildir. Bu nedenle kamu ve ozel sektor kuruluslarinin dengeli hizmet yarisinda olma cabalarini basIatmak ve desteklemek zorundayiz.

Tohumluk Uretimi

Gunumuz tohumluk uretim programlarinda, kamu kuruluslarinin payi %95.7, ozel kuruluslarin payi %4.3'tur. Bitki duzeyinde ele alindiginda ozel sektorun payi 1987 yili verilerine gore bugday 'da %1, melez misirda %96.2, ayciceginde %99.6, soyada %57.7, patateste %94.9, sebzelerde %95 ve ciceklerde %90'in uzerinde gerceklesmistir.

Ote yandan; Turkiye tohumculugunun ekilis ve uretim bakimindan cok buyuk bolumunu olusturan tahillar ve yem bitkilerinde yukun buyuk kismi, islahci olarak Universiteler ve arastirma kuruluslari; uretim, temizleme ve pazarlayici olarak da tarim isletmeleri ve dagitici olarakta T.Z.D. kurumunundur. Seker pancari, pamuk, baklagiller vb. urunlerde kamu kuruluslari tohumculuk hizmetlerinin %100'unu yerine getirmektedir.

Ulkemizde tohumluk uretiminde pek ozen gosterilmeyen teknikleri basliklar halinde siralamak istiyorum:

Koruma: Bolgelerin tohum uretimi yapilacak yorelerinde ruzgar vb. dis etkenlerin olumsuz etkilerinden tohum uretim parselleri korunmalidir. Bu amacla koruyucu agac perdelerin kullanilmasi alisilmis bir uygulamadir. Bu gibi ruzgar kiricilar, tohum uretim alanlarinda buharlasmayi geciktirme, sicakligi azaltma, oransal nemi arttirma ve ruzgar erozyonunu onleme yonunden uygun bir iklim ortami olusturarak tohum uretimin arttirirlar. Ote yadan, tohumculugun korunmus vadilerde ve dogal topografik yapi olarak korunmus diger yorelerde yapilmasi buyuk avantajlar saglar.

Izolasyon: Saf tohum uretimi amaciyla uretilen bitkileri yetistirme mevsimi suresince, karisma kaynaklarindan ayri tutma islemi zorunludur. Saf tohum uretiminde, dogal olarak yabanci tozlanan bitkiler arasinda dogal tozlanmayi ve hasat sirasindaki mekanik karismayi onlemek onemli bir konudur. Bu ayni zamanda hastaliklarin yayilmasini onlemek yonunden de onemlidir.

Yabanci tozlanan bitkilerde cicektozlarinin tasinma uzakligi fazla oldugundan bu bitki grubunun izolasyonu, kendine tozlanan bitkilerden daha guctur. Bu durum uretilen tohumun bulundugu uretim asamasi ve tohum uretilen parsellerin buyuklugu ile ilgilidir. Buyuk uretim parsellerinde yabancu tozlanma tehlikesi azdir. Bu gibi parsellerde sadece kenarlarda biraz yabanci tozlanma gorulur. Ote yandan anac tohum uretiminde izolasyona gosterilecek ozen, sertitikali tohumluk uretimindekinden cok daha fazla olmalidir. Ticari tohumluklarda %1 oraninda yabanci tozlanmaya izin verildigi halde bu oran anac tohumluklar icin tehlikeli karisimlara neden olabilir.

Bu acidan bakildiginda, ulkemizde ozellikle ayni yorede tohumluk uretimi yapan ozel kuruluslarin daha dikkatli olmalari ve gorevli kuruluslarca uretim alanlarinin cok iyi kontrol edilme zamaninin geldigi kanisindayim.

Tamamlayici tozlama: Tohum uretiminde amac, en iyi tozlanma ve dollenme kosullarini saglayarak butun alandan ustun tohum elde etmektir. Amac bu oldugunda bazi baklagil bitkilerindeki ve ozellikle de boceklerle yabanci tozlanan turlerde ekilis alanlarina bal arisi kovani yerlestirilmesiyle tozlanma-dollenme-dane tutma oranlarinin ve sonucta tohum uretiminin artmasi saglanmaktadir. Arilar disindaki bocek turleri de tozlayici olarak yararlidir. Ancak bunlarin sayilan genellikle cok az ve daginiktir, bu nedenle de etkin tozlama yapamazlar. Sayilari, kullanilan bocek oldurucu ilaclar nedeniyIe giderek azalir ve cicekli bitkilerin buyuk bir kismi iyi tohum tutma icin toplayici boceklere gerek gosterir. Sonuc olarak tohumluk uretiminde ilaclamada selektif ilaclarin kullanilmasina ozen gosterilmelidir. Ote yandan tohumluk uretiminde, urun olarak yetistirilen bitkilerden farkli olarak, gubreleme ve suIama, hastalik ve zararli kontrolu, hasat, harman ve tohumluklarin kurutulmasi yonunden ozen gosterilmesi gereken bircok onemli nokta vardir.

Tohumluklarin Hazirlanmasi

Yeni ve islah edilmis bitki cesitlerinin tohumlari, ureticilerin kullanabilecekleri temizlikte, canli, yabanci ot tohumlarindan arinmis ve yeterli miktarda gercek yerinde ve zamaninda bulunuyorsa "Tohumluk" en onemli tarimsal girdidir. Tohum hazirlama, bitki islahcisi ve genetikcinin genetik muhendisligi ile cesit islahini da iceren teknolojinin ayrilmaz bir parcasidir.

Modern tohum hazirlamada beş farkli konuya ozen gosterilmektedir:

a) Tohumda istenmeyen tum karisik unsurlarin tamamen uzaklastirilmasi,

b) Hemen tum tohum hazirlama asamalarinda karisik unsurlarin uzaklastirilmasi sirasinda ana materyalden uzaklasan iyi tohum kaybinin en dusuk duzeyde tutulmasi,

c) Tohum kalitesinin yukseltilmesi icin, karisik unsurlarin uzaklastirilmasina ek olarak curuk, kirik, bozuk, bocek zararli, zarar gormus ya da dusuk kaliteli urun tohumlarinin da uzaklastirilmasi,

d) Yuksek ayirma kapasitesinin etkin ayirma ile birlikte bulunmasi,

e) Tohum hazirlama sirasinda, tekrar ele gecirilemeyecek olan iscilik giderinin en dusuk duzeyde tutulmasi.

Anilan bu konular dikkate alindiginda modern bir isleme tesisinde bulunmasi gerekli asamalar sekil 1'deki akis biygigraminda gosterilmistir.

Son yillarda uikemizde hizla cogalan hazirlama tesisleri, ureticiye daha kaliteli tohumluk sunuldugunu acikca gostermektedir. Ancak burada gorulen bir eksikligi de belirtmeden gecemeyecegim. Ulkemizde ozel sektor kuruluslarina ait tohum hazirlama tesislerinin hemen tumu tek urun islemeye uygun sekilde kuruldugundan yilin belli aylarinda calismaktadir. Buyuk bir kapitalin kisa bir sure calismasi hem tohumluk maliyetini yukseltmekte hem de kucuk eklemelerle diger urun tohumluklarini da isleyebilecek tesisler oldugu halde, ozeliikle tahil tohumluklarmin islenmesi sadece TIGEM 'e kalmaktadir. Ayni yil uretilen tohumluk urununun islenme ve dagitiminda onemli gucluklerle karsilasilmaktadir. Ciftci ekim sirasinda istedigi zaman ve yerde istedigi miktarda kaliteli tohumluk alma guclugu ile karsilasmaktadir. Sonuc olarak da bu tohumluklardan uretilen miktarin tumu yil icinde ureticiye dagitilamamaktadir.

Tohumluk Kontrol Sertifikasyonu

Herhangi bir sinif ve kademeden sertifikali (orijinal, anac, sertifikali) tohumluk uretilmesinde, tohumlugu alinacak bitkinin tarlada kontrolu ve bu bitkilerden tohum hazirlama sirasinda alinacak tohum orneklerinin laboratuvarda kontrolu esastir.

Beyannamelerde belirtilen tohumluk, uretim tarlalarinda bitkilerin zaman ve yontemine uygun olarak incelenir ve bu bitkilerin urununden yontemine uygun olarak alinan tohumluk orneklerinin Tohumluk Kontrol ve Sertifikasyon Kuruluslari laboratuvarlarinda uygun analiz ve testler sonucunda "Tohumluk" degerinin hangi derecede oldugu belirlenir ve bu deger bir sertifika raporu ile belirtilir. Tohumluk uretiminde, sertifikasyon sinif ve dol kademelerinin devamliligi esastir. Uretim zincirinin korunmasi acisindan onemli olan, orjinal tohumlugun yeterli miktarda saglanmasidir. Orjinal tohumluk uretiminde en iyi durumda oldugumuz tahil tohumluklarinda dahi, bazi kurumlarimizda zaman zaman aksamalar olabilmektedir. Ozellikle Tarim-Orman ve Koyisleri Bakanligi tarafindan ithal edilmis ve tohumluk programlarina alinmis cok sayidaki bugday cesidinden cesitli yorelerimize uyum saglamis olanlarinin orjinal tohumluklarinin yeterli miktarda uretimi zorunludur. Aksi halde, "kontrolu" kademede uretilen tohumluklar kullanilmaya devam edecektir.

Bu islemler ulkemizde Tohumluk Kontrol ve Sertifikasyon Teskilati tarafindan yurutulmektedir. Bu kurulusumuz eleman yonunden yeterli duzeyde olmadigindan tarla kontrollarinda aksamalar, tohumluk partilerinin orneklenmesinde gecikmeler ve uretici kuruluslarla sorunlara neden olmaktadir. Ornegin ozel sektor kuruluslarinin tohumluklarindan tohum ornekleri ilaclama oncesinde saglanacagina paketleme sonucunda ozel sondalarla delinerek alinmakta, delik ambalajlar sorun olusturmaktadir.

Ote yandan ulkemizde kullanilan tohumluk standartlan, OECD standarlarina uygun olmadigindan, tohumlukIanmizin dis satim olanaklari olmamakta, bu da dunyanin sayili tohum uretim ekolojisine sahip ulkemizde tohum uretiminin istenen duzeye ulasmasini onlemektedir. Bu kurulusumuzun biran once OECD standartlarini uygulamaya baslamasi ve 308 sayili yasa uyarinca cikarilan "Tohumluk Cesitlerinin Tesciline iliskin Yonetmelik" in 6. maddesinde ongorulen "Cesit Tescil Arsiv Kurumu'nun biran once kurulmasi geregini yineliyor ve bu arsivin cok sayidaki tohumluk sorununa cozum getirecegi kanisindayim.

Ote yandan 1973 yilinda yururluge giren Tohumculuk Yonetmeliginin 57.maddesinde onerilen "patent hakki" henuz uygulamaya konulmamis. Bu sorunun cozumu ile Turkiye'de cesit islahi calismalari desteklenebilir ve arastirmalar hizlanir. Bu tip desteklerle arastirmalik cazip hale gelerek ileride ozel sektorun insan kaynagi sorunu cozumlenebilir.

Tohumluk Dagitimi ve Pazarlama

Ulkemizde tohumluk dagitimi ilk kez 1840 yilinda Maliye Naziri Raif Pasa'nin bugday tohumlugu dagitmasi ile baslamistir. 

Sekilden de anlasilacagi uzere Turkiye'de tohumluklarin dagitiminda farkli hizmet kaliteleri sunan 4 ana grubun etkin oldugu gorulur (Turan,1988).

Gunumuzde tohumluk dagitiminda saglanan destekler,

a) Kamu kuruluslari araciligi ile subvansiyon saglanarak gerceklestirilen tohumluk dagitimi, ozelikle 1980 sonrasi donemde cesitli bitkilerin uretimlerini artirabilmek amaciyla koylulerin cesitleri tanimalarinda basari saglamis; bu amacla dis alimi yapilan ve hatta ulkemizde gelistirilen yem cesitleri gorevli kamu kuruluslarinca dagitilmistir. Burada gorevli kamu kurufuslarinin zarari subvanse edilmistir. 1988 yilinda cikarilan 85/10151 sayili "Tohumculugun, Tescili Hakkinda Karar" ile ozel sektorun bu alanda yatirim yapmasi ozendirilmistir.

Ancak, baslangicta tanitim asamasi icin yapilan ve devam etmemesi gerektigi halde surekli olarak tohumluk ithal edilmesi son toplantilarda hepimizinde gordugu ve duydugu gibi bunca emek ve caba harcanarak yillar sonra kurabildigimiz Tohumluk Enstitusunu baltalar duruma girmis, bu kez buyuk yatirim yapmis olan ozel sektor kuruluslari da siralanmaya baslamistir.

