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       Toprak erozyonu, topraklarin dogal kuvvetlerle (su, ruzgar vb.) asinarak bir baska yere tasinip biriktirilmesi olayidir. Oldukca engebeli bir yapiya sahip olan Turkiye'de ozellikle su erozyonunun etkisi cok asiri boyutlara ulasmistir. Turkiye'nin cim durumu incelendiginde (sekil : 1 ) duz arazilerin orani 966.88 iken % 30'dan fazla egime sahip alanlar % 29.58'lik bir orana sahiptir. sekil 1'de goruIdugu gibi % 12'den fazla egimli araziler Turkiye'nin % 60.57'sidir. Bu durum ulkemizin ne kadar engebeli olugunu acikca gostermektedir.

 TURKIYE EGIM DAGILIMI

Arazilerimizin problem alanlari dagilimi incelenecek olursa (sekil : 2) en genis alan su erozyonu (% 89.77) problemi olup, taslilik ikinci sirada ( % 31.5) yer almaktadir. Bu degerler ulkemizin en onemli sorununun su erozyonu oldugunu acik bir sekilde ortaya koymaktadir. Yine Turkiye'nin yaklasik ucte biri taslilik problemi etkisi altinda bulunmaktadir. Su erozyonunun asri etkisi altinda bulunan Turkiye'de toprak derinligi sok azalmistir. 20 cm'den az toprak derinligine sahip araziler ulkemiz genel alaninin %37.2'sini, 20-50 cm araslnda toprak derinligine sahip araziler ise % 30.5 kadarini olusturmaktadir. Sekil : 3'teki degerler ulkemizin kisa surecte yerine konulmasi olanaksiz olan dogal varligini yani topraklarini hizla kaybettigi, eskiden kendine yeter durumda olan gida uretimini neden simdi ithal etme durumunda kaldigini kolayca aciklar.

  TURKIYE TOPRAKLARI PROBLEM ALANLARI DAGILIMI

Turkiye'de ruzgar erozyonu alanlari Orta Anadolu'da (Konya, Kayseri, Nevsehir, Nigde) Dogu Anadolu'da (lgdir) ve Ege'de (Akhisar) yer almaktadir. Bu alanlar genel alanin % 1.08'ini olusturmaktadir. Buna karsilik su erozyonu Turkiye'nin her tarafinda etkilidir. Genel alanin %·89.77'sini kaplaysn su erozyonu alanlarinin (sekil :2), Orta, siddetli ve cok siddetli su erozyonu alanlari (sekil : 4) ulkemizin % 78.78`ini olusturur. Bu kadar fazla erozyon etkisinin ne olcude toprak ve dolayisiyla urun kaybina sebep olacagi saniriz anlasilabilir. Yillik toprak kaybi 500 milyon tonun uzerinde olan Turkiye'den maydana gelen kayiplarla her yil dunyadan aya 50 cm genisliginde 2 cm yuksekliginde duvar orulebilir.

TURKIYE’DE TOPRAK DERiNLiGi DAGILIMl

TURKIYEDE SU EROZYONU TIPLERININ ETKISI

Araziler kullanim yetenek siniflari bakimindan sekize ayrilir. Bunlar surume uygun araziler (I-IV) ve surume uygun olmayan araziler (V-VII) ile tarim disi araziler (VlIl) olarak gruplandirilirlar. Turkiye'de yalnizca yil. sinif araziler genel alanin % 46.3'si iken I.sinif araziler % 8.4 kadar alani kaplamaktadir (sekil : 5). VI. ve VII. sinif araziler yaklasik genel alanin % 60'ini olusturmaktadir. Kullanim yetenek sinifi bakimindan 1. sinif arazilerin cok az olmasi ulkemizde erozyon kontrolunun diger bir

deyisle toprak ve su korumanin (soil and water consenration) oneminin buyuklugunu ortaya koymaktadir. Tarim alalaninin 1. sorunu su erozyonudur. Bu alanlar toplam tarim alanlarinin 16.43 milyon hektarini kaplamaktadir (sekil : 6). Turkiye'de en fazla toprak kaybi tarim alanlarindan meydana gelmektedir: Hemen hemen tarim topraklarimizin tumuyle hatali kullanimi, ciftcimizin bu konuda bilinclendirilmemis olmasi erozyonunun etkisini cok arttirmakta, hatta arazilerini tumuyle kaybetmektedirler. En onemii sosyal sorunlanmizdan biri olan koyden kente gocun ve carpik kentlesmeninin ana nedenlerinden biri erozyondur. Bu etkisiyle erozyon gelecegimizi tehdit etmektedir. Tarim alanlarinin verimliligini kaybetmesine neden olan erozyonla meydana gelen sel baskinlari, buyuk can ve mal kayiplarina da neden olmakta ve pahali tesislerimizin (Baraj, Golet vs.) kisa surede elden cikmasina neden olmaktidir.

TURKiYEDE ARAZI KULLANIM     YETENEK SINIFLARI DAGILIMI

TURKIYEDE TARIM ALANLARINDA         EROZYON PROBLEMI DURUMU

2.    SU EROZYONUNA KARSI ALlNMASI  GEREKEN ONLEMLER

        2.1. Egim Yonune Dik Surum (Kontur Surum)

            Genel olarak ciftcilerimiz arazilerini egime paralel surmekte ve egim yukari asagi acilan surum kariklari nedeniyle toprak kayiplari cok fazla artmaktadir. Bu durumu onlemek icin surum islemini egim yonune dik (es yukselti egrilerine yani tesviye egrilerine paralel) olarak uygulamak gerekir. % 5-6 egimde etkinli oldukca fazladir, Ancak % 8-10 egime kadar kullanilabilir. Bu konuda yaptigimiz arastirmalarda surum sonucu olusan kariklarin derinligine ve toprak ozelligine bagli olarak % 55 ile % 95 arasinda toprak kaybini onledigini saptamis bulunmaktayiz. Bu onlem sekli % 10-12'dan fazla egimli arazilerde seritvari ekim sistemi ile birlikte uygulanmalidir. Aksi halde etkinligi azalir. Egim yonune dik surumde normal pullukla surum uygulandiginda, gidis ve donuslerde toprak egim yukari ve egim asagi devrildiginden evlek aralari zamanla asilir ve derinlesir. Arazinin yuzeyinin duzgunlugu bozulur. Bu durumdan ciftcilerimiz rahatsiz olur (sekil 7). Bu problemin onune gecmek icin egim yonune dik (kontur) gidis ve donuslerde topragi ayni yone deviren doner kulakli pulluk kullanilmalidir. Devirme islemi egim yukari olarak yapilmalidrr (sekil 7). Aksi halde tarla yuzeyi topragi egim asagi dogru zamanla, surumle egim asagi yonde devirme nedeni ile hareket edecektir. Bu onlemde egim yonundeki arazi uzunlugu egim dikligi arttikca kisalmalidir. Aksi halde onlemin etkiniigi azalir. Bu konuda Tabto:1'deki degerler dikkate alinarak hareket edilebilir. Bu islemde traktorun devrilme limitleri de dikkate alinmasi, gerekirse tekerlek iz genisligi arttirilarak daha emin bir sekilde calisma imkani elde edilmelidir. Surum sonucu olusan kariklarin etkinligi ilk anda cok fazladir. Bu kariklar siliklestikce etkintik azalir. Ortalama etkinlik uygun egim ve toprak ozelliginde % 60-70 arasinda olabilir. Diger bir deyisle erozyon % 60-70 azaltilabilir.

Tablo1: Seritvari Ekim Sisteminde Ve Kontur Tarimda Farkli Egim Derecelerinde Verilebilecek Egim Uzunlukları


Seritvari Tarim

Kontur Tarim

Egim Derecesi

%
Serit Genisligi

(m)
Egim Uzunlugu

(m)
Egim Uzunlugu (M)

1-2
40
240
130

3-5
30
180
100

6-8
30
120
70

9-12
25
70
40

13-16
25
50
30

17-20
20
35
20

21-25
15
30
17

          Bazi yorelerde su temin edildiginde, sulama, egimli arazide de yapilabilmektedir. Bu durumda ciftcilerimiz genel olarak sulama kanklarini egim yukari asagi yonde yapmakta ve sulamanin hatali yapilmasi nedeniyle toprak kayiplai cok buyuk boyutlara ulasmaktadir. Bu durumda sulamanin kesinlikie duzec egrilerine paralel (kontur) kariklar seklinde yapilmasi gerekir. Boylece hem erozyon onlenir hem de buyuk olcude urun artisi saglanmis olur.

            2.2. Anizli Malcli Tarim

            Aniz genel olarak hasattan sonra toprakta kalan ve toprakla baglantisi buyuk olcude devam eden bitki artiklaridir. Malc ise toprak yuzeyine verilen bitki artiklaridir. Yuzeydeki bitki artiklari yagmur damlalarinin carpma enerjilerini kirdiklari icin kaymak tabakasi olusumu engellenir. Topragin infiltrasyonu uzun sure yuksek kalir. Yuzey akisin baslamasi engellenir veya cok gecikir. Toprak kaybi buyuk olcude azalir. Yeterince bitki artigi bulundugunda erozyonu %80'den fazla onleyebilmektedir. Aniz yakimi erozyonu arttirmaktadir. Zorunlu bir neden yoksa egimli arazilerde anizlarin yakilmasindan kacinilmalidir. Aniz bozmada ozellikle Orta Anadalu'da nadas, hububat rotasyonunda topragi fazla devirmeden isleyen aletler kullanmak (kulagi kucultmus veya cikarilmis coklu pulluk, Graham pullugu) yerinde olur. Ikilemede kaz ayagi gerekirse istemede ot yolan kullanilabilir. Ekimde baskili mibzer veya tir mibzeri kullnilabilir. Her yil ekilen anizlarda aniz bozma hasattan hemen sonra yapilmalidir. Anizi malcli tarimda topraga otlanma durumuna gore bunu takiben kultivetorle ikileme, daha sonra ekimden oncede goble cekilerek ekim yapilabilir. Bitki artigi ilavesi organik maddeyi ve dolayisiylada verimliligi arttirir, erozyonla kayiplar azalir.

Son zamanlarda dunyada toprak islemesiz tarim (non cuttivation) veya direkt aniza ekim veya dikim, azaltilmis toprak isleme (minimum tillage) gibi teknikler yaygin olarak kullanilmaktadir. Yine son yillarda toprak yuzeyinin bir kac haftadan alti veya sekiz aya kadar korunmasini saglamak icin toprak stabilizerleri (soil stabilizers) veya toprak duzenleyicileri (soil conditioners) kullanilmaktadir. Ozel durumlarda kullanilabilen bu dogal ve yapay stabrilizerlerin (PVA, PAM v.s kullaniminda cevre kirliligi yaratmayanlarin secilmesi ve ekonomik olarak analizinde iyi yapilmasi zorunludur. cunku genel olarak pahali olan bu maddeler bir bitki ortusu ile kaplama saglayincaya kadar gecen surede koruma amaciyla tercih edilebilmektedir.

2.3. Ekim Nobeti (Nobetlese Ekim, Rotasyon)

Erozyon etkisi altindaki alanlarda genellikle topragi erozyondan koruyamayan bitkilerin yani capa bitkilerinin tarimi (tutun, misir vs.) toprak kaybini buyuk olcude arttirmaktadir. Ciftcimiz daha cok gelir alacagi urune yonelirken topraklarini kaybetmektedir. Bu konuda en iyi cozum ekim nobeti yani rotasyondur. Tek bitki tarimina gore (ozellikle capa bitkileri) rotasyon uygulandiginda toprak ozellikleri iyilesir ve erozyon (rotosyon ortalamasi olarak dusunuIdugunde) buyuk olcude azalir. Ornek olarak verilecek olursa capa bitkisine gore, toprak kayiplari rotasyon uygulamasimda % 30'a kadar azalmaktadir. Bu onlem sekli seritvari ekim sistemi ile birlikte kullanilirsa toprak kayiplari % 3-4'e kadar dusmektedir.

Bu sistemde erozyon riski arttikca rotasyondaki sik gelisen bitkiterin suresini arttirmak gerekmektedir. Arazinin erozyon tehlikesine gore en uygun rotasyon sistemi belirlenerek erozyon tehlikesi en aza indirilmeye calisilir. Tablo 2'de erozyon riski en yuksek olandan (1 no'lu sira) en dusuk alana kadar (11 no'lu sira) rotasyon ornekleri verilmistir. Bu sistemde en iyi sonuc seritvari ekim sistemi ile birlikte uygulandiginda alinabilir.

 Tablo 2: Erozyon Tehtikesine Gore Ekim Nobeti (Rotasyon Sistemleri)

EKIM NOBETI(ROTASYON EROZYON TEHLIKESI

1
M
M
M
M


En fazla

2
T
M
M
M




3
C
T
M
M
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T
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C
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En az

M: Cayir bitkisi T: Tahil S: Capa Bitkisi 

            2.4 Seritvari Ekim Sistemi 

            Bu sistem normal olarak % 15 egime kadar kullanilabilir. Ancak erozyona dayanikli topraklarda % 20 egime kadar basarili olarak erozyona karsi kullanilma imkani saglarlar. Dunyada ekstrem olarak 

% 37 egime kadar seritvari ekim sistemi uygulandigi gorulmektedir. Su erozyonuna karsi uc farkli uygulama mumkundur.

               2.4.1. Duzec (Tesviye) Egrilerine Paralel Seritvari Ekim Sistemi

 Bu yontemde seritlerin sinirlari duzec egrileri uzerine yerlestirilmistir.

          2.4.2. Tampon Seritvari Ekim Sistemi

               Bu sistemde serit genislikleri toprak islemeyi kolaylastirmak icin sabit tutulmustur. Serit kenarlari ile duzec egrileri arasindaki bosluklar devamli bitki ortusu ile kaplanir. Ve bu yoreler tampon serit diye adlandirilir 

          2.4.3 Tarla Seritvari Ekim Sitemi

          Tarla seritvari ekim sisteminde serit kenarlari tarlanin hakim egim yonune dik olarak tesis edilir. Bunda duzec egrileri tek tek dikkate alinmaz, genel egim dikkate alinir. Cok fazla engebeli olmayan hafif dalgali arazi yuzeylerinde kullanilabilir 

          Seritvari ekim sisteminde toprak ozellikleri ve egim derecelerine gore verilebilecek serit genislikleri Tablo 3'de, bunlari verebilecek egim uzunluklari da Tablo 1'de verilmistir. Erosyona duyarli topraklarda Tablo 1'deki serit genislikleri degerlerin yerine Tablo 3'de degerler tercih edilmektedir. 

Tablo 3: Egim ve Toprak Ozelliklerine Gore Serit Genislikleri

Egim (%)
Iyi drenajli asinma dayanikli topraklar
Orta drenjli ve asinma orta dayanikli topraklar
Az drenajli ve kolayca asinabilen topraklar

3
41.0
33.5
26.0

5
38.0
30.5
23.0

8
33.5
26.5
18.0

10
30.5
23.0
15.0

12
27.5
20.0
-

15
23.0
15.0
-

17
20.0
-
-

20
15.0
-
-

Seritvari ekim sistemi herhangi bir e masrafi gerektirmeden uygulanabilir. Usulune uygun tesis edilebilirse teraslama kadar el kindir. Bu konuda yaptigimiz calismalarda seritvari ekim sistemi % 9 ve % 16 egimde rahatlikla toprak kayiplarini tolerans degerlerinin altina indirmistir. Serit genisligi icin:

 SG=51,3 - 2,13. S formulu kullanilabilir

Burada SG serit genisligini (m), S arazinin % olarak egimini ifade etmektedir.

        2.5. Teraslama

            Teraslar egimli arazilerde erozyonu onlemek icin yapilan en onemli toprak ve su korunumu onlemlerinden biridir. Teraslama egime dik yonde tesis edilen kazi ve dolgularla kanal ve seddeler halindeki yapilardir. Bazi durumlarda seddeler tas orgu duvarlar seklinde da (tas seki, canak teras vs.) gerceklestirilebilir.

Genel olarak iki grupta incelenebilir. 

2.5.1. Tarla Teraslari

Bu tip teraslar % 15 'e kadar egimli arazilerde kullanilir. Iki tipte yapilabilirler. Bunlar kanal ve sirt teraslaridir.

2.5.1.2. Kanal Teraslar (Nichols_ Teraslari, Onleyici veya Saptirici Teraslari)

Kanal teraslar yagisi fazla olan arazilerde yuzey akis sularini araziden tehllkesizce uzaklastirma amaciyla yapilir. Teras kanali ve sirtinda tarim yapilir. Tum toprak isleme teknikleri egime dik yonde (konturda) gerceklestirilmelidir. Surumde topragin devrilmesi teras sirtinin devamliligini saglayacak sekilde sirt yukari dogru yapilir. Aksi hakle hatali surum slrtlari zamanla bozar ve ortadan kaldirir.

                    2.5.1.2. Sirt Teraslar (Magnum Terasi veya Sagri Teraslar)

            Yagisin kit oldugu yerlerde, yagis sularinin araziye infiltrasyonunu saglamak amaciyla ozellikle kurak ve yari kurak bolgelerde tesis edilirler. Sedde yuksek projelenir ve kanal uslari kapali yapilabilir. Yagisi problemli olan kisimlarda kanal uclarindan yeterince tahliye icin acik birakilabilir. Toprak isleme yukarida sozu edildigi gibi uygulanir.

Tarla teraslarda yillik yagisin durumu, toprak gecirgenligi ve egime gore uygun teras uzunlugu verilir ve buralardan fazla yuzey akis sulari otlandirilmis su yollari yardimiyla tehlikesizce dogai drenaj kanalina baglanir.

               Tarla teraslarda kanallarda cikisa yaklastikca artan suyun rahat bosaltimi icin egim arttirilir. Kanallarda egim % 0,3'u gecmemelidir. Makslmum kanal egimi (ekstrem durumlarda) % 0,6'ya kadar cikabilir. Tarla teraslarda DA (Dikey Aralik) Tablo 4'den hesaplanabilir. Turkiye icin onerilen hesaplamada;

DA = a.S + b denklemi kullanilabilir. S= arazinin yuzde egiml, a katsayisi Akdeniz kiyilarinda 0.1, Ege-Karadeniz icin 0,15, kiyi ve ic gecis bolgeleri icin 0.20, Ic Anadolu icin 0.24 alinabilir. b katsayisi Tablo 5'den bulunabilir.

Tablo 4: Tarla Teraslarda Dikey Aralik Hesaplanmasi 

Yillik Yagis(mm)
Toprak Gecirgenligi
DA Formulu

<500
Yavas
(S+4) *0.3

2


Orta
(S+5) *0.3

2

500-700
Yavas
(S+3) *0.3

2


Orta
(S+2) *0.3

2

>700
Yavas
(S+2) *0.3

2

Tarla teraslarinin projelenmesinde arazideki projeleme calismasi iyi sonuc verir. Toprak derinligide uygun olmalidir. Detayli projeleme bilgisi icin E.U.Z.F. Toprak BoIumu ve Koy Hizmetleri Teskilatina basvurulmasi en saglikli yoldur.

 Tablo 5: Tarla Teraslarda DA=a.S+b Formulune Ait b Katsayilari Degerleri

                                                      b degerleri




Kanal Teras
Sirt Teras

Gecirgenlik dusuk, Yagisli mevsimde yuzey ciplak
0.3
-

Gecirgenlik orta, Yagisli mevsimde yuzey ortulu
0.6
0.5

Gecirgenlik dusuk, Yagisli mevsimde yuzey ortulu
0.4
-

Gecirgenlik orta ve yuksek, Yagisli mevsimde yuzey ciplak
0.5
0.4

      2.5.2. Seki Teraslari

Bunlar toprak seki, tas seki, kadameli sekl (akintili, akintisiz), sulama sekilere, hendek teraslar ve cep teraslar diye siniflandirilirler. Bu tip teraslar % 15-40 egimde hatta daha fazla (ekstrem durumlarda % 100'e kadar) uygulanabilir. Yagis sulari araziden tehlikesizce akitilacak sekilde otlandirilmis su yollari veya borularla yapilan cikislarla uzaklasabilir. Egimi dik olan yerlerde kullanilan bu tip teraslarin hicbirinin ozellikleri, hangi sarttarda kullanalabilecegi vo prejelenmesi ile ilgili olarak E.U.Z.F. Toprak Bolumune veya Koy Hizmetlerinin ilgili mudurluklerine basvurulabilir.

              2.6. Otlandirilmiş su Yollari (Grassed Waterways)

       Degisik insa tedbirleri ile cok pahali olan teraslar ve su bakim kanallari uygun bitkilerle otlandirilarak buyuk olcude masraflar azattilarak sorun cozumlenmis olur. Bu kanallara uygun sekil secilerek (Trapez, ucgen, parabolik vs.) projolenen kanalda akacak su hizina uygun bitkiler secilerek otlandirilir. Turkiye sartlarinda ekstrem durumda %10 egime kadar (normali % 0-5 egim) 2,5 m/ sn maksimum su akis hizina kadar (ortalama 0,7-1,8 m/sn arasinda) projeleme yapilabilir. Bu konuda yukarlda bahsettigimiz kuruluslara basvurulmasi halinde teknik bilgi edinilebilir. ·

 2.7. Yarinti (=Gully) Kontrolu 

Tarla icinde ve diger arazilerde cok buyuk sorunlara neden olan ve toprak isleme aleteri ile duzeltilemeyecek derinlikteki erozyonla olusmus akis kanallaridir. Bunlar tarlalari parcalara boler ve toprak islemeyi guclestirir. Islahlarida oldukca problemlidir. U tipi olanlarin islahi V tipi olanlara gore daha zordur.Yarintilar derinliklerine ve su toplama havzalarina gore

            kusuk (derinlik <1 m, havza< 20 da),

            orta (derinlik 1-5 m, havza 20-200 da),

            buyuk (derinlik > 5 m, havza > 200 da)

seklinde siniflandirilir. Islahtan once yarintinin (Gully) olusumu otud ebilerek islahinda uygulanacak islemler saptanir. Yaranti havzasinda ve akis kanalinda bitkilendirilecek alanlar, akis kanalinda kanalin kaplanacaga bitki ortusu ve yerlestirilecek esikler ve yapilacaklari materyal (cali, ahsap, sepet ortu, tel kafes, kuru veya harcli tas orgu, beton, metal v.s. ) belirlenerek araziye uygulanir.

Ornek olarak en ucuz cozum olan bitkisel cozumler mumkun oldugu kadar fazla kullanilmalidir. Bu konuda da yukaridaki kuruluslardan teknik bilgi yardimi saglanabilir.

2.8. Akarsu Yataginda Kenar Kontrolu

Ozellikle tarim alanlarinda komsu akarsularda (buyuk yarintilar, dereler vs.) kenar asinimi arazileri tehdit etmektedir. Bu kenarlarda ciftcinin kendisi tarafindan kucuk olcude onlemler, alinabilecegi gibi, devlet imkanlarini gerektiren onlemterde alinabilir. Bunlardan bazilari mahmuzlar tek veya cift sira kazik destekli, tek baglamali tas ve kaya tahkimati, kazaklar ve cali demetleri, agaclar, kuru veya harcli tas orgu yapilar, beton veya betonarme kiyi koruma yapalari vs. seklinde siralanabilir. Ciftci gerektiginde bitkisel kokenli uygulamalari kendisi kucuk olcude yapabilir. Digerleri icin devlet destegi gerekir. Cunku pahali olan islemlerdir. Bu konuda da ilgili kuruluslardan yardim alinabilir:

          2.9. Meralarin Kontrollu Otlatilmasi ve Islahi

            Meralar ulkemiz genelinde agir tahribata ugramistir. Bunun ana nedeni asiri otlatmadir. Meralarimizin acilen kontrol altina alinip (yasa ve yonetmelik duzenlemeleri dahil ozellikle kontrollu otlatma. ile birlikte islah edilmeleri gerekmektedir. Bu konuda Ziraat Fakultelerinin Cayir-Mera bilim dallarindan bilgi saglanabilir.

 2.10. Ormanlarin Korunmasi

            Tarim alanlari civarinda yeralan ve erozyon etkisinde bulunan tahrip edilmis orman alanlari bitkilendirilmelidir. Boylece tarim alanlari civarinda erozyona neden olan ve tarim alanlarinin yaninda yerlesim boIgeIerininde tehdit edilen yuzey akis sularinin olusmasi engellenmis olacaktir. Boylece meydana geten siplerle diger verimli tarim alanlarinin ve bunlarda yer alan kultur bitkilerinin sedimentlerle ortulerek tahrip edilmesi onlenmis olacaktır. 

             2.11. Diger Onlemler

 Tarim alanlarinda erozyonla savasta basarili olabilmek icin oncelikle bu konuda;

a) Toprak ve su korumanin Tarim Bakanligi icinde ABD'nin "Soil Conservation Service" benzeri bir teskilatlanmaya gereksinim vardir.

b) Detayli arazi etudleri yapilmali ve arazilerin yetenegine uygun kullanilmasi planlanmalidir.

c) Miras yoluyla bolunme onlenmeli, toprak muhafazali tarim uygulayan ciftciler kredilerle desteklenmeli, isletmeler optimum buyuklugun altina dusmemelidir.

d) Ziraat Fakultelerinin tum bolumlerinde toprak ve su koruma ogretilmeli, bakanligin yayim ve haberlesme subeleri elemanlari egitilmelidir. Erozyon ogrenimi ilkokuldan baslamali ve bu konu egitim almis Ziraat Muhendisleri tarafindan verilmelidir.

 e) Tarim alanlarinda erozyon kontrolu konusunda yaygin demonstratif (gorsel ciftci egitimi icin) calismalara gidilmeli, onlemlerin etkinligi bizzat ciftcilerimize gosterilerek tanitilmaladir.

