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    1. GIRIS

    21. yuzyila bilgi ve teknolojide cok hizli gelismelerle giriyoruz. Teknolojideki ilerlemeler tarim kesimini de dogrudan etkilemekIedir. Avrupa Birligi Ulkelerindeki tarim isletmeleri, son teknolojilerden yararlanan endustriyel bir gorunum almiclardir. Ulkemiz de, cagdas teknolojilerdeki gelismelerden belirli zaman sureci icerisinde mutlaka yararlanacaktir. Ancak, isletmelerin yeni teknolojik yatirimlardan yararlanmalari kredi ve finansman gereksinimlerini de beraberinde getirmektedir. Tarim isletmeleri gerekli olan finansman ihtiyaclarini, isletme ici ve isletme disi kaynaklardan saglamaktadirlar.

Buyuk cogunlugu, ancak gecimlik duzeyde uretimde bulunabilen tarimsal isletmelerin uretim artisi saglamada ic kaynaklardan, bir anlamda oz tasarruflarindan yararlanma olanaklari kisitlidir. Bu ureticilerin uretimlerini ve gelirlerini arttirici girisimlerde bulunabilmeleri, kredi cinsinden isletme disi kaynaga basvurmalarini zorunlu kilmaktadir. Tarimda modern teknolojiye geciste ciftciler tarafindan alinacak gubre, mucadele ilaci, islah edilmis tohum ve diger materyalin zamaninda ve yeterli miktarda saglanabilmesi acisindan tarimsal kredi onemli bir aractir.

     2. TURKIYE'DE TARIMSAL KREDI

   Turkiye'de tarimsal kredi kaynaklari; organize kaynaklar ve organize olmayan kaynaklar olmak uzere iki ana gruba ayrilir. Organize olmayan kaynaklar akrabalar, arkadaslar, esnaflar ve tuccarlar ile faizle borc veren tefecilerden olusmaktadir. Turkiye'nin cesitli bolgelerinde yapilan arastirmalarda organize olmayan kaynaklardan saglanan kredilerin, toplam krediler icindeki. payi % 5.6 ila % 49.5 arasinda saptanmistir.(1, s.198).

   Turkiye'de organize kredi kaynaklari T.C. Ziraat Bankasi (T.C.Z.B), Tarim Kredi Kooperatifleri, Tarim Satis Kooperatifleri, diger bazi kooperatifler ile ozel bankalardan olusmaktadir. Ayrica bazi kamu kurumlari da cogunlukla T.C.Z.B. fonlarini kullanarak ureticiyi kredilendirmektedirler.

   Bu calisma ile Turkiye'de tarim sektorune

-dogrudan ve kooperatifler yoluyla- verilen kredilerin % 99'unu karsilayan T.C. Z. B.'in tarimsal kredi uygulamalari ele alinacaktir.

   3. T.C.ZIRAAT BANKASI KREDILERI

    T.C.Z.B. tarimsal kredilerin acilmasinda ulkesel, kirsal ve bolgesel kalkinmayi amaclayan projeler, tarimsal amacli kooperatifler, uretici birlikleri ve bunlarin ust kuruluslarinin uygulayacagi projelere oncelik verildigi gibi, modern tarim teknik ve yontemlerini uygulayabilecek veya teknoloji gelistirilebilecek, belirli mesleki formasyona sahip kisilerin uygulayacagi projelerle, ihracata donuk projelere ve atil tesislerin uretime gecirilmesini saglayacak projelere de oncelik verir (3).

Ote yanda tarimsal krediden yararlanacak gercek kisilerin resit ve akli basinda olmasi, T.C. vatandasi olmasi ,ve nufus kutugunda kayitli bulunmasi, bir tarimsal isletmeye sahip olmasi veya bu isletmelerde kiraci ya da ortakci sifati ile tarimsal uretim yapmasi, bankaya suresi gecen borcunun bulunmamasi, tefecilik yapmamasi, tarim isletmesinin tamamini kiraci veya ortakciya vererek isletmemesi ve banka calisani olmamasi gerekir (3).

     4. T.C.ZIRAAT BANKASI TARIMSAL ISLETME KREDILERI

     4.1. Kredi Konulari

      T.C.Z.B. isletme kredisi verilebilecek baslica konular incelendiginde; Isletmelerin, bitkisel, hayvansal uretim ile su urunlerinin avlanmasi ve yetistirilmesi icin ihtiyac duyduklari tohum, gubre, fide, canli materyal, yetistirme icin gerekli isci, hayvan ve makina gucu ucretleri, tarimsal arac-gerec, makina ve tesislerin bakim ve onarim giderleriyle, tarimsal sulama yatirimlarinin isletilmesi, koy el sanatlariyla ilgili her turlu girdilerin bu cercevede ele alindigi gorulur. Ayrica, ormanciligi diger tarimsal ugraslarla birlikte yapan isletmelerin, kendilerine tahsis edilen orman mallarini islemeleriyle ilgili giderleri, tarimsal uretim yoluyla elde edilen urunlerin pazarlanmasini saglamak, kolaylastirmak ve artirmak, tarimsal sanayi isletmelerinin isletilebilmesi icin gerekli ham madde alimi, yakit ve .enerji, su, personel ve iscilik ucretleri gibi isletme giderlerinin de isletme kredilerine konu olabildigi gorulmektedir (3).

     4.2. Vade

      Isletme kredilerinde vade veya hesap devresi sonu genellikle bir yili asmayacak sekilde belirlenir. Hesap devresi sonu, isletmenin esas gelirini olusturan urunun satis zamani dikkate alinarak, uretici ile mustereken belirlemektedir. Ancak T.C.Z.B.'nca tarimsal isletme kredilerinde 1993 yilindan itibaren kademeli olarak "Cari Sistem" adi verilen uygulamaya gecilmistir. Bu sistemle ciftci, belirlenen limitlerde hesabindan, diledigi zaman ve miktarda para cekebilmekte ve istedigi zaman ve miktarda para yatirabilmektedir. Bu sistemle, ciftci acilan kredinin faizini kredi acildiktan bir yil sonra odemekte, ana parayi ise isletme krediye konu faaliyetini surdurdugu takdirde yatirmayabilmektedir.

    4.3. Faiz

T.C.Z.B'nca verilen tarimsal isletme kredilerine uygulanan faiz oranlari, bitkisel uretim ve tarimsal sulama kredilerinde % 50, kimyevi gubre, hayvansal uretim ve su urunleri uretiminde % 43, hasat ve harman kredilerinde % 65'dir (3).

Kredi borcu zamaninda odenmez ise, uc aylik idari takip suresi icinde tahsili istenmektedir. Idari suresinde de borcun kapatilmamasi halinde kanuni takibe gecilmekte ve mevcut (ana para + faiz) tutarina yururlukteki faiz oranina 15 puan ilave edilmek sueetiyle bulunan faiz orani uzerinden ceza faizi uygulanmaktadir (3).

     4.4. Acilacak Kredi Miktarini Belirlenmesi (lkraz Birimleri)

T.C.Z.B. isletme kredilerinde, cari hesap sistemine gecinceye kadar urun bazinda actigi kredilerde, ayni ve nakdi olmak uzere iki sekilde kradi vermekteydi. Gunumuzde tarimsal isletme kredilerinde uygulanan cari hesap sistemi i!e ayni kredilere son verilerek, verilen kredilerin tamami nakdi donusturulmustur (2, s.20).

Ureticilere acilan tarimsal isletme kredilerinin miktarinin belirlenmesinde uygulanan urun butceleri ya da ikraz birimleri, tarimsal urunlerin ozellikleri gozonunde bulundurularak, isletmenin yillik cevirme harcamalarini karsilamak amacini tasimaktadir.

Ikraz birimleri, bitkisel urunlerde arazi birimi basina ya da hayvansa! urunlerde hayvan basina verilebilecek isletme kredisi miktarini gosterir. Ikraz birimleri, genellikle urun maliyetinin % 60'ini karsilayacak sekilde belirlendiginden, isletme kredilerinde ozkaynak katkisi aranmaz. Ikraz birimlerinin 1997 Ocak ayi itibariyle bazi urunlere ait degerleri Cizelge 1 "de verilmistir.

Cizelge 1: Bazi Urunler Icin Uygulanacak Ikraz Birimlari (TL/da veya TL/Bas)
Kredi Konusu
Ikraz Birinmleri

Bugday-Arpa
800.000

Pamuk-Sulu
3.000.000

Tutun-Karadeniz
80.000

Tutun-Ege-Marmara
70.000

Aycicegi-Normal
850.000

Uzum-Ege Cekirdeksiz
5.000.000

Zeytin-Ege Yaglik
4.750.000

Zeytin-Marmara Sofralik
5.250.000

Cay
800.000

Buyukbas Besi
50.000.000

Kucukbas Besi
6.000.000

Buyukbas ırat-Buzagi-Dana K.ırkı
15.000.000

Kucukbas ırat-Kuzu-Toklu-Keci
900.000

Kaynak:T.C.Z.B Kayitlari, 1996.
Teminat vd. kosullari uygun bir cittcinin alabilecegi isletme kredisi miktarina bir ornek verecek olursak, 100 da. sulu pamuk ekim alani olan Ege Bolgesi'nden bir citfcinin alabilecegi kredi rniktari:

100daxsulu pamuk ikraz birimi (3.000.000 TL/da)=300.000.000 olarak bulunur.

     5. T.C.ZIRAAT BANKASl TARIMSAL YATIRIM KREDILERI

     5.1. Kredi Konulari

    T.C.Z.B. tarimsal yatirim kredilerine konu olabilecek baslica konular incelendiginde; tarimsal uretim icin ihtiyac duyulan her nevi arac, gerec ve makinalar, is ve irat hayvanlari, bitkisel ve hayvansal damizlik materyal ile diger demirbaslarin edindirilmesi, bina, ahir, agil gibi, tesislerin yaptirilmasi, su urunleri ureticilerinin ihtiyac duyduklari her cesit avlama ve yetistirme arac ve gereclerinin bu surede ele alindigi gorulur. Ayrica, isletmelerin daginik toprak parcalarinin birlestirilmesi, mevcut isletme arazisinin genisletilmesi veya tarima elverisli arazi ve isletme edindirilmesi, her turlu toprak iyilestirilmesi, tarimsal uretim faaliyetleri sonucunda elde edilen urunlerin yari islenmis veya islenmis hale getirilmesini saglayacak sanayi tesislerinin kurulmasi, koy el sanatlarinda ihtiyac duyulan yatirimlarin yapilmasi, genetik esaslara dayali islah konularinda da yatirim kredileri acilabilecegi gorulmektedir (3).

    5.2. Vade

    Yatirim kredilerinde vade, odemesiz donem dahil en cok yirmi yildir. Bu cercevede en uzun vade arazi edindirme, traktor, diger arac-gerec kredilarinda 7 yil, sut inegi alimi (2 yil odemesiz) kredilerinde 8 yil, tarimsal sanayi kredilerinde 10 yil,diger yatirim kredilerinde 20 yildir (3).

    5.3. Faiz

    Yatirim kredilarine uygulanan faiz oranlari, bitkisel yatirim, arazi adindirme, tarimsal sulama, arac-gerec kredileri ve traktor lastik kredilerinde % 50, hayvansal yatirim, su urunleri yatirim kredilerinde % 43, traktor va bicerdover kredilerinde % 55, tarimsal sanayi kredilerinde % 110'dur (3, Dorduncu Bolum Ek 2).

    Yatirim kredisinde odemesiz donem sozkonusu ise bu donemde sadece acilan faizi alinir. Ornegin: iki yili odemesiz, yedi yil vadeli ve % 50 faiz oranla 400 milyon, TL. yatirim kredisi icin ana para ve faiz odemeleri soyle olacaktir.

Bakiye Borc
Taksit
Faiz Tutari
Toplam Odeme

400.000.000
-
200.000.000
200.000.000

400.000.000
-
200.000.000
200.000.000

400.000.000
80.000.000
200.000.000
280.000.000

320.000.000
80.000.000
200.000.000
280.000.000

320.000.000
80.000.000
160.000.000
240.000.000

240.000.000
80.000.000
120.000.000
200.000.000

160.000.000
80.000.000
80.000.000
160.000.000

80.000.000
80.000.000
40.000.000
120.000.000

*Bakiye borcx faiz orani

     5.4.Acilacak Kredi Miktarinin BeIirlenmesi ve Ozkaynak Katkisi

    Yatirim kredilerinin tespitinde, yatirim maliyatinden veya projenin toplam yatirim tutarinda ozkaynak dusuldukten sonra kalan miktar krediye esas alinmaktadir. Bilindigi gibi ozkaynak, kredi konusu harcamanin ciftci tarafindan karsilanmasi gereken kismidir. Ornegin; sut inekciligi kredilerinde, 20 bas hayvana kadar ozkaynak katkisi aranmazken, ozkaynak katkisi 20 basi gecen projelerde hayvan alimi icin ongorulen giderlerin %25'i tarimsal sanayi kredilerinde toplam yatirim tutarinin % 60'i, traktor kredilerinde 1. traktor icin satis bedelinin % 25'i, seracilikla ilgili kredilerde % 40-60'dir. (4).

     6. TARIMSAL KREDI UYGULAMALARINDA TEMINAT

Teminat; bir borcun odenmesini temin amaciyla alinan karsiliktir. T.C.Z.B. tarimsal kredi uygulamalarinda aradigi baslica teminat tipleri incelendiginde bunlar icinde; musterek borcluluk ve musterek kefalet, gayrimenkul ipotegi, ic, cift ve irat hayvanlari. tarim makina ve araclariyla,urunlerin rehni, tahvil ve hisse senetleri rehni, tarimsal kalkinma kooperatifleri ve bunlarin ust kuruluslarinin kefaleti, menkul rehni, ticari isletme rehni, gemi ipotegi, altin ve kiymetli madenlerin rehni, bankaca uygun gorulen garanti kuruluslarinin taahhutleri ve/veya kefaletlerinin oldugu gorulur (3)

      T.C.Z.B. tanmsal kredi uygulamalarinda teminat olarak birinci derecede onem tasiyan tasinmaz arazidir ve acilacak kredi miktarinin belirlenmesinde etkili olan onun degeridir. Teminat konusu basit bir ornekle soyle aciklanabilir: Ciftci 100 TL. kredi talep ediyorsa 150 TL. degerinde gayrimenkulu teminat otarak gosterir, eger teminat menkul degerse (hisse senedi, banka teminat mektubu gibi) 200 TL. menkul degeri teminat olarak gostermek zorundadir.

  7. TARIMSAL KOOPERATIFLERCE VERILEN KREDILER

Turkiye"de Tarim Kredi Kooperatifleri basta olmak-uzere, Tarim Satis Kooperatifleri ve Birlikleri, Pancar Ekicileri Uretim Kooperatifleri, Cay Ekicileri Kooperatifleri gibi kooperatitlerin oz kaynaklari disinda, buyuk cogunlugu T.C.Z.B. kaynakli kredilerle tarimin finansmaninda rol oynadiklari gorulmektedir. Bu kooperatiflerden, ozellikle tarim kredi kooperatiflerinin kredileri uzerinde durulabilir. Kredi kaynaklari onemli olcude T.C.Z.B.'nca saglanan bu kooperatiflerin kredileme uygulamalari T.C.Z.B. uygulamalari paralelindedir. Sadece ortaklarina actigi kredilerde sahis limiti uygulamasinin olmasi ve kredi faizlerinin T.C.Z.B. kredilerine gore 2.5 puan fazla olmasi banka uygulamalarindan farklilik gostermektedir. Gunumuzde tarim kredi kooperatifterinin bir ortagina acabilecegi maksimum kredi miktari (sahis limiti) 45 milyon TL.'si ayni, 205 milyon TL.'si nakdi olmak uzere toplam 250 milyon TL'dir (4).

Bazi ozel bankalarinda, genellikle ticari kredi kosullarina yakin kosullarla tarim kesimine kredi actiklari gorulmektedir. Ancak bu bankalarin kredileri tarimin finansmaninda % 1'in altinda bir paya sahiptir.

      8. OZET

    T.C.Z.B.'nca tarim kesimine acilan kredilerin genelde isletme ve yatirim kredileri olmak uzere iki gruba ayrildigi gorulmektedir. Tarimsat kredilerin, ozellikle yatirim kredilerinin acilmasinda ozkaynak ve teminat konulan onem tasimaktadir.

Turkiye'de T.C. Ziraat Bankasi disinda bazi kooperatifter ile birkac ozel bankaninda tarim kesimine yonelik kredi faaliyetleri bulunmaktadir. Kooperatifterin kredileme kosullari, genellikle T.C.Z.B. ile paralellik gosterirken, ozel bankalarin ise, ticari kredi kosullarina yakin kosullarla tarim kesimini kredilendirdikleri gorulmektedir.

