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Çinko besin elementinin tüm canlılar için gerekli olduğu yüz yılı aşkın bir süreden beri bilinmektedir.Eksikliğinin insanlarda çok yönlü bozukluklara neden olduğu, özellikle de ilk gelişme dönemlerinde çocuklarda ciddi sorunlara yol açtığı belirtilmektedir. Genellikle tahıl kökenli beslenmenin yaygın olduğu gelişmekte olan ülkelerde, çinko eksikliği bariz bir şekilde görülmektedir. Bu bağlamda bitkilerin çinko içeriğinin insan beslenmesini etkilediği ve insan sağlığına yansıdığı açıktır. Ayrıca tahıllar çinkonun insan ve hayvanlardaki biyolojik yarayışlı-lığını sınırlayan fitin asidince zengin olup fitin asit/çinko oranı çinkonun biyolojik yarayışlılığını etkilemek-tedir. Bu oran da gübreleme ile ilişkilidir. Dolayısı ile çinko gübrelemesi tahılların hem çinko içeriğine hem de çinkonun biyolojik faydasına yansımaktadır. 

Çinkonun bitkiler tarafından alınabilmesi üzerine pek çok faktör etkili olmaktadır. Bu faktörler arasında toprağın sıcaklığını, toprağın asitli veya alkali oluşunu, topraktaki kireç miktarını, topraktaki fosfor miktarını, topraktaki yanmış inek, koyun, keçi ve at gübrelerinin (organik maddelerin) miktarlarını sayabiliriz. Çinko besin elementi yukarıda belirtilen toprak organik maddeleri ile karşılıklı etkileşimde bulunarak bazen çözünebilir bazende çözünemeyen bileşikleri oluşturmaktadır. Genelde toprakta %60 oranında çözünebilen (çinkosu serbest bırakılabilen) bileşikler meydana gelmektedir. FAO tarafından yapılan bir çalışmada yeryüzünde tarım yapılan toprak-ların yaklaşık %30’unda çinko eksikliği olduğu bildirilmektedir. Ankara Toprak ve Gübre Araştırma Enstitüsü’nün Türkiye genelinde yaptığı bir araştırmada toprakları-mızın yaklaşık %50’sinde çinko eksikliği (<0.5ppm) bulunmaktadır (Tablo 1). Diğer taraftan mikrobesin elementlerinin tayininde kullanılan DTPA yöntemine göre toprakta mevcut olması gereken çinko miktarının yeterli seviyesi 0.8 ppm dir. Bu seviyeyi 1 ppm olarak kabul edecek olursak, yaklaşık Türkiye topraklarının (0-1 ppm arasında çinko kapsayan toprakların toplam örnek içindeki oranları toplamı) %82.6’sında çinko noksanlığının mevcut olduğu anlaşılmaktadır.

Tablo.1: Türkiye Topraklarını Temsilen 0-25 cm Derinlikten Alınan 1511 Adet Toprak Örneğinde Çinko Konsantrasyonunun Dağılımı
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Çinko besin elementi bitkilerin büyümeleri, gelişmeleri ve dolayısı ile sağladıkları ürün miktarları üzerinde etkili olmaktadır. Bitkiler, sürgünlerinin ucundaki hücre bölünmesi ve hücrelerinin çoğalması için iki ayrı grup tabii hormana ihtiyaç duymaktadırlar. Bunlardan biri giberellin grubu hormonlar diğeri oksin grubu (IAA) hormonlardır. Giberellin grubu hormonlar bitkinin odunlaşmamış dokularının meydana gelmesine, oksin grubu hormonlar ise odun dokularının oluşumunu sağlamakta-dırlar. Bütün bitkiler büyüme uçlarında doğal olarak bu iki hormon grubunu oluşturmaktadırlar ve bu iki hormonun varlığı ile de gelişmelerini, büyümelerini sağla-maktadırlar.

Çinko elementi bitkide oksin grubu hormonların oluşumuna neden olmakta, bu elementin noksanlığında ise hücre çoğal-masında azalma ve büyümede gerilemeler görülmektedir. Çinko katkılı kompoze gübrelerin bitkilerin beslenmesine sunulması ile hücre bölünmesi hızlanmakta, bitki büyümesi artmakta ve bu gelişmelerin sonucunda da ürün miktarlarında artışlar sağlanmak-tadır.

Değişik kültür bitkilerinin çinko noksanlığına karşı göstermiş oldukları tolerans düzeyleri farklı bulunmaktadır (Tablo.2). Türkiye’de çinko katkılı gübrelerin kullanımı devlet desteklemesi kazanmış ve bu destekleme 14.11.1997 tarihinden itibaren yürürlüğe konulmuştur. Günümüzde farklı gübre üreticisi firmalar tarafından %1 çinko katkılı 20:20:0 ve 15:15:15 kompoze gübrelerinin üretimi yapılmaktadır.

Bugüne kadar Türkiye’de katkılı kompoze gübrelerle ilgili yapılan çalışmaları ele aldığımızda; özellikle Orta Anadolu Bölgesi’nde makarnalık buğday üretiminde önemli sonuçların alındığını görmekteyiz.

Tablo.2: Değişik Kültür Bitkilerinin Çinko Noksanlığına Karşı Göstermiş Oldukları Tolerans Seviyeleri.
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TUBİTAK; bu yörede makarnalık buğday üretiminde yapılan bir milyar dolarlık araştırma projelerinin çalışmaları sonucunda yöre çiftçilerimizin yıllık yüz milyon dolar gelir sağladıklarını açıkla-mıştır. Yine aynı yörede değişik çinko seviyelerinin farklı buğday çesitleri üzerindeki etkinliğinin belirlenmesi yönünde yapılan bir incelemede, buğday çeşitlerine bağlı olarak dekardan %17 ile %55 oranlarında ürün artışları sağlandığı görülmüştür.

Çinko katkılı kompoze gübrelerin veya çinko uygulama-larının, buğday bitkisi haricinde diğer bitki türleri üzerindeki etkinliği, bu yönde yapılan tarla denemeleri ile de belirlenmiştir. Örneğin, bağlarda çinko uygulamaları ile %200’e varan yaş üzüm artışları sağlanmıştır. Katkılı kompoze gübre uygulamalarının katkısız kompoze gübre uygulamalarına karşın, mısır bitkisinde %17, Patates bitkisinde %41, pamuk yetiştiriciliğinde %8, hibrid brokkoli çeşidinde %35, karpuzda %24, marulda baş ağırlık artışlarında yaklaşık %20, sanayi domateslerinden Riogrande çeşidi-nin yetiştiriciliğinde ise %20 oranlarında ürün artışları elde edilmiştir.

Topraklarımızda Avustral-ya’da olduğu gibi oldukça önemli düzeyde çinko eksikliği mevcuttur. Bu nedenle çiftçilerimizin, daha yüksek verim elde etmek amacı ile öncelikle topraklarındaki çinko içeriklerini bilmeleri gerekli görül-mektedir. Daha sonra yapılacak gübreleme için bitkilerin çinko elementine karşı hassasiyetlerini (duyarlılıklarını) gözönüne almaları gerekmektedir.Gübre piyasasında bulunan ve maddi olarak çinko katkısızı ile katkılısı arasında çok az fiyat farkı olan, katkılı kompoze gübrelerin, yapılacak taban gübrelemede kullanılmasının, hem çiftçi vatandaşlarımız hem de ülkemiz açısından ekonomik kazançlar sağlayacağı düşünül-mektedir. 

SUMMARY

THE EFFECT OF ZINC ENRICHED COMPOUND FERTILIZER ON DIFFERENT CULTURE PLANTS GROWING
The fact that zinc is an essential elements for living beings is known over a hundred years. Zn deficiency is present in 75-80 % of the agricultural soils in Turkey. The importance of Zn added fertilizers which are subsidized by the government is being taken into account for many agricultural crops considering the crop susceptibility to Zn and soil Zn concentrations. Related studies in grape, maize, potato, cotton, wheat, broccoli, watermelon, lettuce and tomato revealed the yield increases. Considering the facts mentioned ahead, the use of Zn added fertilizers will be of gain both for the farmer and for the economy in general.

