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GIRIS

Incir, subtropik ve iliman iklim kusaginda dogada cok yaygin olarak bulunan meyve turlerinden biridir. Kulture alinisi insanlik tarihi kadar eskidir. Bakim istekleri yonunden kanaatkar buna karsilik enerji ve saglik acisindan ustun nitelikleri nedeni ile yuzyilardan beri kutsal meyve olarak kabul edilmektedir.

Dunya uretimi yas incir olarak bir milyon ton civanndadir. Uretimin yaklasik 1/3 unu ulkemiz karsilamaktadir. Diger onemli uretici ulkeler ise basta Akdeniz ulkeleri olmak uzere A.S.D ve Brezilya olarak sayilabilir.

Toplam uretim degerleri yaninda ulkemiz, kuru incir uretim ve ticaretinde de 60'lik payla ilk sirayi almaktadir. Yunanistan ise yaklasik % 20-22 lik payi ile ikinci sirada bulunmaktadir. Diger Akdeniz ulkeleri 1970'li yillardan sonra dusuk kalitelerine ek olarak el isciligine dayali hasat masraflarinin yuksekligi nedeni ile dunya .pazarlarinda rekabet edemez hale gelmis ve kuru incir uretimi bu ulkelerde hemen hemen yokolmustur.

Son yillarda tasima ve depolama kosullarinin iyilestirilerek hasat sonrasi kayoplarin azalmasi sonucu sofralik taze incir yetistiriciligine olan talep giderek artmaktadir. Ekzotik meyve olarak pazara sunulmasi ve yuksek piyasa fiyati da, bu ilgiyi giderek arttirmaktadir.

Incirde Meyve Tutumu ve Gelismesi 

Cicek yapisi gynodioik olan incirde erkek (erselik) ve disi bireyler ayridir. Bircok meyve turunde oldugu gibi ciceklenme ve meyve baglama donemi yoktur. "Syconium" olarak adlandinlari incir meyvesi botanik anlamda vegetatif niteliktedir.

Disi incir meyvelerini uzun boyunlu ve yumurtaligi nispeten daha kucuk yapidaki disi cicekler tabfa uzerinde siralanirken erkek sisekler dumura ugramistir. Erkek incirlerde ise "gal cicegi" adi verilen kisa boyunlu ve gelismis yumurtaliga sahip disi ciceklerle birlikte erkek cicekler de bulunmaktadir. Bu ozellesmis yapilar, incir ve ilek aricigi (Btastophaga psenes) arasinda binlerce yildan beri suregelen sembolik yasama olanak tanimaktadir. Meyve mahsulleri erkek incirlerde ilek ariciginin yasam dongusunun devami icin zorunlu olurken disi cesitlerde meyve tutumunun saglanmasina yoneliktir. Ancak erkek incirleride tozlama yetenegine sahip cicek tozlari sadece ilkbahar urunu (ilek) meyvelerde bulundugundan bu donemde (ulkemizde bolgelere gore Haziran-Temmuz basi) disi cicekleri reseptif olan ikinci urun (ana veya yaz urunu) disi incir ciceklerini tozlayarak meyve tutumunu saglayabilir. Incir cesitleri arasinda meyve tutumu icin dollenmesi zorunlu (dokulucu) cesitlerin yanisira partenokapik olarak meyve baglayanlar (kalici) da vardir. Cesitlerin bu ozellikleri tamamen genetik olarak ortaya cikar. Disi incir cesitleri meyve verme ve dollenme isteklerine gore uc grup altinda toplanabilir:

Izmir tipi: Ekonomik olan ikinci (yaz) urundur ve meyvenin gelisip olgunlasabilmesi icin mutlaka dollenme gerekir. Ulkemizde Sanlop, Bursa Siyahi ve Goklop gibi taninmis bircok sofralik cesit bu gruba girmektedir.

Adi tip: Hem ilkbahar (yellop) hem de ikinci urun meyvelerini partenokarp olarak olgunlastirabilir. Bardacik, Patlican cesitleri ornek olarak verilebilir.

San Pedro tipi: Ilkbahar urunu partenokarp iken ikinci urun meyve tutumu icin mutlaka dollenmeye gereksinim duyar. Turgutlu Salihli yoresinden ihrac edilen Yediveren cesidi bu gruba girmektedir.

Yellop meyveleri bir yil onceki surgun uzerinde kisi dormant halde geciren uc gozlerden meydana gelmektedir. Yaz urunu ise o yilki surgun uzerinde dogmakta ve Agustos-Eylul' de olgunlasmaktadir.Yellop meyveleri genelde sayica cok az olmaktadir. Verimin arttirilmasi surgun uzunlugu ve meyveye donusen goz sayisina baglidir. Bu nedenle ozel budama ve buyume duzenleyiciler uygulanarak ve sik dikim ile agac basina verim arttirilabilir. Uzun sureli bir uretim ve pazar programlanmasinda, cesitlerin meyve mahsulleri, surgun uzerindeki meyvelerin gelisme araliklari ve olgunlasma zamanlari ile toplam sureleri buyuk onem tasimaktadir.

Turkiye Incir Yetistiriciligi

Ulkemizde incire, tum kiyi seridinde, Guneydogu Anadolu ve ic Anadolu'daki korumali nehir vadilerinde yogun olarak rastlanabilmektedir. Yuksek uretim kapasitemiz yaninda sahip oldugumuz cesit zenginligi bir diger onemli avantajimizdir.

Incir ozellikle vegetatif olarak kolayca uretitebilmesi nedeni ile binlerce yildan beri ureticilerin seleksiyonuna maruz kalmis ve ulkemizde de ustun nitetikli tipler cogaltilarak yogun olarak yetistirilmeye baslanmistir. Bugun ulkemizde mevcut 9.690.000 incir agacinin yaklasik olarak 8.500.000'i Ege Bolgesi' nin ozellikle Buyuk ve Kucuk Menderes havzalarinda yer almaktadir.

Bu yorelerde bahcelerde aile tuketimine yonelik sofralik birkac incir agaci disindaki tum agaclar kurutmalik Sarilop cesidine aittir. Sarilop iri, yuksek seker icerigine sahip, acik sari renkli ince kabuklu meyveleri ile tum dunyada en kaliteli kurutmalik cesit olarak bilinmektedir. Buyuk ve Kucuk Menderes orta havzalarindaki toprak ve ozellikle meyve olgunlasma ve kurutma donemlerindeki iklim kosullari dunyanin en kaliteli incirinin yetismesini saglamaktadir. Meyve baglayabilmesi icin mutlaka dollenme istemesi, kuru meyve kalitesinin iklim kosullarindan kolayca etkilenmesi ve buna bagli olarak hurda oraninin yukselmesi bu cesidin baslica sakincalari olarak dikkati cekmektedir. Incir, botanik adini (Ficus carica L.) Anadolu'nun batisindaki antik Caria bolgesinden almaktadir. Buyuk ve Kucuk Menderes Havzalarinin ozellikle orta kesimleri iklim ve toprak kosullari acisindan incir yetistiriciligine ve kurutmaciliga oldukca elverislidir. Taban arazilerde kurulu plantasyonlarin yasli olmalari ve zaman isinde sulama olanagina kavusan alanlarda yerlerini diger urunlere birakmalari sebebi ile incir uretimi fakirlesmi egimli kir ve kirtaban alanlara kaymistir. Kuru incir uretiminin % 95'i bu alanlardan saglanmaktadir.

Incir uretimi acisindan diger onemli merkezler de uretim tamamen sofraliga yoneliktir. Bursa merkez ve cevre ilcelerde en onemli standart sofralik cesidimiz olan Bursa Siyahi (Durdane) yetistirilmekte; ustun kalitesi, yola dayanimi, uzun hasat periyodu ve pazara gec girmesi sebebi ile dis pazarlarda iyi fiyat bulabilmektedir. Ayni sekilde Manisa ili Turgutlu ve Salihli ilceleri civarinda Haziran ayi icinde birinci urun (yellop) meyvelerini partenokarpik olarak olgunlastiran Yediveren inciri de buyuk ekonomik oneme sahiptir. Yellop meyvelerinin hasat periyodu 10-15 gun kadardir. Dusuk seker orani ve kalin kabuk yapisi sebebi ile ic pazarda pek tutulmamasina ragmen Avrupa damak zevkine oldukca uygun cok iri meyveli bir cesittir. Icel'de Mus ve civarinda uretimi yapilan Mut inciri de dissatima sunulmakta ve bolge icin onemli bir gelir kaynagi olusturmaktadir.

Incir iklim ve toprak yonunden pek cesici bir bitki olmamasina ragmen, dusuk sicakliklar, olgunlasma donemindeki yuksek bagil nem ve yagislar, sert ruzgarlar ve ozellikle surgun gelismesinin meyve gelismesi ile rekabette oldugu ilkbahar aylarinda yasanan kurak kosullar uretimi sinirlayici faktorler olarak karsimiza cikmaktadir.

Incir Yetistiriciliginin Gelistirilmesine Yonelik Oneriler

Kuru Incir

Standart kurutmalik cesidimiz Sarilop'un, sadece Izmir ve Aydin il sinirlari icinde kalan Buyuk ve Kucuk Menderes Havzalari'nda, dunyaca unlu kalitesine ulasmasi ve yuksek uretim kapasitesi sayesinde ulkemiz dunya kuru incir piyasasini elinde tutmaktadir. Ancak incir tuketiminin gerek ic gerekse dis pazarlarda daha da arttirilma sansi yuksektir. Kalitenin yukseltilmesi ve urun sertliligi ile gerek ic gerekse dis pazarlarda kuru incir tuketimi kolayca arttirilabilir.

Dunyada kuru incir tuketimi genelde kutsal meyve sayilmasi nedeni ile buyuk sogunlukla Noel ve Ramazan aylarinda artmaktadir. Talebin yil boyunca saglanmasi incirin bircok ozelllginin on plana cikarilarak tanitilmasi ile mumkundur. Incir, yuksek kalorisi nedeni ile ozellikle cocuk ve yaslilarin beslenmesinde onemlidir. Ayrica zengin mineral madde ve diyet lifi icerigi ile saglikli beslenme acisindan da dikkati cekmekte ve saglikli urunler raflarinda yer almaktadir. Kuru incirin laksatif ozelligi herkes tarafindan bilinmektedir. Saglikli beslenme ile ilgili ogelerin on plana cikarilmasi, iyi bir tanitim ve kaliteli urunun pazara sunulmasi, ic ve dis pazarlarda tuketimin arttirilmasinda yardimci olabilir. Ancak benzer kuru meyvelerin rekabetinin de var oldugu unutulmamalidir. Ozellikle ulkemiz kosullarinda kuru incir uretiminin cok az sentetik girdi kullanilarak yapiliyor oşmasi saglikli beslenme ve ekolojik uretim acisindan ele alinabilir.

Sarilop'un ustun kalitesinin ortaya cikisinda yorenin ekolojik kosullarinin etkili oldugu bilinmektedir. O nedenle artabilecek talebin karsilanmasinda hedef uretim alanlarindaki genislemeden ziyade birim alandan elde edilen verimin kalite dusurulmeden arttirilmasina yonelmelidir. Son yillarda uretimin buyuk bir kisminin egimli daglik bolgelerden saglandigi dusunulurse verimliligi azalan bu yorelerde erozyon kontrolunun acilen yapilmasi gerektigi ortadadir. Ustun nitelikli ve saglikli uretim materyalinin ureticilere saglanmasi birim alandan saglanan verimin arttirilmasinda baslangic noktasidir.

Ilekleme yani erkek incir meyvelerinin disi agaclara asilma islemi Sarilop incir uretiminin ayrilmaz bir parcasidir. Ancak bazi kuf mantarlarinin erkeklerden disi meyvelere gecerek kalitenin dusmesinde etkili oldugu bilinmektedir. Saglikli, temiz ve farkli ilcelerde olgunlasan ilek cesitlerinin uretimi soruna cozum getirecektir. Erkek incirlerin toplanarak recel yapiminda kullanilmasi nedeni ile kapama ilek bahcelerinin kurulmasi da incir yetistiriciliginde bir altematif olarak dusunulebilir.

Kuru incir uretiminde hasat oncesi iyi bir toprak isleme, uygun toplama kaplari, yerden yukseltilmis kerevetler, hurdanin ayrica serilerek kaliteli incirden uzakta tutulmasi gibi bilinen ancak uzerinde durulmayan onlemler kalitenin arttirilmasinda etkili olabilir.

Kuru incirlerde 1970'li yillarda onemli sorunlara neden olan incir kurtlari ilgili onlemlerin alinmasi ile onemini yitirmistir. Ancak bugun uygulanan metil bromurun kullanimi tum dunyada cok kisa bir surede tamamen yasaklanacaktir. Derin dondurma, modifiye atmosferli kontrol, yuksek ve/veya alcak basinc uygulamalari gibi altenatif yontemlerin uygulanabilirliklerinin arastirmalarla saptanarak uygulamaya aktarilmasi gerekir.

Aflatoksin kontrolu amaci ite partiler UV altinda isima yapan bulasik incirlerin uzaklastirilmasi ile temizlenmektedir. Bu sekilde diger alici ulkelerin tolerans limitlerinin altinda incir temini ve dissatimi yapilmaktadir. Ic pazara urun veren isletmelerin de denetlenmesi ve piyasa taramasinin yapilmasi onemlidir.

Bolgede uretilen kuru incirin tamami Izmir ve Aydin'daki mevcut isletmelerde islenmektedir. Ancak isleme yuzyillardan beri suregelen elle sekil vermeye dayanmaktadir. Elle isleme hijyenik asidan sorunlar yaratabildigi gibi maliyet uzerinde de etkilidir. Naturel olarak paketlenen urun pazarinin gellstirilmesine calisilmalidir.

Ulkemiz ayni zamanda sert kabuklu meyveler yonunden de onemli bir ureticidir. Kuru incirin bu turlerle birlikte yeni urunlerinin yapilmasi veya kuru meyve kokteylleri, yuksek nemli urun ve ezme drajelerinin hazirlanmasi ile tuketimin yayginlastirilmasi ve urune arti deger kazandirilmasi mumkundur.

Taze incir

Ulkemizde sofralik taze incir uretimi buyuk potansiyele ragmen istenen duzeye ulasamamistir. Halen 5 000 tonluk dissatim degeri ile dunya ticaretinde ilk sirada yer aldigi halde, sofralik cesitlerle yapilan uretimin istenen olcekte olmamasi dissatimi sinirlayici baslica faktordur. Ulkemizde incir uretimin buyuk cogunlugu taze, kalitesi yetersiz Sarilop cesidinden saglanmaktadir. Bu nedenle zaman zaman taze olarak ta satisa sunulmasina ragmen onem tasimamaktadir. Oysa ulkemiz sofralik olarak degerlendirilebilecek cok sayidaki cesidin varligina ragmen pazarda istenen sofralik cesitlerle yeterli uretimi saglayamamaktadir. Ortaya cikan uretici taleplerini karsilayacak fidan uretimi de maalesef mevcut degildir. Bu nedenle farkli ekolojilere uygun sofralik cesitlerden fidan uretiminin mutlaka baslatilmasi gerekir. Kurutmalik incir uretiminde kalitenin ekolojik kosullara bagli olmasina karsin, sofralik taze incir uretiminde hasat, paketleme, tasima ve pazarlama cok daha onemli faktorler olarak dikkati cekmektedir.

Bursa Siyahi taze incir olarak cok kaliteli bir cesittir. Uretimin belirli bir kalite sinirinin ustunde kalanlari cogunlukla dis pazarlara satilmaktadir.Tam olumdan birkac gun once toplanmasi tad ve lezzet kaybina yol actigi halde yola dayanimi arttirmaktadir. Fusarium nedeni ile ortaya cikan is suruklugune olduksa hassastir. Gerek bu acidan gerekse duzenli meyve tutumu icin ozellikle Bursa cevresinde duzenli bir ilek uretiminin tesvik edilmesi onemlidir. Bursa Siyahi Ege ve Akdeniz kosullarina da uyum saglamakta ve ustun niteligini korumaktadir. Boylece uretimin erken doneme alinarak pazarlama periyodunun uzatilmasi mumkundur.

Taze incir meyvelerinin cabuk bozulabilir hassas yapisi nedeni ile hasat ve sonrasmdaki islemler ayri bir ozeni gerektirmektedir. Taze incirin dis pazarlarda yuksek fiyat bulabilmesi, kalitenin korunabilmesi isin gerekli tum kosullarin saglanmasina olanak vermektedir. Bu acidan paketleme, on sogutma, depolama ve tasima gibi islemde tum ozenin gosterilmesi ve paketleme evi ile depo kosullarinin mutlaka iyilestirilmesi gerekir.

Bursa Siyahi disinda onerilmekte olan cesitterin yola dayanimlari ve hasat sonrasi kosullarinin belirlenmesi oncelikle arastirilacak konulardan biridir.YelIopu olgunlastiran cesitlerle birlikte erkenci bazi cesitlerinde on plana sikarilmasi sofralik incir yetistiriciliginin gelismesini saglayacaktir.

